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“Αυτό έγινε από τον Καραμανλή”, ακούγεται συχνά και σήμερα 
στη Θεσσαλονίκη. Ο ιδρυτής της Νέας Δημοκρατίας Κωνστα-
ντίνος Καραμανλής είχε μια ιδιαίτερη σχέση με τη Θεσσαλονί-
κη. Την υποστήριξε ποικιλοτρόπως στον μέγιστο βαθμό και έτσι 
ακόμη και σήμερα πολλές βασικές υποδομές, φορείς και θεσμοί 
της που φέρουν την υπογραφή του, διατηρούν ανεξίτηλη την 
παρουσία του. 

Με αφορμή τη συμπλήρωση φέτος 50 χρόνων ζωής και πρωτα-
γωνιστικής πολιτικής παρουσίας της Νέας Δημοκρατίας, παρου-
σιάζουμε ένα αφιέρωμα στη σχέση αυτή του ιδρυτή της Κων-
σταντίνου Καραμανλή με τη Θεσσαλονίκη. Στις σελίδες που 
ακολουθούν επιχειρείται μια καταγραφή όσων έκανε ο Καρα-
μανλής για την πόλη και την περιοχή αλλά και οι λόγοι, πολιτικοί 
και συναισθηματικοί, της προτεραιότητας και της ξεχωριστής 
αγάπης που της έδειχνε. Διότι εκτός από τις διάφορες τιμές που 
η Θεσσαλονίκη ως ανταπόδοση του απένειμε, η ύψιστη πρέπει 
να είναι η γνώση και η μνήμη, της οποίας προϋπόθεση είναι η 
καταγραφή και αποτίμηση. 

*O Γιάννης Μπελενιώτης είναι εκδότης της εφημερίδας “Πολιτική” 
και Πρόεδρος του Ελληνικού Ινστιτούτου Έρευνας και Ανάπτυξης.

Του Γιάννη Μπελενιώτη

Ε Ι Σ Α Γ Ω Γ Ι Κ Ό  Σ Η Μ Ε Ί Ω Μ Α  Ε Κ Δ Ό Τ Η
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O Κωνσταντίνος Καραμανλής ήταν δωρικός και αυστηρός. Tα 
λόγια του ήταν λίγα και μετρημένα. Αναχωρώντας από το αε-
ροδρόμιο «Μακεδονία» της Θεσσαλονίκης στις 9 Απριλίου 1991, 
μετά από διακοπές για το Πάσχα που πέρασε στην πόλη και τη 
Χαλκιδική, οι δημοσιογράφοι του ζήτησαν δηλώσεις. «Ακούστε, 
στον τόπο μας έχουμε το πάθος των δηλώσεων και των λόγων. 
Ομιλούμε όλοι. Και ομιλούμε πολύ. Εξαντλούμεθα σε λόγους 
και δεν μας μένει χρόνος και διάθεση για έργο δημιουργικό. Δεν 
καταλάβαμε ότι όταν οι λόγοι γίνονται πληθωρικοί χάνουν την 
αξία τους και δεν πείθουν κανένα. Αυτή άλλωστε την αδυναμία 
μας την επεσήμανε και ο σοφός Πυθαγόρας, ο οποίος είπε ότι 
είναι φρόνιμο να σιωπά κανείς, εκτός αν έχει κάτι που να ‘ναι κα-
λύτερο από τη σιωπήν», απάντησε. Την απάντησή του αυτή την 
είχε κάνει πράξη ζωής στον πολιτικό και δημόσιο βίο του αλλά 
και όταν ιδιώτευε. 

Ο Κωνσταντίνος Καραμανλής ήταν πολιτικός των πράξεων. 
Αποφασιστικός, ρεαλιστής και αποτελεσματικός, ηγούταν στον 
σχεδιασμό και παρακολουθούσε από κοντά την υλοποίηση όσων 
είχαν προγραμματιστεί. Αν κάπου αυτό αποτυπώθηκε εντονότε-
ρα είναι αναμφίβολα η Θεσσαλονίκη. Την πολιτική προτεραιό-
τητα που της έδωσε, αναγνωρίζοντας τον πρωταγωνιστικό ρόλο 
που έπρεπε να διαδραματίσει στο εσωτερικό και εξωτερικό πε-
ριβάλλον αλλά και την ανάγκη θωράκισής της ως του βόρειου 

Του Βαγγέλη Πλάκα

Ε Ι Σ Α Γ Ω Γ Ή
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συνόρου προς τη Βαλκανική, την υλοποίησε με πράξεις. Η Θεσ-
σαλονίκη δεν είδε ποτέ άλλοτε στην νεώτερη ιστορία της να 
υλοποιείται ένα τόσο μεγάλο πρόγραμμα υποδομών και πολιτι-
στικών παρεμβάσεων όσο επί των περιόδων που ήταν υπουργός 
και πρωθυπουργός ο Κωνσταντίνος Καραμανλής.  

Εκτός όμως από ορθολογικοί, οι λόγοι της προτεραιότητας που 
έδωσε και του προσωπικού ενδιαφέροντος που έδειξε ο Καρα-
μανλής για τη Θεσσαλονίκη ήταν και συναισθηματικοί. Έτρεφε 
μια βαθιά αγάπη για τη Θεσσαλονίκη, που προφανώς βασιζόταν 
στη μακεδονική του καταγωγή,  Ένα ενδιαφέρον που δεν το έκρυ-
βε αλλά για το οποίο ζητούσε την αναγνώριση από τους Θεσσα-
λονικείς, τον ενδιέφερε το αποτύπωμα του έργου του στην κοι-
νωνία. «Σας παρακαλώ να βεβαιωθείτε ότι αισθάνομαι ιδιαίτερη 
χαρά κάθε φορά που έχω την ευκαιρία να επισκεφθώ τη Θεσσα-
λονίκη. Και αυτό είναι φυσικό, γιατί με την πόλη αυτή, με την 
ωραία και ιστορική αυτή πόλη, με συνδέουν πολλαπλοί δεσμοί. 
Δεσμοί περισσότερο συναισθηματικοί. Οι δεσμοί αυτοί οι συναι-
σθηματικοί είναι πάντοτε πολύ ισχυρότεροι από οιουσδήποτε 
άλλους δεσμούς, που μπορεί να υπαγορεύουν σκοπιμότητες ή 
συμφέροντα. Έχω εδώ συγγενείς, έχω φίλους προσωπικούς και 
έχω παλιούς συνεργάτες. Και όταν λέγω παλιούς, εννοώ όταν 
βρισκόμουν στην ενεργό πολιτική και είχα στον τόπο αυτό πολ-
λούς συναγωνιστές. Είναι φυσικό, λοιπόν, να αισθάνομαι συγκί-
νηση, όταν επισκέπτομαι τη Θεσσαλονίκη. Αλλά, πέραν αυτού, 
με την πόλη αυτή με συνδέει και μια προσπάθεια τριάντα ετών 
που εγένετο για την ανάπτυξή της. Και στην προσπάθεια αυτή 
συνέβαλα αποφασιστικά. Και είναι φυσικό να αγαπάς τα έργα 
στα οποία έχεις συμβάλει προσωπικά», δήλωσε κατά την υποδο-
χή του στο αεροδρόμιο Θεσσαλονίκης στις 25 Οκτωβρίου 1982. 

Ακόμη και σήμερα, δεκαετίες μετά, η Θεσσαλονίκη έχει ζωντα-
νή την παρουσία του. Η παρακαταθήκη που άφησε στην πόλη με 
το έργο του είναι σπουδαία. Άφησε όμως και πολιτική παρακα-
ταθήκη, με τα μηνύματα που έστελνε κάθε φορά που μιλούσε ως 
Πρόεδρος της Δημοκρατίας στην προς τιμή του εκδήλωση του Γ΄ 
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Σ.Σ. στη Λέσχη Αξιωματικών Θεσσαλονίκης για τη διπλή γιορτή 
της πόλης να ξεχωρίζουν. Όποιος μελετήσει τις ομιλίες αυτές θα 
διαπιστώσει όχι μόνο μια βαθιά αναλυτική ικανότητα του πολιτι-
κού και διεθνούς συγκείμενου, αλλά θα διαγνώσει και μια διορα-
τική ικανότητα για την πορεία της χώρας. Θα διαπιστώσει επίσης 
ότι ανέπτυξε μια πολιτική φιλοσοφία για το δημόσιο και ιδιωτι-
κό, την ατομική και συλλογική στάση διαβλέποντας τους επερ-
χόμενους κινδύνους για την οικονομία, τις απειλές στα εθνικά 
θέματα αλλά κυρίως στην εν γένει πορεία της χώρας όσο διατη-
ρούνταν η πολιτική πόλωση και οι κοινωνικές διαιρέσεις. Το ίδιο 
ισχύει και για τις ομιλίες του στη Διεθνή Έκθεση Θεσσαλονίκης, 
που στήριξε και πάντα τιμούσε, εστιασμένες στην οικονομική 
ανάπτυξη και τη θέση της Ελλάδας στην Ενωμένη Ευρώπη, ένα 
όραμα που ο ίδιος εμπνεύστηκε, προώθησε και υλοποίησε με 
την ένταξη της χώρας στην ΕΟΚ –στην πολιτική του ούγια έγρα-
φε Ευρώπη. 

Τα μηνύματα αυτά περιλαμβάνονται συμπυκνωμένα στην πα-
ρούσα έκδοση που επιχειρεί να αποτυπώσει το έργο και τη σχέση 
του Κωνσταντίνου Καραμανλή με τη Θεσσαλονίκη. Τις υποδο-
μές που προώθησε, τον ρόλο που πίστευε πως μπορεί να δια-
δραματίσει, τη συμβολή του στις αρχαιολογικές ανασκαφές στη 
Μακεδονία και στην ανόρθωση της πόλης μετά τους σεισμούς 
του 1978, το γιατί ξεκινούσε πάντα από τη Θεσσαλονίκη τις προ-
εκλογικές του εκστρατείες, την ιστορική πρώτη ομιλία του από 
τη Θεσσαλονίκη μετά από την αποκατάσταση της Δημοκρατίας 
και πολλά άλλα. 

Επίσης, στα παραρτήματα παρουσιάζονται ένα αφιέρωμα στο 
πώς ο Καραμανλής ίδρυσε τη Νέα Δημοκρατία και πώς επέλεξε 
αυτό το όνομα για το νέο του κόμμα, οι βασικές στιγμές της πο-
λιτικής του πορείας και οι κρίσιμες αποφάσεις του 1ου Συνεδρίου 
του 1979 στη Χαλκιδική.

Η έρευνα στηρίχθηκε στο Αρχείο του Κωνσταντίνου Καραμανλή 
όπως κυκλοφόρησε σε 12 τόμους, στη σχετική διημερίδα για τον 
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Καραμανλή και τη Βόρεια Ελλάδα που διοργάνωσε το Ίδρυμα 
Καραμανλής, σε δεκάδες βιβλία που έχουν γραφεί για τον ίδιο 
και τη ΝΔ, σε μαρτυρίες που έχουν αποτυπωθεί σε αφιερώματα 
σε έντυπα και ηλεκτρονικά μέσα καθώς επίσης και σε κείμενα 
που έγραψα ως πολιτικός συντάκτης από το 2000 κυρίως στην 
εφημερίδα «Μακεδονία» και εν συνεχεία στην εφημερίδα «Πο-
λιτική», που ανέλαβε την έκδοση, και το MyPortal.gr. Μετα-
φέρονται ακόμη πρωτογενείς μαρτυρίες που συγκέντρωσα στο 
πλαίσιο του αφιερώματος για τη σχέση του Καραμανλή με τη 
Θεσσαλονίκη στην εκπομπή μου στη Δημοτική Τηλεόραση Θεσ-
σαλονίκης TV100 «Πολιτικές Ιστορίες της Θεσσαλονίκης».
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Ο Καραμανλής γεννήθηκε στις 8 Μαρτίου 1907 στην Πρώ-
τη Σερρών, στην υπόδουλη ακόμη από τους Οθωμανούς 

Μακεδονία και εν μέσω του Μακεδονικού Αγώνα, στον οποίο 
συμμετείχε και ο πατέρας του, Γεώργιος. Το δέσιμό του με τη 
Μακεδονία ήταν ισχυρό, ενώ άρρηκτα συνδέθηκε και με την 
πρωτεύουσά της, τη Θεσσαλονίκη. Αφενός εξαιτίας συναισθη-
ματικών λόγων αφετέρου αναγνωρίζοντας τη σημασία της και 
το μέλλον που μπορεί να διαδραματίσει στην κρίσιμη περιοχή 
των Βαλκανίων. Μιλούσε με μια ξεχωριστή θέρμη για την πόλη, 
φρόντιζε προσωπικά για την εξέλιξή της, έπαιρνε ο ίδιος τις απο-
φάσεις για σημαντικές υποδομές και είχε ενδιαφέρον για την 
αναγνώριση αυτής της προσφοράς του.  Πολλές φορές, ιδίως 
προς το τέλος της πορείας του στον δημόσιο βίο, αναφέρθηκε 
στη σχέση του με την πόλη. 

Χαρακτηριστικές οι αναφορές του, όταν η Θεσσαλονίκη τον 
τίμησε ως μια ένδειξη αναγνώρισης και ανταπόδοσης της προ-
σφοράς του με την ανακήρυξή του ως επίτιμου διδάκτορα της 
Νομικής Σχολής του ΑΠΘ και επίτιμου δημότη του δήμου Θεσ-

Κ Ε Φ Α Λ Α Ι Ο

Το πάθος του Καραμανλή 
για τη Θεσσαλονίκη

1
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σαλονίκης, τον Οκτώβριο του 1991. «Με τη Θεσσαλονίκη με συν-
δέουν πολλαπλοί δεσμοί. Με συνδέουν ωραίες αναμνήσεις που έχουν 
τις ρίζες τους στα νεανικά μου χρόνια. Με συνδέουν στενοί φιλικοί, 
συγγενικοί και παραδοσιακοί πολιτικοί δεσμοί. Αλλά με συνδέει, 
προπαντός, η αγάπη μου για τη Θεσσαλονίκη και το μόνιμο πάθος 
που είχα και έχω για την πολύπλευρη ανάπτυξή της και ιδιαίτερα 
στον οικονομικό και πολιτιστικό τομέα», δήλωσε στο πλαίσιο της 
δεύτερης τελετής (Αρχείο Καραμανλή, 25-30 Οκτωβρίου 1991, 
Τόμος 12, σ. 602).

Το ενδιαφέρον του αυτό το απέδειξε εμπράκτως. Ως Πρόεδρος 
της Δημοκρατίας, το 1982, σε υποδοχή του στο αεροδρόμιο, ση-
μείωσε: «Σας παρακαλώ να βεβαιωθείτε ότι αισθάνομαι ιδιαίτερη 
χαρά κάθε φορά που έχω την ευκαιρία να επισκεφθώ τη Θεσσαλο-
νίκη. Και αυτό είναι φυσικό, γιατί με την πόλη αυτή, με την ωραία 
και ιστορική αυτή πόλη, με συνδέουν πολλαπλοί δεσμοί. Δεσμοί πε-
ρισσότερο συναισθηματικοί. Οι δεσμοί αυτοί οι συναισθηματικοί 
είναι πάντοτε πολύ ισχυρότεροι από οιουσδήποτε άλλους δεσμούς, 
που μπορεί να υπαγορεύουν σκοπιμότητες ή συμφέροντα. Έχω εδώ 
συγγενείς, έχω φίλους προσωπικούς και έχω παλιούς συνεργάτες. 
Και όταν λέγω παλιούς, εννοώ όταν βρισκόμουν στην ενεργό πολι-
τική και είχα στον τόπο αυτό πολλούς συναγωνιστές. Είναι φυσικό, 
λοιπόν, να αισθάνομαι συγκίνηση, όταν επισκέπτομαι τη Θεσσαλο-
νίκη. Αλλά, πέραν αυτού, με την πόλη αυτή με συνδέει και μια προ-
σπάθεια τριάντα ετών που εγένετο για την ανάπτυξή της. Και στην 
προσπάθεια αυτή συνέβαλα αποφασιστικά. Και είναι φυσικό να 
αγαπάς τα έργα στα οποία έχεις συμβάλει προσωπικά» (Αρχείο Κα-
ραμανλή, 25-28 Οκτωβρίου 1982, Τόμος 12, σ. 234).

Τις ερμηνείες του για την αγάπη του θείου του προς τη Θεσσα-
λονίκη έδωσε ο Κώστας Αχ. Καραμανλής στην εκπομπή μου 
«Πολιτικές Ιστορίες της Θεσσαλονίκης» της TV100. «Ο Κωνστα-
ντίνος Καραμανλής όλοι ξέρουμε ότι είχε πάθος με τη Μακεδονία, 
άρα ήτανε επόμενο να έχει πάθος και για Θεσσαλονίκη. Οι δεσμοί 
που τον συνέδεαν με την πόλη της Θεσσαλονίκης ήταν κατεξοχήν 
συναισθηματικοί. Πέρα από το ότι η Θεσσαλονίκη αποτελούσε την 
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πρωτεύουσα της Μακεδονίας, στην πόλη αυτή ο Καραμανλής από 
πολύ νωρίς δημιούργησε και φιλίες και συνεργασίες που στην Αθή-
να δε γεννήθηκαν σε αντίστοιχο βαθμό. Υπήρξαν πολλοί άνθρωποι 
που στάθηκαν πλάι του και τον ενίσχυσαν στα πρώτα του βήματα, 
όταν ήταν ένας νέος ανερχόμενος πολιτικός, ή και συνεργάστηκαν 
μαζί του, όταν αγωνιζότανε ο ίδιος για την ανασυγκρότηση της πό-
λης Θεσσαλονίκης, θα σας έλεγα σε δύο κρίσιμες φάσεις της ιστο-
ρίας της, και μετά την κατοχή αλλά και μετά τον φονικό σεισμό του 
1978. Επομένως, νομίζω ότι είναι λογικό να δούμε ότι ο Καραμανλής 
είχε αναπτύξει ένα ξεχωριστό δέσιμο με την πόλη στην ανάπτυξη 
της οποίας θα έλεγα ότι συνέβαλε ο ίδιος προσωπικά και ήταν κάτι 
το οποίο τον ικανοποιούσε ιδιαιτέρως. Άλλωστε, είχε δηλώσει και ο 
ίδιος ως Πρόεδρος της Δημοκρατίας ότι ούτε εκείνος ήταν σε θέση 
να προσδιορίσει καλά-καλά τον λόγο, της πηγές, αν θέλετε, της 
αγάπης του για την πόλη της Θεσσαλονίκης». Προσέθεσε πέρα από 
τους συναισθηματικούς και ορθολογικούς πολιτικούς λόγους: «Για 
τον πραγματιστή όμως πολιτικό Καραμανλή δεν μετρούσε μόνο η συ-
ναισθηματική σχέση που είχε αναπτύξει με την πόλη αλλά και τους 
ανθρώπους της. Ο Καραμανλής ήταν ο πρώτος ο οποίος είχε συνειδη-
τοποιήσει από πάρα πολύ νωρίς τη γεωστρατηγική σημασία της πό-
λης, τη σημασία του λιμανιού, και είχε οραματιστεί μία Θεσσαλονί-
κη με διεθνή ακτινοβολία, με διεθνή ρόλο, με ευρωπαϊκό χαρακτήρα, 
που να διαδραματίζει κεντρικό ρόλο στην Νοτιοανατολική Ευρώπη».  

Στην ίδια εκπομπή ο πρώην πρόεδρος της Δ.Ε. ΝΔ Θεσσαλονίκης 
Ιάκωβος Φραντζής τόνισε: «Ο Καραμανλής υπήρξε ένας Μακεδών 
Πρωθυπουργός ο οποίος γρήγορα αντελήφθη την αναπτυξιακή δια-
φορά στη Βόρεια Ελλάδα και στην υπόλοιπη Ελλάδα και θεώρησε 
ότι έχει χρέος απέναντι στους πολίτες να καλύψει αυτό το κενό». 

Οι αιτίες αυτού του ενδιαφέροντος εξετάστηκαν μεταξύ άλλων 
και στη διημερίδα «Ο Κωνσταντίνος Καραμανλής και η Βόρεια 
Ελλάδα» που πραγματοποιήθηκε στη Θεσσαλονίκη τον Απρίλιο 
του 2001 από το Ίδρυμα Κωνσταντίνος Καραμανλής. Ο πρώην 
υπουργός και αδερφός του Αχιλλέας Καραμανλής επισήμανε 
για τη σχέση αυτή πως “η έμφαση που έδινε ο Κωνσταντίνος Καρα-
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μανλής στην ανάπτυξη της Μακεδονίας και της Θράκης βασιζόταν 
στη βαθύτατη πεποίθησή του για τις μεγάλες δυνατότητες που πα-
ρουσίαζε αυτή η περιοχή. Δυνατότητες που, όταν αξιοποιούνταν, θα 
συνέβαλλαν στο να αλλάξουν συνολικά και να βελτιωθούν ριζικά 
οι προοπτικές ολόκληρης της Ελλάδας. Ο Κωνσταντίνος Καραμαν-
λής πίστευε στη δύναμη της Βόρειας Ελλάδας. Αυτή τη δύναμη κα-
τόρθωσε να απελευθερώσει και να διοχετεύσει σε μια δημιουργική 
κατεύθυνση. Και η επιτυχία του στη Βόρεια Ελλάδα αποτέλεσε επι-
τυχία και παρακαταθήκη για όλη τη χώρα”. Ο πρώην πρωθυπουργός 
και ανιψιός του, Κώστας Καραμανλής, τόνισε πως «στα βασικά εν-
διαφέροντά του κυρίαρχη θέση καταλαμβάνει πάντα η υπογράμμιση 
και η ανάδειξη της εθνικής φυσιογνωμίας ολόκληρης της βορειοελ-
λαδικής ζώνης. Από το ξεκίνημα ως το τέλος ενός μακρότατου πολι-
τικού βίου, το ενδιαφέρον αυτό διατηρείται αμείωτο. Δηλώνεται από 
τη θέση του βουλευτή, του υπουργού, του πρωθυπουργού και βέβαια 
από τη θέση του προέδρου της Δημοκρατίας. Ενδιαφέρον απότοκο 
της ορθολογικής αποτίμησης όλων εκείνων των παραγόντων που 
επέβαλαν τον σχεδιασμό και την εφαρμογή ανάλογων αποφάσεων, 
αλλά, οφείλουμε να το πούμε, και της συναισθηματικής πρόσδεσής 
του με τη γενέτειρά του μακεδονική γη». 

Ο Γεώργιος Ράλλης, ο οποίος τον διαδέχθηκε το 1980 στην πρω-
θυπουργία της χώρας, επισήμανε: “Ιδιαίτερα πρέπει να υπογραμ-
μίσω την αγάπη και το ενδιαφέρον του για τη Θεσσαλονίκη. Μι-
λούσε πάντοτε με θαυμασμό και συγκίνηση για αυτή. Κοινή είναι η 
διαπίστωση ότι αυτός ο συναισθηματικός δεσμός του Καραμανλή με 
τη Θεσσαλονίκη και τους Θεσσαλονικείς, μαζί με τη συνείδηση της 
σημασίας της για την οικονομική ανάπτυξη της Βόρειας Ελλάδας, τη 
μετέβαλε από μικρή επαρχιακή πόλη σε μια σφύζουσα και ωραιότα-
τη πρωτεύουσα».

Ο Νίκος Μάρτης, ο οποίος ως Υπουργός Βορείου Ελλάδος συνερ-
γάστηκε στενά με τον Καραμανλή, είπε για τη σχέση αυτή, όπως 
μεταφέρεται στο βιβλίο του Φαίδωνα Γιαγκιόζη «Η Θεσσαλονί-
κη του Καραμανλή»: “Ο Καραμανλής κυριολεκτικά είχε “τρέλα” με 
τη Θεσσαλονίκη, την αγάπησε και τη θεωρούσε πατρίδα του, για 
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αυτό και έφερε στην πρωτεύουσα της Μακεδονίας τους δύο προέ-
δρους της Γαλλίας, τον Στρατηγό Ντε Γκωλ και τον Βαλερί Ζισκάρ 
ντ Εστέν”.

Ο Γιώργος Πενέλης, σημαντικός καθηγητής του ΑΠΘ, στο Δι-
εθνές Επιστημονικό Συνέδριο «Ο Κωνσταντίνος Καραμανλής 
στον 20ο αιώνα», που πραγματοποιήθηκε τον Ιούνιο του 2007 
στο Ζάππειο από το Ίδρυμα Κωνσταντίνος Καραμανλής, ανα-
φέρθηκε στην επιλογή Καραμανλή να στηρίξει την ανάπτυξη 
της Θεσσαλονίκης και της Βόρειας Ελλάδας: «Στον καταμερισμό 
των έργων του αναγεννησιακού για τη χώρα προγράμματος των δύο 
οκταετιών Καραμανλή, η παρουσία της Βόρειας Ελλάδας υπήρξε 
καταλυτική. Πολλές φορές και από πολλούς έχει τεθεί ο προβλημα-
τισμός κατά πόσο αυτή η προνομιακή, θα έλεγα, μεταχείριση του 
βορειοελλαδικού χώρου στην κατανομή των έργων υπήρξε προϊόν 
συναισθηματικών δεσμών με τον χώρο της καταγωγής του, τη Μα-
κεδονία. Εκτίμηση του γράφοντος αποτελεί ότι οι επιλογές του στη-
ρίχθηκαν αποκλειστικά στον ορθολογισμό. Απλά, ο Κωνσταντίνος 
Καραμανλής με τον ισχυρό του χαρακτήρα κατάφερε να ξεπεράσει 
τις πάντα παρούσες πιέσεις της πρωτεύουσας, ν’ αγνοήσει το κα-
κώς νοούμενο «πολιτικό κόστος» και να επενδύσει εκεί όπου όλοι οι 
πολιτικοί πίστευαν και πιστεύουν ότι οι επενδύσεις αποδίδουν, στον 
βορειοελλαδικό χώρο», υπογράμμισε και πρόσθεσε: «Ειδικότερα για 
τη Θεσσαλονίκη διέγνωσε το αυτονόητο. Ότι δεν μπορούσε παρά 
υπό κατάλληλες διεθνείς πολιτικές συγκυρίες ν’ αποτελέσει ξανά 
μητροπολιτικό κέντρο της Νοτιοανατολικής Ευρώπης. Και λέγω το 
αυτονόητο, γιατί η Θεσσαλονίκη σε όλο το ιστορικό της παρελθόν 
υπήρξε μητροπολιτικό κέντρο των πολυεθνικών σχηματισμών στην 
επικράτεια των οποίων βρέθηκε, της Ρωμαϊκής, της Βυζαντινής και 
της Οθωμανικής Αυτοκρατορίας. Η γεωπολιτική της θέση δεν την 
επιτρέπει άλλο ρόλο. Έτσι, με μια σειρά από έργα πνοής, πέτυχε τον 
μετασχηματισμό της σε ευρωπαϊκή μεγαλούπολη». 
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Ο Καραμανλής διετέλεσε υπουργός Μεταφορών από τον 
Μάιο ως τον Νοέμβριο του 1948 και με την ιδιότητά του αυτή 

βρέθηκε αρκετές φορές στη Θεσσαλονίκη, ενώ έδωσε έμφαση 
στο θέμα του ηλεκτροφωτισμού. Είχε σύσκεψη με τον Υπουργό 
Βορείου Ελλάδος Κ. Κορόζο για ζητήματα αυτοκινητιστών και 
ηλεκτροφωτισμού (Αρχείο Καραμανλή, 26 Ιουνίου 1948, Τόμος 
1, σ. 57) όπως και σύσκεψη με τον αντιπρόεδρο της κυβέρνησης 
Κ. Τσαλδάρη, τον δήμαρχο και εκπροσώπους παραγωγικών τά-
ξεων της πόλης για το θέμα του ηλεκτροφωτισμού, στην οποία 
ο κ. Τσαλδάρης ανακοίνωσε τη σύσταση Εταιρείας με τη συμμε-
τοχή του δήμου και βιομηχάνων για την παραγωγή ρεύματος για 
ηλεκτροφωτισμό και ηλεκτροκίνηση (Αρχείο Καραμανλή, 5 Αυ-
γούστου 1948, Τόμος 1, σ. 58). Αργότερα αποφάσισε τη μείωση 
της τιμής του ηλεκτρικού ρεύματος στη Θεσσαλονίκη (Αρχείο 
Καραμανλή, 20 Οκτωβρίου 1948, Τόμος 1, σ. 66), ενώ μαζί με τον 
υπουργό Συντονισμού κατέθεσαν στη Βουλή το σχέδιο νόμου 
«περί συστάσεως Νομικού Προσώπου» με την επωνυμία «Εκμε-
τάλλευσις Τροχοδρόμων και Ηλεκτροφωτισμού Θεσσαλονίκης» 
(Αρχείο Καραμανλή, 22 Οκτωβρίου 1948, Τόμος 1, σ. 67). Λίγες 
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ημέρες αργότερα κήρυξε στη Θεσσαλονίκη την έναρξη των ερ-
γασιών του 11ου Πανελλήνιου Αυτοκινητιστικού Συνεδρίου και 
έστειλε το μήνυμα της άποψής του για τη λειτουργία των πολι-
τικών, που τον ακολούθησε σε όλη την πορεία του: «Λυπούμαι 
διότι δεν δύναμαι να ομιλήσω κατά τρόπον ώστε να γίνω ευχά-
ριστος. Ακολουθώ την αρχήν, κατά την οποίαν ο πολιτικός οφεί-
λει να είναι περισσότερον χρήσιμος και ολιγώτερον ευχάριστος» 
(Αρχείο Καραμανλή, 25 Οκτωβρίου 1948, Τόμος 1, σ. 67).

Ως υπουργός Κοινωνικής Πρόνοιας, θέση στην οποία παρέμεινε 
από τον Νοέμβριο του 1948 ως τον Ιανουάριο του 1950, έδωσε έμ-
φαση στη στέγαση και παλιννόστηση των προσφύγων από την 
επαρχία λόγω του εμφυλίου πολέμου. Για το θέμα μίλησε στο 
Συνέδριο Νομαρχών Βορείου Ελλάδος που διοργανώθηκε στη 
Θεσσαλονίκη και είχε συνεργασία με τον Κ. Κορόζο για την πε-
ρίθαλψη των προσφύγων και την ασφάλεια στις περιοχές τους, 
ώστε να μπορέσουν να επιστρέψουν (Αρχείο Καραμανλή, 4 Δε-
κεμβρίου 1948, Τόμος 1, σ. 67). Για το ίδιο θέμα έναν μήνα αργό-
τερα είχε σύσκεψη με τους επικεφαλής των στρατιωτικών αρ-
χών της Θεσσαλονίκης (Αρχείο Καραμανλή, 4 Ιανουαρίου 1949, 
Τόμος 1, σ. 82), ενώ τακτικά πραγματοποιούσε επί τούτου περι-
οδείες στη Θεσσαλονίκη και σε περιοχές της Βόρειας Ελλάδας. 

Στην ολιγόμηνη παρουσία του το 1950 στο Υπουργείο Εθνικής 
Άμυνας εγκαινίασε τη Σχολή Εθνικής Άμυνας στη Θεσσαλονί-
κη, δηλώνοντας: «Αισθάνομαι ειλικρινή χαράν, διότι εγκαινιάζω 
την σχολήν ταύτην, η ίδρυσις της οποίας εις την Θεσσαλονίκην 
συμβολίζει το ακοίμητον ενδιαφέρον της χώρας διά τας βορεί-
ους επαρχίας» (Αρχείο Καραμανλή, 16 Οκτωβρίου 1950, Τόμος 1, 
σ. 133).
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Μια λίστα με τα έργα που προώθησε ο Καραμανλής ως πρω-
θυπουργός αλλά νωρίτερα και ως υπουργός Δημοσίων 

Έργων θα ήταν πολυσέλιδη. Έργα υποδομών, τουριστικά, πολι-
τιστικά, αθλητικά, τα οποία άλλαξαν τη Θεσσαλονίκη, της προ-
σέδωσαν αναπτυξιακή ώθηση και κυριαρχούν ακόμη και σήμε-
ρα στην εικόνα και τις λειτουργίες της. Έργα όπως η διάνοιξη 
των οδών Τσιμισκή, Β. Όλγας, Αγίου Δημητρίου, Μοναστηρίου 
και Λαγκαδά, η παραλιακή λεωφόρος και η νέα παραλία, ο νέος 
σιδηροδρομικός σταθμός, το αεροδρόμιο, τα κτίρια της Εταιρεί-
ας Μακεδονικών Σπουδών και το Κυβερνείο, η ιχθυόσκαλα, οι 
προσφυγικές κατοικίες στον Φοίνικα, το Καυταντζόγλειο και το 
Αλεξάνδρειο Μέλαθρο, η περιφερειακή τάφρος, οι δρόμοι προς 
αεροδρόμιο, Χαλκιδική και Κιλκίς, η εθνική οδός, το Μουσείο 
Μακεδονικού Αγώνα, το Αρχαιολογικό και το Βυζαντινό Μου-
σείο, το Βασιλικό Θέατρο, το Θεαγένειο και το Σανατόριο, το 
Ποσειδώνιο, όπως επίσης και η Πανεπιστημιούπολη, οι τεχνικές 
σχολές Ευκλείδη, οι επεκτάσεις της ΔΕΘ, του λιμανιού και του 
Διοικητηρίου και πολλά άλλα. Στο πεδίο του πολιτισμού εκτός 
από υποδομές δημιούργησε θεσμούς όπως το ΚΘΒΕ, την εβδο-
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μάδα ελληνικού κινηματογράφου κ.ά.

«Ο Καραμανλής ανέπτυξε ένα πολύπλευρο πρόγραμμα αναπτυξιακό 
που θα προσέδιδε στη Θεσσαλονίκη διεθνή ακτινοβολία και ευρω-
παϊκό χαρακτήρα που ξεπερνούσε και τα στενά όρια των Βαλκανίων. 
Μην ξεχνάμε ότι το πρόγραμμα αυτό που υλοποίησε ο Καραμανλής 
δεν περιελάμβανε μόνο την ανάπτυξη των υποδομών και της οικο-
νομικής υπόστασης μέσα από την αναβίωση και την αναβάθμιση 
της Διεθνούς ‘Έκθεσης αλλά και τη χάραξη της βιομηχανική ζώνης 
ή τον εκσυγχρονισμό του οδικού και του σιδηροδρομικού δικτύου. Ο 
Καραμανλής συνέλαβε ένα πολυσχιδές πρόγραμμα με στόχο πρώτον 
η Θεσσαλονίκη να αποτελέσει ένα κέντρο πολιτισμού και παιδείας 
και αφετέρου μέσα από τα ευρήματα των αρχαιολογικών ανασκα-
φών να αναδειχθεί σε επίκεντρο του Ελληνισμού», είπε ο Κώστας 
Αχ. Καραμανλής, βουλευτής και ανιψιός του, μιλώντας στο 
επεισόδιο-αφιέρωμα στον Καραμανλή της εκπομπής μου στην 
TV100 «Πολιτικές ιστορίες της Θεσσαλονίκης».

Ο Καραμανλής είχε προσωπική εικόνα για τα έργα, βρέθηκε στη 
Θεσσαλονίκη δεκάδες φορές για να προεδρεύσει σε συσκέψεις 
με τοπικούς φορείς, υπουργούς, βουλευτές και υπηρεσιακούς 
παράγοντες, είχε προσωπική άποψη για τον σχεδιασμό τους και 
εικόνα για την πορεία εκτέλεσής τους και ήταν αυστηρός σε ό,τι 
αφορά την τήρηση των χρονοδιαγραμμάτων και των προϋπολο-
γισμών. Ειδικά την δεκαετία του 1950 ως και την ολοκλήρωση 
της πρώτης του πρωθυπουργικής θητείας το 1963 υπήρξε ένα 
ευρύ πρόγραμμα έργων και βασικών υποδομών.

Ως υπουργός Δημοσίων Έργων συμμετείχε το 1953 σε συνεδρία-
ση του Δημοτικού Συμβουλίου Θεσσαλονίκης, ανακοινώνοντας 
την άμεση δημοπράτηση της διαπλάτυνσης της οδού προς αερο-
δρόμιο-Περαία-Μηχανιώνα, την κατασκευή τμημάτων της πα-
ραλιακής οδού, την αναβάθμιση του Διοικητηρίου, την ανακατα-
σκευή της οδού Λαγκαδά και νέο δίκτυο αποχετεύσεων (Αρχείο 
Καραμανλή, 26-30 Ιουνίου 1953, Τόμος 1, σ. 170).
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Μια από τις πιο πολυσυζητημένες αποφάσεις του, που προκάλε-
σε διαφωνίες, ήταν η κατάργηση του τραμ. Ήδη από το 1954 σε 
σύσκεψη στο δημαρχείο ανακοίνωσε την αφαίρεση των τροχι-
οδρόμων και την κατασκευή δικτύων ύδρευσης και υπονόμων, 
ενώ παράλληλα επιθεώρησε τα έργα στο Διοικητήριο και στις 
οδούς Ωραιοκάστρου και Μηχανιώνας και αποφάσισε την ανα-
κατασκευή των λεωφόρων Βασιλέως Γεωργίου και Βασιλίσσης 
Όλγας (Αρχείο Καραμανλή, 26-27 Μαρτίου 1954, Τόμος 1, σ. 189). 
Λίγες ημέρες μετά την ανακοίνωση αυτή έδωσε το παρών στην 
τελετή για τη συμβολική αφαίρεση των γραμμών του τραμ στη 
διαδρομή Ντεπό-Τσιμισκή και ταυτόχρονα της έναρξης των έρ-
γων ανακατασκευής των Β. Όλγας και Β. Γεωργίου. «Η συμπρω-
τεύουσα θα αλλάξει εντελώς όψη: πρόκειται να εκτελεστούν τόσα 
έργα, όσα δεν εκτελέστηκαν στις τελευταίες δεκαετίες», δήλωσε 
(Αρχείο Καραμανλή, 6-7 Μαΐου 1954, Τόμος 1, σ. 190).

Για το ίδιο θέμα την επόμενη χρονιά ανακοίνωσε ότι θα αναλά-
βει προσωπικά την επίλυση του συγκοινωνιακού προβλήματος 
και την ανακατασκευή Τσιμισκή και Εγνατίας, έργο το οποίο 
συνέδεσε και με την οριστική επίλυση του θέματος των γραμ-
μών του τραμ, που επίσης συνέδεσε με τις Β. Όλγας και Β. Γεωρ-
γίου (Αρχείο Καραμανλή, 24-28 Μαρτίου 1955, Τόμος 1, σ. 225). 
Δύο περίπου χρόνια αργότερα ψηφίστηκε το νομοσχέδιο για τον 
ΟΑΣΘ με στόχο τη βελτίωση των υπηρεσιών, την αντιμετώπιση 
των υψηλών κομίστρων και της βραδύτητας κ.ά. (Αρχείο Καρα-
μανλή, 10 Ιουλίου 1957, Τόμος 2, σ. 384). 

Μια από τις επισκέψεις του στις οποίες τέθηκε επί τάπητος σχε-
δόν όλο το φάσμα των έργων, όπως το παραλιακό μέτωπο, το 
ξενοδοχείο στην παραλία, το Κυβερνείο, το Καυταντζόγλειου, 
η περιφερειακή τάφρος και οδικοί άξονες, την πραγματοποίησε 
ως πρωθυπουργός το 1957. Κατά την υποδοχή του στο αεροδρό-
μιο δήλωσε: «Είμαι ευτυχής, διότι μου εδόθη η ευκαιρία και πάλιν 
να επισκεφθώ την Θεσσαλονίκην. Γνωρίζετε πόσην αγάπην αισθά-
νομαι δι’ αυτήν και πόσον ενδιαφέρομαι δι’ αυτήν και πόσον ενδια-
φέρομαι δια τα προβλήματα, τα οποία την απασχολούν. Θα επωφε-
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ληθώ και πάλιν της επισκέψεώς μου δια να μελετήσω τα νέα της 
ζητήματα και να λάβω όλα τα μέτρα τα οποία, όπως πάντοτε ήλπισα 
και εφιλοδόξησα, θα την καταστήσουν περίλαμπρον πόλιν» (Αρχείο 
Καραμανλή, 7-10 Ιουνίου 1957, Τόμος 2, σ. 360).

Εκδόθηκε κυβερνητική ανακοίνωση για τον προγραμματισμό 
των έργων που μεταξύ άλλων ανέφερε για την νέα παραλία: 
«Από του Λευκού Πύργου μέχρι του ιστιοπλοϊκού ομίλου θα διαμορ-
φωθή ολόκληρο το τμήμα της παραλίας δια της αποπερατώσεως 
του κρηπιδοτοίχου, της επιχωματώσεως της θαλασσίας εκτάσεως 
της εντεύθεν τούτου, κατασκευής πεζοδρομίου πλάτους 30 μέτρων 
δια τον παραθαλάσσιον περίπατον των Θεσσαλονικέων, διαμορφώ-
σεως δε του υπολοίπου χώρου μέχρι της Ηλεκτρικής Εταιρείας ως 
πάρκον, από δε της Ηλεκτρικής Εταιρείας μέχρι του ιστιοπλοϊκού 
ομίλου ο απομένων μετά το πεζοδρόμιον χώρος, λόγω του μεγάλου 
πλάτους του, μελετάται υπό της αρμοδίας Πολεοδομικής Υπηρεσί-
ας του υπουργείου Συγκοινωνιών και Δημοσίων Έργων κατά τοιού-
τον τρόπον ώστε το τμήμα τούτο να αποβή κόσμημα της πόλεως από 
απόψεως πολεδομικής διαμορφώσεως». Για την κατασκευή του 
Κυβερνείου: «Η πόλις της Θεσσαλονίκης εμφανίζει έλλειψιν ευ-
πρεπούς και ανέτου κτιρίου, εις το οποίον θα δύνανται να καταλύ-
σουν οι επίσημοι, ξένοι και ημέτεροι, κατά την παραμονήν των εις 
την πόλιν. Η ανάγκη της παραμονής τούτων επί μακρότερον χρονι-
κόν διάστημα εις την πρωτεύουσα της Βορείους Ελλάδος είναι ανα-
γκαία και εθνικώς ωφέλιμος. Την έλλειψιν ταύτην απεφάσισε να 
πληρώση η Κυβέρνησις δια της ανεγέρσεως ενός μικρού κυβερνείου 
εις την θέσιν του Μικρού Εμβόλου (Καραμπουρνάκι)». Για το δε νέο 
ξενοδοχείο, το σημερινό «Μακεδονία Παλλάς»: «Η Θεσσαλονίκη 
έχει ανάγκην ενός τουριστικού ξενοδοχείου τόσον διά την ανάπτυξιν 
της τουριστικής κινήσεως αυτής, όσο και δια την δημιουργίαν καλυ-
τέρων συνθηκών δια την πρόοδον της Διεθνούς Εκθέσεως, εχούσης 
ανάγκην καταλυμάτων των επισκεπτών της. Ούτως, εις το τμήμα 
του Νέου Πάρκου, το ευρισκόμενον περίπου ες την επέκτασιν των 
οδών Χστζή και Φιλοποίμενος, απεφασίσθη η ανέγερσις μεγάλου 
τουριστικού ξενοδοχείου, το οποίον θα παρέχη εις τους επισκέπτες 
της πόλεως όλα τα μέσα της ανέτου διαμονής» (Αρχείο Καραμανλή, 
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1) Δημοσίευμα της εφημερίδας «Ελληνικός Βορράς» για το ξήλωμα των γραμμών 
του Τραμ. 2) Ο Κ. Καραμανλής επιθεωρεί τα έργα ανάπλασης στην παραλία 
Θεσσαλονίκης, 7 Σεπτεμβρίου 1958. 3) ο Κ. Καραμανλής επιθεωρεί τα εκτελού-
μενα έργα στο Κυβερνείο, 25 Ιουλίου 1959.
(Πηγή 1, 2 και 3 «Ιστορικό Αρχείο Ιδρύματος «Κωνσταντίνος Γ. Καραμανλής»).

2

31
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7-10 Ιουνίου 1957, Τόμος 2, σ. 360).

Σε ό,τι αφορά το νέο ξενοδοχείο η απόφαση για το σημείο ανέγερ-
σής του ήταν προσωπική, παρά επίσης διαφωνίες και δυσκολίες. 
Ο δημοσιογράφος Νίκος Μέρτζος ήταν δίπλα στον Καραμανλή, 
όταν αποφάσισε το πού θα ανεγερθεί και μου περιέγραψε στις 
«Πολιτικές Ιστορίες»: «Θυμάμαι όταν επρόκειτο να γίνει το ξενο-
δοχείο υπήρχαν σφοδρότατες αντιδράσεις, οι τεχνικοί έλεγαν ότι 
δεν θα μπορούσε να θεμελιωθεί διότι ήτανε η θάλασσα από κάτω, 
οι περίοικοι γιατί θα τους έκοβε τη θέα, πάλι ο καθένας το μακρύ 
και το κοντό του. Λέει ο Καραμανλής: «πάμε να δούμε». Προχωράμε 
από το Λευκό Πύργο πεζή και κοίταζε. Από πίσω υπουργοί, νομάρ-
χες, τεχνικοί, σύλλογοι κ.ά., δεν άκουγε τίποτα. Προχωρούσε, προ-
χωρούσε, σταματάει στο σημείο όπου είναι σήμερα το «Μακεδονία 
Παλλάς» και λέει: «εδώ». Λένε, «κύριε Πρόεδρε…». «Εδώ είπα!». Πά-
γωσαν όλοι, τι να κάνουν. Έτσι έγινε το ξενοδοχείο το οποίο είχε με-
γάλα ζητήματα και δύσκολα για τη θεμελίωσή του αλλά εν πάση πε-
ριπτώσει έγινε». Ο Κώστας Αχ. Καραμανλής μου είπε για το θέμα 
στην ίδια εκπομπή: «Οι περισσότεροι δε γνωρίζουν ότι ο Καραμαν-
λής ήταν αυτός που επέλεξε προσωπικά πού θα ανοικοδομηθεί ένα 
εμβληματικό ξενοδοχείο της πόλης, το οποίο υπάρχει και τώρα και 
είναι και ένα από τα στολίδια της πόλης, το «Μακεδονία Παλλάς». 
Τότε οι περίοικοι και πάρα πολλοί Θεσσαλονικείς αντιδρούσαν για 
τη χωροθέτηση του ξενοδοχείου και υπήρχαν και αρκετοί τεχνικοί 
και μηχανικοί την εποχή εκείνη οι οποίοι ενίστανται για την προβλη-
ματική και δαπανηρή θεμελίωσή του. Έτσι ο Καραμανλής ο ίδιος απο-
φασίζει ένα πρωινό του 1960 να πάει ο ίδιος στην περιοχή και να δει 
πού θα αναγερθεί το ξενοδοχείο. Και όταν στάθηκε στο μέρος δίπλα 
στη θάλασσα αποφάσισε και είπε ότι «εδώ θα γίνει το ξενοδοχείο» 
και παρά τις ενστάσεις και τις αντιδράσεις που υπήρχανε εκείνος 
ήτανε αμετάπειστος. Η θεμελίωση αποδείχθηκε πράγματι δύσκολη 
αλλά χωρίς την επιμονή του η πόλη δε θα είχε αποκτήσει αυτό το εμ-
βληματικό ξενοδοχείο». 

Μετά από μια ευρεία σύσκεψη για τις υποδομές Αθηνών και 
Θεσσαλονίκης, ο Καραμανλής έδωσε οδηγίες για επιτάχυνση 
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των έργων. Υπόμνημα του Υπουργείου Συγκοινωνιών και Δημο-
σίων Έργων, ανέφερε για τα έργα: 

1. Ανέγερση Κυβερνείου. Μέχρι 1η Σεπτεμβρίου προβλέπεται η 
περαίωση των εργασιών για την εξωτερική εμφάνιση, την εσω-
τερική εμφάνιση και χρήση του εσωτερικού και η διαμόρφωση 
του εσωτερικού χώρου.

2. Πεζόδρομος Παραλίας: Από οδό Αγίας Τριάδας ως ιστιοπλοϊκό 
όμιλο. Προβλέπεται δημοπράτηση 25 Μαΐου και έναρξη το πρώ-
το 15νθήμερο του Ιουνίου

3. Εργασίες κατασκευής παραλιακής λεωφόρου. Προβλέπεται 
δημοπράτηση αρχές Ιούλιου και έναρξη εργασιών προς το τέλος 
Ιουλίου

4. Συμπλήρωση εργασιών υπονόμων παραλίας

5. Έργα περιφερειακής τάφρου

6. Τουριστικό Ξενοδοχείο: «Ωρίσθη επί τόπου η ακριβής θέση 
του οικοπέδου εκτάσεως 10.000 μ2 εντός του οποίου θα ανεγερ-
θή, προβλεπόμενον ως ξενοδοχείον πολυτελείας 200 δωματί-
ων».

7. Εθνικό Καυταντζόγλειο Στάδιο: Η ολοκλήρωσή του προβλέπε-
ται Οκτώβριο 1960

8. Έργα Πανεπιστημίου: Η Πολυτεχνική Σχολή βρίσκεται σε 
εκτέλεση. Για τη Φυσικομαθηματική απαιτούνται πιστώσεις 
18 εκ. δραχμών και αν εξασφαλιστούν μπορεί να ολοκληρωθεί 
άνοιξη 1960.

Ο Καραμανλής έδωσε τις εξής οδηγίες: επίσπευση εκτέλεσης 
έργων στο Κυβερνείο για να χρησιμοποιηθεί ως το τέλος Αυγού-
στου, ολοκλήρωση όλου του έργου της παραλίας ως την άνοιξη, 
δημοπράτηση παραλιακής λεωφόρου αρχές Ιουλίου, επίσπευ-
ση έργων σε πλατεία Βαρδαρίου, Μοναστηρίου, Σιδηροδρομικό 
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Σταθμό, περιφερειακή τάφρο και υπονόμους παραλίας. Επίσης 
υπεγράφη η σύμβαση με ΤΑΠΟΤΕ για την ανέγερση του ξενο-
δοχείου (Αρχείο Καραμανλή, 21-27 Μαΐου 1959, Τόμος 4, σ. 97).

Έναν χρόνο αργότερα, στο πλαίσιο περιοδείας του στη Μακε-
δονία, επισκέφθηκε και τη Θεσσαλονίκη, για να επιθεωρήσει 
τα έργα στη ΔΕΘ και σε εργατικές κατοικίες. Επισκέφθηκε και 
το Πανεπιστήμιο δηλώνοντας: «Σας διαβεβαιώ ότι με ιδιαιτέραν 
υπερηφάνειαν σκέπτομαι την συμβολήν μου εις την πρόοδον του 
Πανεπιστημίου σας. Είμαι ευτυχής δια την συμβολήν μου αυτήν και 
εκφράζω την ικανοποίησίν μου, διότι διαπιστώνω ότι το Πανεπιστή-
μιόν σας προοδεύει κατά τρόπον παραδειγματικόν» (Αρχείο Καρα-
μανλή, 23-27 Απριλίου 1960, Τόμος 4, σ. 288). 

Μια χαρακτηριστική επίσκεψή του στη Θεσσαλονίκη ήταν αυτή 
για τη διπλή γιορτή της, το 1960, καθώς αφενός εγκαινίασε το 
Καυταντζόγλειο αφετέρου πραγματοποίησε τις συσκέψεις για 
τα θέματα της πόλης στο Κυβερνείο, δύο δικά του έργα. Μετά 
από επιθεώρηση έργων εξέφρασε «την ικανοποίησίν του δια την 
συντελούμενη πρόοδον και την πεποίθησιν ότι με τα εκτελεσθέ-
ντα και υπό εκτέλεσιν έργα η Θεσσαλονίκη θα καταστή ωραία και 
συγχρονισμένη μεγαλούπολις» (Αρχείο Καραμανλή, 25 Οκτωβρίου 
1960, Τόμος 4, σ. 435). 

Το επόμενο έτος μετά από σχετική σύσκεψη υπό τον Καραμαν-
λή εκδόθηκε ανακοίνωση για την πρόοδο των έργων της Θεσ-
σαλονίκης, όπου μεταξύ άλλων αναφερόταν η ολοκλήρωση 
του τμήματος από Β. Γεωργίου ως Γερμανικό Προξενείο της πα-
ραλιακής λεωφόρου, η επέκταση της Αγίου Δημητρίου προς το 
Καυταντζόγλειο, η διαμόρφωση του παραλιακού χώρου, η ανα-
μόρφωση Λαγκαδά και Μοναστηρίου με έναρξη τον Μάρτιο, η 
διάνοιξη της Μεγάλου Αλεξάνδρου, η νέα λεωφόρος από Λευκό 
Πύργο ως Πανεπιστήμιο, η Θεσσαλονίκης-Αγίας Τριάδας, η συ-
νέχιση του Καυταντζογλείου και της ΕΜΣ, τα νέα πανεπιστημια-
κά κτίρια, το ξενοδοχείο στην Αριστοτέλους, οι λαϊκές κατοικίες 
στο Βότση, ο σιδηροδρομικός σταθμός, η ιχθυόσκαλα, οι εργασί-
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ες στο αεροδρόμιο, το κλειστό κολυμβητήριο κ.ά. (Αρχείο Καρα-
μανλή, 21 Ιανουαρίου 1961, Τόμος 4, σ. 495). «Η Θεσσαλονίκη με 
τα έργα τα οποία εγένοντο και τα ήδη εκτελούμενα, μεταβάλλεται 
εις μίαν ωραίαν και σύγχρονον μεγαλούπολιν. Παράλληλος προς τα 
έργα είναι και η δημιουργία αυτοτελούς πνευματικής κινήσεως δια 
της προσφάτου ιδρύσεως Κρατικής Ορχήστρας, Κρατικού Θεάτρου, 
Πανεπιστημιακών εκδηλώσεων κλπ. Είμαι βέβαιος ότι όσοι θα την 
επισκεφθούν το προσεχές φθινόπωρον θα δυσκολευτούν να την 
αναγνωρίσουν», είπε ο ίδιος σε επίσκεψή του λίγο καιρό αργότε-
ρα για να επιθεωρήσει έργα (Αρχείο Καραμανλή, 6-9 Μαΐου 1961, 
Τόμος 5, σ. 82). 

Το 1962, αφού θεμελίωσε τη Φοιτητική Λέσχη, το κτίριο του ΙΚΑ 
και εγκαινίασε το συνοικισμό του Φοίνικα και τη λεωφόρο Λα-
γκαδά, είχε σύσκεψη με τους υπουργούς Βορείου Ελλάδος και 
Δημοσίων έργων, δίνοντας εντολές επίσπευσης των εργασιών 
για τα τουριστικά ξενοδοχεία, την επέκταση του αεροδρομίου, το 
Παλέ Ντε Σπορ, την ολοκλήρωση της Μοναστηρίου και για νέα 
κτίρια στο πανεπιστήμιο. Επίσης, ζήτησε τη διαμόρφωση πάρ-
κων στο Μικρό Έμβολο, τη διάνοιξη της Τσιμισκή, τον εξωραϊ-
σμό της Αγίου Δημητρίου, την αναμόρφωση του ναού της Αγίας 
Σοφίας και την ανέγερση ανδριάντα του Μεγάλου Αλεξάνδρου» 
(Αρχείο Καραμανλή, 24-29 Οκτωβρίου 1962, Τόμος 5, σ. 486).

Για να υποστηρίξει τον ιδιαίτερο ρόλο που ήθελε να διαδραματί-
σει η Θεσσαλονίκη στα Βαλκάνια, ενίσχυσε το λιμάνι. Ο Χρήστος 
Κοσκινάς, πρώην υπουργός, που διετέλεσε και πρόεδρος στον 
ΟΛΘ, μου διηγήθηκε στην εκπομπή «Πολιτικές Ιστορίες»: «Ήταν 
Χριστούγεννα του 1977 και με καλεί στο Κυβερνείο. Παρουσία του 
Νίκου Μάρτη του υπουργού μου ζητάει να αναλάβω το λιμάνι, με το 
σκεπτικό ότι «θέλω να μπει στα Βαλκάνια, θέλω να γίνει το κέντρο 
της Μεσογείου, να αναπτυχθεί αυτό το λιμάνι». Δεν σας το κρύβω 
ότι ήμουν λίγο διστακτικός, είχα ένα τεχνικό γραφείο όπου δούλευα 
ως μηχανικός και δεν είχα ιδιαίτερες εμπειρίες σε αυτόν χώρο και 
μου λέει «άκου να σε πω», με τα σερραϊκά του, «θα πετύχεις, είσαι 
ικανός, σε έχω μετρήσει». Και έτσι σε μία πολύ νέα ηλικία, μόλις έχω 
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περάσει τα 30, μου αναθέτει το λιμάνι. Με τεράστια συμπαράσταση 
του ιδίου του Κωνσταντίνου Καραμανλή μπαίνουμε στα Βαλκάνια, 
αναπτύσσουμε ιδιαίτερες σχέσεις με Βουλγαρία, Σερβία, ανοίγου-
με τη γραμμή με τη Συρία, κάτι που όταν του το είπα ενθουσιάστη-
κε, και κάνουμε τη γραμμή Θεσσαλονίκη- Συρία- Λατάκια-Ταρτούς 
και αρχίζουμε και φτιάχνουμε τον έκτο προβλήτα, για να φέρουμε 
κοντέινερς που δεν είχε η Θεσσαλονίκη. Με τη συμπαράσταση του 
προέδρου, να εμπιστευτεί νέα πρόσωπα και την τεράστια αγάπη του 
για τη Θεσσαλονίκη καθώς και όλο το βάρος το οποίο έριξε και τη 
στήριξη που μας έδωσε, καταφέραμε και το αναπτύξαμε και βλέ-
πουμε ένα λιμάνι στο οποίο τότε έβαλε τις βάσεις του».

Ο Καραμανλής δε δεχόταν καθυστερήσεις και υπερβάσεις προ-
ϋπολογισμών. Όταν συνέβαινε, οι αρμόδιοι αντιμετώπιζαν την 
οργή του. Ο Φαίδων Γιαγκιόζης στο βιβλίο του «Ο Άρχοντας της 
οδού Χαιρωνείας» για τον Νίκο Ζαρντινίδη περιγράφει ένα «θερ-
μό επεισόδιο» το 1959 με τον Καραμανλή να αρπάζει από τα πέτα 
του σακακιού τον υπεύθυνο του ΣΕΚΕ, όταν διαπίστωσε ότι τα 
έργα στον σιδηροδρομικό σταθμό δεν ήταν στο στάδιο που περί-
μενε. Εν συνεχεία, επιθεωρώντας τα έργα στο Βασιλικό Θέατρο, 
δυσαρεστημένος για την πρόοδο, απευθύνθηκε εξοργισμένος 
στους υπευθύνους: «Δε θέλω να ακούσω τίποτα, ή είστε κλέφτες ή 
είστε ανόητοι και σας κλέβουν».  

 Επίσης, ως υπουργός δημοσίων έργων μετά από σύσκεψη για τα 
έργα της πόλης, έκανε αυστηρές συστάσεις σε υπηρεσιακούς, 
διότι δεν αξιοποίησαν τις πιστώσεις (Αρχείο Καραμανλή, 5-7 Ια-
νουαρίου 1953, Τόμος 1, σ. 160), ενώ άλλη φορά έδωσε εντολή 
διενέργειας ελέγχων, για να διαπιστωθεί πώς διατέθηκαν πόροι 
που είχαν δοθεί στην ΕΜΣ (Αρχείο Καραμανλή, 14 Ιουνίου 1962, 
Τόμος 5, σ. 401). «Ο κρατικός μηχανισμός αδυνατεί να ανταποκριθή 
αντικειμενικώς εις την αποστολήν του και παραμένουν μερικά των 
κατά καιρούς εξαγγελθέντων έργων εις το στάδιον της εξαγγελίας», 
τόνισε άλλη φορά μετά από εξέταση πορείας έργων στη Θεσσα-
λονίκη (Αρχείο Καραμανλή, 25-27 Ιουλίου 1959, Τόμος 4, σ. 128).
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Ένα από τα πεδία κριτικής που δέχθηκε ήταν για αυτό της αντι-
παροχής και του ταχέος τρόπου ανοικοδόμησης, που αφορού-
σε και τη Θεσσαλονίκη. Ο καθηγητής και βουλευτής Δημήτρης 
Καιρίδης, σε άρθρο του στην «Καθημερινή» με τίτλο «Τα ‘λάθη’ 
του Κωνσταντίνου Καραμανλή», εξήγησε πως η σχετική κριτική 
πρέπει να λαμβάνει υπόψη ότι: α. η αντιπαροχή προϋπήρχε, β. 
εξυπηρέτησε την ανάγκη γρήγορης ανοικοδόμησης για τη στέ-
γαση του πληθυσμού και παρείχε φθηνή στέγη στα λαϊκά στρώ-
ματα και γ. ενίσχυσε την ελληνική οικονομία. Ο ίδιος σε ντοκι-
μαντέρ του www.news247.gr για τον Καραμανλή υποστήριξε 
πως «αναμφίβολα έγιναν και λάθη, υπήρξε μεγάλη κερδοσκοπία, 
μεγάλη πίεση από εργολάβους και οικοπεδούχους σε μια κοινωνία 
πολύ φτωχή που ήθελε άρον-άρον να αναπτυχθεί. Αλλά δεν μπορεί 
να παραβλέπεται και το όφελος από όλη αυτήν τη διαδικασία». Στο 
βιβλίο του «Η Θεσσαλονίκη του Καραμανλή», ο δημοσιογράφος 
Φαίδων Γιαγκιόζης μετέφερε τι είπε ο Καραμανλής για την επι-
λογή του αυτή: “Βρήκα μια τουρκόπολη με στραμμένο τον πισινό της 
στη θάλασσα και έφερα το πρόσωπό της στη θάλασσα. Την έκανα 
ευρωπαϊκή πόλη. Έπρεπε να στεγάσω δεκάδες χιλιάδες ανταρτό-
πληκτους που άφησαν την ύπαιθρο και μαζεύονταν στη Θεσσαλονί-
κη. Έπρεπε να φτιάξω πολλά πράγματα σε σύντομο χρόνο. Ο χρόνος 
δεν μας περίσσευε”
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1) Ο Κωνσταντίνος Καραμανλής στην 
παραλία της Θεσσαλονίκης το 1929, 
φωτογραφία που δημοσιεύθηκε στο βι-
βλίο του Τάκη Λαμπρία «Κωνσταντίνος 
Καραμανλής», εκδόσεις «Ποταμός». 
2) Ο Καραμανλής πάνω στον Λευκό 
Πύργο τη δεκαετία του, φωτογραφία 
από το αρχείο της ΝΔ Θεσσαλονίκης 
που παρουσιάστηκε στην έκθεση ιστο-
ρικής φωτογραφίας που διοργάνωσε 
τον Οκτώβριο του 2022. 

1

2
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«Θεσσαλονικείς, ήρθα!» ήταν τα πρώτα λόγια του Κωνσταντί-
νου Καραμανλή, τα οποία χρειάστηκε να επαναλάβει πολλές φο-
ρές μέχρι να μπορέσει να ακουστεί από το ενθουσιώδες πλήθος 
που είχε συγκεντρωθεί μπροστά από το «Μακεδονία Παλλάς» 
και τον επευφημούσε. Ήταν απόγευμα 31ης Αυγούστου 1974 και 
η πρώτη ομιλία του Καραμανλή σε ανοικτή συγκέντρωση μετά 
από την επιστροφή του στη χώρα τα ξημερώματα τις 24ης Ιουλί-
ου, την αποκατάσταση της Δημοκρατίας και την ορκωμοσία του 
ως πρωθυπουργού. Πρόταση που είχε κάνει ο Ευάγγελος Αβέ-
ρωφ στην δραματική σύσκεψη της προηγουμένης ημέρας. Εκεί-
νη η συγκέντρωση έμεινε στην ιστορία ως η μεγαλύτερη πολιτι-
κή συγκέντρωση που έχει γίνει στη χώρα. «Πάνω από 300.000 
αποθέωσαν τον κ. Καραμανλήν», έγραφε με πηχυαίους τίτλους 
την επομένη το ρεπορτάζ της εφημερίδας «Μακεδονία» και συ-
μπλήρωνε μεταφέροντας το κλίμα: «Ο λαός της Θεσσαλονίκης 
με πρωτοφανή εις τα ιστορικά χρονικά της πόλεως ενότητα και με 
ενθουσιασμό εγγίζοντας τα όρια του παραληρήματος, υπεδέχθη τον 
πρόεδρον της κυβερνήσεως εθνικής ενότητας κ. Κωνσταντίνον Κα-
ραμανλήν. Ημέρα λαϊκού θριάμβου υπήρξεν η χθεσινή δια την πόλιν 

Κ Ε Φ Α Λ Α Ι Ο

Η ιστορική «πρώτη» 
στη Θεσσαλονίκη

4
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μας, δια τον ελληνισμόν ολόκληρον, και αφετηρία μιας νέας ανανε-
ωτικής εξορμήσεως του έθνους. Εις τα ιστορικά χρονικά της πόλεως 
ουδέποτε συνέβη αυτός ο λαϊκός σεισμός που έγινε χθες. Ουδέπο-
τε πρωθυπουργός ωμίλησεν ενώπιον τόσον τεραστίας εις όγκον και 
τόσο πρωτοφανούς εις παλμόν λαϊκής συγκεντρώσεως».

Ο πρωθυπουργός βγήκε σε μπαλκόνι του 4ου ορόφου και απά-
ντησε στο σύνθημα «ε-ε-έρχεται» με το «Ήρθα!». Ξεκίνησε την 
ομιλία του ως εξής: «Θεσσαλονικείς! Ήλθα! Ευρίσκομαι ήδη κοντά 
σας! Κατέχομαι από βαθιά συγκίνηση, καθώς σας αντικρίζω όλους 
σ’ αυτόν τον αγαπημένο τόπο με τον οποίο με συνδέουν πολλαπλοί 
δεσμοί. Σας ευχαριστώ που ήλθατε και σεις εδώ, για να μου δώσετε 
τη χαρά της άμεσης επικοινωνίας. Σας ευχαριστώ για την αγάπη και 
την εμπιστοσύνη με την οποία με υποδέχεσθε. Και σας παρέχω την 
διαβεβαίωση ότι θα κάμω παν ό,τι εξαρτάται από εμέ, για να αντα-
ποκριθώ στις προσδοκίες σας. 

1
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Θεσσαλονικείς! Ήλθα, όπως ξέρετε, πριν από ένα περίπου μήνα σε 
ώρες τραγικές. Ήλθα στα πρόθυρα εθνικής καταστροφής. Ήλθα με 
τη συναίσθηση ότι ανελάμβανα βαρύτατες ευθύνες. Ήλθα, διότι 
ένιωσα ότι ήταν χρέος μου ιστορικό να έλθω. Από την πρώτη στιγμή 
θέλησα να σας κάμω όλους κοινωνούς των κρισίμων προβλημάτων 
που αντιμετώπιζε η χώρα. Δεν σας έκρυψα τους φόβους μου. Διότι πί-
στευα –και πιστεύω βαθύτατα- ότι μόνον όταν ο Λαός γνωρίζει μόνη 
και όλη την αλήθεια, ημπορεί να συμπαρασταθεί αποτελεσματικά 
στην ηγεσία του. Αυτή άλλωστε είναι η ουσία και η δύναμη της αλη-
θινής Δημοκρατίας. Προς αυτήν την αληθινή Δημοκρατία βαδίζομε 

1) Ο Καραμανλής στο μπαλκόνι του Μακεδονίας Παλλάς απευθύνει την ιστορι-
κή του ομιλία στις 31 Αυγούστου 1974. 2) Συγκεντρωμένο πλήθος κόσμου. 
(Πηγή 1 και 2 «Ιστορικό Αρχείο Ιδρύματος «Κωνσταντίνος Γ. Καραμανλής»).

2
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τώρα όλοι μαζί, παρ’ όλες τις μεγάλες δυσχέρειες που μας εκληροδό-
τησε το παρελθόν.

Θεσσαλονικείς! Μόλις ήλθα, αντί για πανηγυρισμό, σάλπισα προ-
σκλητήριο. Και αντί να ενθαρρύνω θριαμβολογίας, συνέστησα ψυ-
χραιμία και έξαρση εθνική. Παραμερίζοντας δε το αμαρτωλό πα-
ρελθόν, σας κάλεσα να αντιμετωπίσομε το δύσκολο παρόν και ν’ 
ανοίξουμε τον δρόμο για ένα ασφαλές και καλλίτερο μέλλον. Με 
υπερηφάνεια οφείλω να διακηρύξω ότι ο Ελληνικός Λαός στο σύνο-
λό του ανταποκρίθηκε στο αίτημα των ιστορικών περιστάσεων. Και 
ταυτίσθηκε με την κυβέρνηση που τον εκφράζει και με τις Ένοπλες 
Δυνάμεις που επαγρυπνούν πειθαρχημένες για την άμυνα της χώ-
ρας. Και μόνη η σημερινή συγκέντρωσις, με τον παλμό και την έκτα-
σή της, επιβεβαιώνει την συντελεσθείσα κατά τρόπον μοναδικόν 
ενότητα του Έθνους». 

Ήταν τέτοιος ο ενθουσιασμός της λαοθάλασσας που είχε συγκε-
ντρωθεί σε μια τεράστια έκταση μπροστά στο ξενοδοχείο που ο 
Καραμανλής θα πει αργότερα στον Γιάννη Βαρβιτσιώτη, όπως 
αποκαλύπτει στο βιβλίο του «Όπως τα έζησα»: «Γιάννη, αυτή η 
υποδοχή, αυτή η συγκέντρωση στη Θεσσαλονίκη υπήρξε κάτι πρω-
τόγνωρο για μένα. Έκτοτε σκέφθηκα πολλές φορές γιατί δεν πέ-
θανα εκείνο το βράδυ. Γιατί δεν βρέθηκε κάποιος αμετανόητος να 
με δολοφονήσει. Θα έφευγα ευτυχισμένος, αφού ήταν η ωραιότερη 
μέρα της ζωής μου». Την ίδια μαρτυρία για τον Καραμανλή κάνει 
και ο Τάκης Λαμπρίας στο «Στη σκιά ενός μεγάλου»: «Θα ήμουν ο 
πιο ευτυχισμένος άνθρωπος, αν πέθαινα σε αυτό το μπαλκόνι. Γιατί 
τι άλλο μπορώ να περιμένω πιο ωραίο;». Μετά από χρόνια θα του 
εκμυστηρευτεί για το ίδιο γεγονός: «Είχα το αίσθημα της πλήρους 
δικαιώσεως. Για όσα είχα κάμει, αλλά και για όσα είχα υποφέρει. 
Η όλη ατμόσφαιρα μου ‘φερε στον νου αυτό που είπε ο Σπαρτιάτης 
στον Διαγόρα, όταν τα δύο αγόρια του νίκησαν στους Ολυμπιακούς: 
‘Κάτθανε, Διαγόρα, ουκ εις Όλυμπον αναβήσει’».

Στο Αρχείο Καραμανλή (τ.8 σ.136) μεταφέρεται η εκτίμηση ότι οι 
συγκεντρωμένοι μπορεί να έφθαναν ως και το μισό εκατομμύ-
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ριο, όπως και η συγκίνηση του Καραμανλή για τη συγκέντρωση, 
δεδομένων και των ισχυρών δεσμών του με την πόλη. Αναφέρε-
ται δε πως είχε εκμυστηρευθεί πως δεν είχε πια τίποτα ωραιότε-
ρο να περιμένει στη ζωή του. 

Ο Νίκος Μέρτζος μου μετέφερε στις «Πολιτικές Ιστορίες της 
Θεσσαλονίκης» της TV100 τη συγκίνηση του Καραμανλή, όταν 
βγήκε μπροστά στο πλήθος, λόγω και της ειδικής σχέσης του με 
την πόλη που τη θεωρούσε κομβικό σημείο για τη χώρα και τα 
Βαλκάνια, ενώ ο Φαίδων Γιαγκιόζης το «παρασκήνιο» της πα-
ρουσίας του Τάκη Λαμπρία χαμηλά στο βήμα, ώστε να παρακο-
λουθεί το κείμενο της ομιλίας του πρωθυπουργού.  

Για την επιλογή του Καραμανλή να κάνει την πρώτη του ομιλία 
στη Θεσσαλονίκη έγραψε ο Λαμπρίας στο ίδιο βιβλίο του: «Για 
πολλούς λόγους είχε κάνει την επιλογή αυτή ο Καραμανλής. Υπήρχαν 
βέβαια και τα συναισθηματικά κίνητρα: οι δεσμοί του με τη Συμπρω-
τεύουσα, το «γούρι» που αποδεδειγμένα του έφερνε η συνήθειά του 
να ξεκινάει πάντα από εκεί τους πολιτικούς του αγώνες, η οικειότη-
τα που ένιωθε για τον βορειοελλαδίτικο χώρο και τους ανθρώπους 
του. Οι ώρες όμως εκείνες δεν επέτρεπαν στους συναισθηματισμούς 
να παίζουν τον κύριο ρόλο στις αποφάσεις. Δεν είχε καλά καλά συ-
μπληρωθεί μήνας από την επιστροφή του αυτοεξόριστου ηγέτη. Και 
στον μήνα αυτόν επανειλημμένα απειλήθηκε η ζωή του από πρόχει-
ρες ή και σοβαρότερες απόπειρες των χουντικών (οι περισσότεροι 
κυκλοφορούσαν ακόμη ελεύθεροι) ν’ ανατρέχουν την πορεία της 
χώρας προς τη δημοκρατία και ν’ αποφύγουν την κάθαρση. Συχνά 
αναγκαζόταν ο Καραμανλής να καταφεύγει για λίγες ώρες ύπνο σε 
σπίτια αγνώστων (φίλων έμπιστων φίλων του) ή σε μικρά κότερα, 
πότε στον ένα και πότε στον άλλο ερημικό όρμο του Σαρωνικού. Ο 
Καραμανλής προτίμησε τη Θεσσαλονίκη για την πρώτη ύστερα από 
έντεκα χρόνια εμφάνισή του στον λαό, επειδή έκρινε εκείνη την ώρα 
αναγκαίο να επιδείξει στους στρατιωτικούς, που κατά μέγα μέρος 
υπηρετούσαν στη Βόρεια Ελλάδα, ότι ο λαός ήταν ενθουσιωδώς με 
το μέρος του στην προσπάθειά του να θεμελιώσει τη δημοκρατία». 
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Η συγκέντρωση έγινε κάτω υπό δύσκολες συνθήκες, καθώς 
στην κυβέρνηση είχαν φθάσει πληροφορίες πως νοσταλγοί του 
χουντικού καθεστώτος σχεδίαζαν ανατροπή της κυβέρνησής 
του με κράτηση, ακόμη και δολοφονία του Καραμανλή σε εκείνη 
την ομιλία του. «Αδιαφορώ. Στη Θεσσαλονίκη θα πάω οπωσδήπο-
τε. Και θα μιλήσω στον λαό, οτιδήποτε και αν συμβεί! Ούτε νομίζω 
ότι θα αποτολμήσουν οτιδήποτε», θα πει σχολιάζοντας αυτές τις 
πληροφορίες ο Καραμανλής, όπως μεταφέρει στο προαναφερ-
θέν βιβλίο του ο Τάκης Λαμπρίας. 

Στο Αρχείο Καραμανλή (τ.8 σ.142) αναφέρεται πως εκείνο το 
βράδυ κατά τη δεξίωση προς τιμήν του στο Μακεδονία Παλλάς, 
δύο αξιωματικοί του Πολεμικού Ναυτικού αποκάλυψαν στον 
υπουργό Δημόσιας τάξης Σ. Γκίκα ότι υπήρχε σχέδιο απόπειρας 
κατά του Καραμανλή και πραξικοπήματος και ότιι υπήρχε επίσης 
σχέδιο έκτακτης ανάγκης πως σε περίπτωση κινδύνου ο Καρα-
μανλής θα επιβιβαζόταν στο αντιτορπιλικό «Κανάρης» που ναυ-
λοχούσε στη Θεσσαλονίκη. 

Ο Φαίδων Γιαγκιόζης στο βιβλίο του για τον Νίκο Ζαρντινίδη, 
άνθρωπο εμπιστοσύνης του Καραμανλή στη Θεσσαλονίκη, κά-
νει γνωστό πως μετά από την ομιλία του πρωθυπουργού στο 
Μακεδονία Παλλάς και τα εγκαίνια της ΔΕΘ ξεκουράστηκε για 
τρεις μέρες στο «Πόρτο Καρράς»: «Ο Καραμανλής μετά τα εγκαί-
νια της Εκθέσεως εκείνης της χρονιάς, εξαφανίστηκε, έπειτα από 
υποδείξεις του περιβάλλοντός του. Ήταν το πρώτο δίμηνο από την 
επιστροφή του στην Αθήνα, μετά την εντεκάχρονη αυτοεξορία του, 
και οι κινήσεις του καλύπτονταν από μυστικότητα, όπως αργότερα 
μου εκμυστηρεύθηκε ο διευθυντής μου στη «Μεσημβρινή» και αγα-
πητός φίλος, Τάκης Λαμπρίας. Όλοι ξέραμε, τότε, ότι η χούντα του 
Ιωαννίδη, παρόλο ότι είχε καταρρεύσει, είχε μερικούς «ελεύθερους 
σκοπευτές» ορκισμένους αντικαραμανλικούς». Κάνει γνωστό επί-
σης ότι περιμετρικά του συγκροτήματος ήταν ακροβολισμένοι λο-
κατζήδες και πως «σε ένα από τα κρουαζιερόπλοια του Καρρά, το 
«Δανάη», στην καμπίνα κάποιου Αμερικανού τουρίστα βρέθηκε ένα 
όπλο με διόπτρα. Το γεγονός δεν κατεγράφη πουθενά και δεν ήταν 
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φυσικά ανακοινώσιμο». 

Ο Καραμανλής είχε φθάσει στη Θεσσαλονίκη λίγες ώρες νωρί-
τερα από την ομιλία του, στις 13:45. Στο αεροδρόμιο τον υπο-
δέχθηκαν ο υπουργός Εμπορίου Αθανάσιος Κανελλόπουλος, ο 
υπουργός Βιομηχανίας Χαράλαμπος Πρωτοπαππάς και ο υπουρ-
γός Δημόσιας Τάξης Σόλων Γκίκας, ενώ τον συνόδευαν ο αντι-
πρόεδρος της κυβέρνησης και υπουργός Εξωτερικών Γιώργος 
Μαύρος, ο υπουργός Συντονισμού Ξενοφών Ζολώτας, ο υφυ-
πουργός παρά τω Πρωθυπουργώ Παναγιώτης Λαμπρίας κ.ά. 
Μετά την ομιλία του, εγκαινίασε την ΔΕΘ. 
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Ο Καραμανλής κατέβηκε ως πρόεδρος κόμματος σε έξι εκλο-
γικές αναμετρήσεις: 1956, 1958, 1961 και 1963 με την ΕΡΕ και 

1974 και 1977 με την Νέα Δημοκρατία. Επικράτησε σε όλες και 
σχημάτισε κυβέρνηση, πλην αυτής του 1963. Όλες όμως είχαν 
ένα κοινό χαρακτηριστικό: ξεκίνησε την προεκλογική του εκ-
στρατεία από τη Θεσσαλονίκη με ανοικτή συγκέντρωση και ομι-
λία στην πλατεία Αριστοτέλους. 

Στην εκπομπή «Πολιτικές Ιστορίες της Θεσσαλονίκης» ο δημοσι-
ογράφος Φαίδων Γιαγκόζης μου είχε πει πως «όταν γέμιζε η Πλα-
τεία Αριστοτέλους όταν μιλούσε ο Καραμανλής, ήταν το βαρόμετρό 
του για το εάν θα κερδίσει τις εκλογές ή όχι». Ο πρώην πρόεδρος 
της ΝΔ Θεσσαλονίκης Ιάκωβος Φραντζής σημείωσε: «Ο Καρα-
μανλής μετά τη μεταπολίτευση μιλούσε από το ξενοδοχείο «Ηλέκτρα 
Παλλάς». Πριν τη δικτατορία μιλούσε πάνω από το «Ολύμπιον» από 
την οικία Θωμοπούλου, στον πρώτο όροφο».

Στις 22 Ιανουαρίου 1956 εγκαινίασε την προεκλογική περίοδο για 
τις εκλογές της 19ης Φεβρουαρίου με ομιλία στην πλατεία Αρι-
στοτέλους ως πρόεδρος της ΕΡΕ, που είχε στο μεταξύ ιδρύσει. 

Κ Ε Φ Α Λ Α Ι Ο

Προεκλογική αφετηρία 
από την πλατεία Αριστοτέλους
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Στις 5 Οκτωβρίου 1955, μια ημέρα μετά τον θάνατο του πρωθυ-
πουργού και προέδρου του «Ελληνικού Συναγερμού» Αλέξαν-
δρου Παπάγου, είχε λάβει από τον βασιλιά Παύλο Α’ εντολή 
σχηματισμού κυβέρνησης. 

Στην ομιλία του είπε απευθυνόμενος στους Θεσσαλονικείς και 
Μακεδόνες: «Αισθάνομαι βαθείαν συγκίνησιν διότι ευρίσκομαι σή-
μερον εν μέσω του υπερηφάνου λαού της Μακεδονίας και ευχαρι-
στώ τον θεόν διότι μου επεφύλαξε την τύχην να χαιρετίσω τους συ-
μπολίτας μου ως πρωθυπουργός της Ελλάδος». Αναφέρθηκε δε στα 
ιδιαίτερα εθνικά χαρακτηριστικά της περιοχής και των κατοίκων 
της: «Από αιώνων η μοίρα σας έταξεν ακρίτας του Ελληνισμού εις την 
προκεχωρημένην αυτήν έπαλξιν του εθνικού εδάφους. Εις το έδα-
φος αυτό με αδάμαστον θέλησιν και ακατανίκητον θάρρος διεφυλά-
ξατε τας εθνικάς μας παραδόσεις. Εχρειάσθησαν διά τούτα θυσίαι 
και αίμα, πίστις και καρτερία. Η ανάμνησις αιώνων και η ιστορία του 
προσφάτου παρελθόντος έχουν συνδέσει το μακεδονικόν έδαφος 
με εθνικάς περιπέτειας, ενδόξους αγώνας αλλά και συμφοράς και 
πένθη. Όλα αυτά όμως εχαλύβδωσαν το φρόνημα των αγνών Ελλή-
νων και επροίκισαν τον πληθυσμόν του τόπου αυτού με το προνόμιον 
να διακρίνη ευχερώς το εθνικόν συμφέρον και να αγωνίζεται δια την 
επικράτησίν του» (Αρχείο Καραμανλή, 22 Ιανουαρίου 1956, Τόμος 
1, σ. 350).

Η ΕΡΕ, αν και συγκέντρωσε λιγότερες ψήφους (47,38% έναντι 
48.15 της Δημοκρατικής Ένωσης), λόγω του εκλογικού συστήμα-
τος απέσπασε περισσότερες έδρες στη Βουλή και ο Καραμανλής 
σχημάτισε κυβέρνηση. 

«Προ δύο πλέον ετών, από της ιδίας αυτής θέσεως, απευθυνόμενος 
προς υμάς, εχάραξα τας βασικάς γραμμάς της πολιτικής του κόμμα-
τός μου και καθώρισα την θέσιν μου έναντι των άλλων πολιτικών 
παρατάξεων της χώρας. Έκτοτε, εις την πολιτικήν μας ζωήν πολλά 
μετεβλήθησαν. Εσημειώθησαν ανακατατάξεις κομματικαί και με-
ταμορφώσεις ιδεολογικαί, αίτινες αποτελούν έκφρασιν της μονίμου 
πολιτικής κρίσεως η οποία μαστίζει την χώραν μας. Μέσα εις αυτήν 
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την σύγχυσιν ιδεών και προσώπων, μόνο η Εθνική Ριζοσπαστική 
Ένωσις διετήρησε απαρασάλευτον την εθνικήν και ιδεολογικήν της 
θέσιν», υπογράμμισε κατά την ομιλία του τον Απρίλιο του 1958 
εγκαινιάζοντας την προεκλογική περίοδο για τις εκλογές της 
11ης Μαϊου, τις οποίες κέρδισε με 41.16%. Θέτοντας το διακύβευ-
μα των εκλογών εκείνων είπε: «Η σταθερότης και η ευημερία, τας 
οποίας επετύχαμεν, δεν είναι άτρωτοι. Μόνον μια ισχυρά Κυβέρνη-
σις δύναται να τας διαφυλάξη και να τας συνεχίση.  Και ισχυρά είναι 
μόνον η κυβέρνησις η ομοιογενής και πειθαρχούσα εις μίαν ηγεσίαν. 
Αι συμμαχικαί Κυβερνήσεις, τας οποίας λόγω της αδυναμίας των 
όλα τα άλλα κόμματα επιδιώκουν, είναι Κυβερνήσεις, των οποίων 
ουδείς εν τη πραγματικότητα ηγείται και αι οποίαι, ως γεννήματα 
συναλλαγής, συνεχώς αποσυντίθενται. Η χώρα, και μάλιστα υπό 
τας παρούσας συνθήκας, έχει ανάγκην από Κυβέρνησιν σταθεράν 
και δημιουργικήν. Πιστεύω ότι μίαν τοιαύτην Κυβέρνησιν δύναται να 
δώση μόνον η Εθνική Ριζοσπαστική Ένωσις». Σε δηλώσεις του στους 
δημοσιογράφους μετά την ομιλία του σημείωσε για την προεκλογι-
κή συγκέντρωση: «Είμαι απόλυτα ικανοποιημένος εκ της υποδοχής. 
Ημπορώ να είπω ότι ο όγκος και αι εκδηλώσεις της συγκεντρώσεως 
προδικάζουν τα αποτελέσματα της εκλογής. Προσωπικώς αισθά-
νομαι βαθείαν συγκίνησιν από την εγκαρδιότητα με την οποίαν με 
υπεδέχθη ο λαός της Θεσσαλονίκης» (Αρχείο Καραμανλή, 14-16 
Απριλίου 1958, Τόμος 3, σ. 100). 

1
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1)  Δημοσίευμα της εφημερίδας «Ελληνικός Βορράς» για την ομιλία Καραμανλή 
στην Αριστοτέλους την  1η Οκτωβρίου 1961. 2) Προεκλογική ομιλία του Κ. Καρα-
μανλή στη Θεσσαλονίκη, 1 Οκτωβρίου 1961. 3) Φωτογραφία από προεκλογική 
ομιλία, 14 Απριλίου 1958. 
(Πηγή 1, 2 και 3 «Ιστορικό Αρχείο Ιδρύματος «Κωνσταντίνος Γ. Καραμανλής»).

32
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Νικηφόρες ήταν για τον Καραμανλή και οι επόμενες εκλογές 
που πραγματοποιήθηκαν στις 29 Οκτωβρίου 1961 και στις οποίες 
η ΕΡΕ συγκέντρωσε 50.81%. Στην ομιλία του στην πλατεία Αρι-
στοτέλους την 1η του ίδιου μήνα ζήτησε ανανέωση της εμπιστο-
σύνης των πολιτών για τη συνέχιση του έργου και τάχθηκε υπέρ 
της αναθεώρησης των μη θεμελιωδών διατάξεων του Συντάγ-
ματος, κάτι που έθεσε ως βασική προϋπόθεση ριζικών αλλαγών. 
Έκανε επίσης έναν απολογισμό της πρωθυπουργικής του θητεί-
ας, τονίζοντας πως σε μια εξαετία το εθνικό εισόδημα αυξήθηκε 
κατά 55% και ότι η αύξηση της παραγωγής και της απασχόλησης 
θα οδηγήσει σε δικαιότερη κατανομή του εισοδήματος. «Απηλ-
λαγμένος προκαταλήψεων και προσωπικών αδυναμιών, εκυβέρ-
νησα την χώραν κατά τρόπον δίκαιον και αυστηρόν. Εδημιούργησα 
Κράτος πραγματικόν, Κράτος ικανόν να αμύνεται, να έχει προγραμ-
ματισμένας επιδιώξεις και κύρος διεθνές. Όσοι αποκαλούν το Κρά-
τος αυτό κομματικόν δεν είναι παρά νοσταλγοί της ακυβερνησίας 
και του χάους. Η επέκτασις εξ άλλου της πολιτικής αυτής σταθε-
ρότητος εις τον οικονομικόν τομέα, αποτελεί μίαν των μεγαλυτέρων 
κατακτήσεων του ελληνικού λαού κατά τα τελευταία έτη» (Αρχείο 
Καραμανλή, 1 Οκτωβρίου 1961, Τόμος 5, σ. 184).

 Στην κρίσιμη και ταραγμένη πολιτική συνθήκη της εποχής εστί-
ασε στην προεκλογική του ομιλία για τις εκλογές της 3ης Νοεμ-
βρίου 1963, μιλώντας στις 8 Οκτωβρίου στην πλατεία Αριστο-
τέλους. «Το νοσηρόν πολιτικόν κλίμα, το οποίον επικρατεί εις την 
χώρα μας, αι γνωσταί λειτουργικαί ανωμαλίαι του πολιτεύματος, 
αλλά, προ παντός, τα γεγονότα των δύο τελευταίων ετών, επιβεβαι-
ώνουν το γεγονός ότι ο δημόσιος βίος της χώρας, έχει ανάγκην ριζι-
κών μεταβολών. Άνευ αυτών, και η περαιτέρω ηθική και υλική πρό-
οδος του έθνους θα είναι προβληματική, αλλά και η ασφάλεια της 
χώρας θα τεθή κάποτε εν κινδύνω. Έχων συνείδησιν των αληθειών 
αυτών, είμαι αποφασισμένος να αγωνισθώ δια την αποτροπήν των 
κινδύνων, οι οποίοι απειλούν και το πολίτευμα, αλλά και την γαλή-
νην της χώρας. Οι αντίπαλοί μου μου εχάρισαν κατά την τελευταίαν 
διετίαν πολύτιμον πείραν. Με εδίδαξαν ότι η πολιτική της μετριοπά-
θειας καθίσταται, εις την περίπτωσίν των, απρόσφορος. Τους διαβε-



43

βαιώ ότι θα κάμω χρήσιν της πείρας αυτής και θα προστατεύσω δι’ 
όλων των μέσων την γαλήνην και την πρόοδον του ελληνικού λαού» 
(Αρχείο Καραμανλή, 8 Οκτωβρίου 1963, Τόμος 5, σ. 71). Η ΕΡΕ 
συγκέντρωσε ποσοστό 39.37% και έχασε τις εκλογές από την 
Ένωση Κέντρου του Γεωργίου Παπανδρέου. 

Οι πρώτες εκλογές μετά από τη μεταπολίτευση πραγματοποιή-
θηκαν στις 17 Νοεμβρίου 1974 και ο Καραμανλής, με την Νέα Δη-
μοκρατία πλέον, επικράτησε με το θριαμβευτικό 54.37%. 

Στην πρώτη του προεκλογική ομιλία, από το μπαλκόνι του δεύ-
τερου ορόφου του «Ηλέκτρα», έθεσε μπροστά σε ως και 200.000 
συγκεντρωμένους το διακύβευμα της κάλπης. «Από την εκλογή 
της 17ης Νοεμβρίου θα κριθή αν η δημοκρατία που ξαναγεννήθηκε 
στον τόπο αυτόν, ύστερα από τόσες οδύνες, θα έχη την δύναμη να 
επιζήση. Αν από τις εκλογές αυτές προκύψη πολιτική αστάθεια και 
ασυναρτησία και αν επικρατήσουν η δημαγωγία και τα πάθη τα πα-
λαιά, η δημοκρατία θα κλονισθή και πάλι στον τόπο μας. Γιατί κατά 
τον νόμο τον ιστορικό τα ίδια αίτια οδηγούν στα ίδια αποτελέσματα. 
Τα αίτια της πτώσεως της δημοκρατίας στην Ελλάδα τα γνωρίζετε 
όλοι σας. Και αυτόν τον κίνδυνο μόνο εσείς μπορείτε να αποτρέψετε. 
Σας καλώ –όπως με εκάλεσαν και εμένα εν ονόματί σας στις 23 Ιου-
λίου- να πράξετε και σεις το καθήκον σας έναντι της χώρας: να ψη-
φίσετε με πλήρη συνείδηση ότι από την εκλογή της 17ης Νοεμβρίου 
εξαρτάται η τύχη της δημοκρατίας, η ισχύς του έθνους και η ευημε-
ρία ολόκληρου του ελληνικού λαού». Μετά την ομιλία της 27ης Οκτω-
βρίου δήλωσε: «η εκλογή έγινε από σήμερα» (Αρχείο Καραμανλή, 
27 Οκτωβρίου 1974, Τόμος 5, σ. 190).

Στην προεκλογική του ομιλία στις 23 Οκτωβρίου 1977 αναφέρ-
θηκε στην επιλογή του να ανοίγει πάντα την προεκλογική πε-
ρίοδο από τη Θεσσαλονίκη: «Θεσσαλονικείς. Αρχίζω και πάλι τον 
εκλογικό αγώνα από την πόλη σας. Για μένα η Θεσσαλονίκη υπήρξε 
πάντοτε η αφετηρία των πολιτικών μου εξορμήσεων, το πρώτο βήμα 
από όπου απευθυνόμουν προς ολόκληρο τον ελληνικό λαό, για να 
εκθέσω την πολιτική μου και να ζητήσω την εμπιστοσύνη του. Με 



44

την εμπιστοσύνη αυτή με περιέβαλε πριν από τρία χρόνια ο ελληνι-
κός λαός και μου ανέθεσε την διακυβέρνηση της χώρας, κάτω από 
συνθήκες εκτάκτως δυσχερείς. Οι κίνδυνοι και οι δυσχέρειες που 
αντιμετώπισα, για να δαμάσω το χάος και να οδηγήσω τον τόπο σε 
πορεία ασφαλή, υπήρξαν κυριολεκτικά δραματικές. Στον δύσκο-
λο αυτόν αγώνα μου η συμβολή της Θεσσαλονίκης και γενικότερα 
της Μακεδονίας, υπήρξε αποφασιστική» (Αρχείο Καραμανλή, 23 
Οκτωβρίου 1977, Τόμος 10, σ. 15).

Οι εκλογές της 20ης Νοεμβρίου 1977, τις οποίες η ΝΔ κέρδισε με 
41.84%, ήταν οι τελευταίες εκλογές στις οποίες συμμετείχε ο 
Καραμανλής. Περίπου 2.5 χρόνια μετά και ενάμιση πριν από την 
ολοκλήρωση της κυβερνητικής θητείας, εκλέχθηκε Πρόεδρος 
της Δημοκρατίας.
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Τον Ιούνιο του 1978 η Θεσσαλονίκη επλήγη από ισχυρό σει-
σμό που είχε ανθρώπινα θύματα και προκάλεσε μεγάλες 

καταστροφές. Ως πρωθυπουργός ο Καραμανλής επέδειξε προ-
σωπικό ενδιαφέρον με την προσωπική παρακολούθηση των ερ-
γασιών αποκατάστασης και την κάλυψη των αναγκών που προέ-
κυψαν αλλά και παρουσία στην πόλη, ώστε να αποκατασταθεί η 
ομαλότητα στη λειτουργία της, ενώ δημιούργησε την Υπηρεσία 
Αποκατάστασης Σεισμοπλήκτων και ενίσχυσε το Πανεπιστήμιο 
για την δημιουργία σεισμολογικού σταθμού. 

Σε κείμενο μου στην εφημερίδα «Πολιτική» (φ. 18/6/2022), έγρα-
φα: «Στις 23:03’ της 20ης Ιουνίου 1978 η Θεσσαλονίκη χτυπήθηκε 
από τον σεισμό των 6.5 Ρίχτερ που άφησε πίσω του δεκάδες νεκρούς 
και μεγάλες υλικές καταστροφές. Πρωθυπουργός ήταν ο Κωνστα-
ντίνος Καραμανλής, που κλήθηκε να λάβει μια σημαντική απόφαση: 
αν έπρεπε να διατάξει την εκκένωση της πόλης, όπως υπήρχαν σχε-
τικές εισηγήσεις. 

Ο Βασίλης Παπαζάχος περιγράφει στο βιβλίο «Ταξίδι στο Παρελθόν 
μου»: «Ο σεισμός τράνταξε την πόλη, επειδή η εστία του ήταν κοντά 

Κ Ε Φ Α Λ Α Ι Ο

O σεισμός του 1978 και ο καταλυτικός 
του ρόλος στην επόμενη ημέρα
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σ’ αυτήν. Γι’ αυτό πρότειναν στον Πρωθυπουργό να εκδώσει ανακοί-
νωση, για να συστήσει στους κατοίκους να φύγουν από την πόλη. Ο 
Καραμανλής με κάλεσε τότε και μου είπε ότι αυτός θα αναλάβει τη 
σχετική πολιτική απόφαση, αλλά ήθελε πρώτα τη γνώμη μου. Του 
είπα ότι δεν πρέπει να εκδώσει τέτοια ανακοίνωση, γιατί η διεθνής 
σχετική εμπειρία δείχνει ότι τέτοιες ανακοινώσεις έχουν συνήθως 
μεγαλύτερες αρνητικές κοινωνικές συνέπειες απ’ ότι οι συνέπειες 
ενός ισχυρού σεισμού. […] Συνομίλησε κατόπιν και με τους υπουρ-
γούς Δημοσίων Έργων (Ν. Ζαρντινίδη) και Βορείου Ελλάδος (Ν. Μάρ-
τη) και αποφάσισε να μην εκδώσει την ανακοίνωση». 

Η ανησυχία στην πόλη όμως ήταν μεγάλη. Έτσι ο Καραμανλής απο-
φάσισε να έρθει, μαζί με σχεδόν όλο το Υπουργικό Συμβούλιό του 
στην πόλη και εγκαταστάθηκε στο Κυβερνείο, για να στείλει και 
σχετικό συμβολικό μήνυμα στην κοινωνία. Προτεραιότητά του ήταν 
άλλωστε να μην καταρρεύσει ο οικονομικός και κοινωνικός ιστός. 

Μάλιστα, επειδή οι Θεσσαλονικείς έφευγαν τα βράδια για τη Χαλκι-
δική, για να διανυκτερεύσουν υπό το φόβο ενός νέου σεισμού, όταν 
είδε το κονβόι αυτοκινήτων προς την έξοδο της πόλης την ώρα που ο 
ίδιος πήγαινε από το αεροδρόμιο στο «Παλατάκι», είπε: «Εγώ έρχο-
μαι και αυτοί φεύγουν». Μετά το σεισμό ο Καραμανλής στήριξε το 
εργαστήριο γεωφυσικής του Πανεπιστημίου με δίκτυο σεισμογρά-
φων και προχώρησε στη δημιουργία του ΙΤΣΑΚ και της ΥΑΣΒΕ. Τα 
εγκαίνια της ΔΕΘ εκείνον τον Σεπτέμβριο πραγματοποιήθηκαν από 
τον Καραμανλή έξω από το Παλέ Ντε Σπορ». 

Ο επίσης καθηγητής του ΑΠΘ στο τμήμα Πολιτικών Μηχανικών 
Γιώργος Πενέλης αναφερόμενος στις οδηγίες του τότε πρωθυ-
πουργού για την αποκατάσταση των ζημιών από το σεισμό είπε 
στη διημερίδα του ΙΚΚ «Ο Κωνσταντίνος Καραμανλής και η Βό-
ρεια Ελλάδα»: «Όταν το 1978 ο μεγάλος σεισμός λάβωσε την πόλη, 
πήρε στα χέρια του την υπόθεση, μετέφερε σχεδόν όλη την κυβέρνη-
ση στη Θεσσαλονίκη για μεγάλο διάστημα και με βασικό υπεύθυνο 
για την αποκατάσταση τον τότε υπουργό Δημοσίων Έργων Ν. Ζαρντι-
νίδη, επέτυχε σ’ ένα-ενάμιση χρόνο να επουλώσει τις πληγές. Δε θα 
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ξεχάσω ποτέ τις οδηγίες του στον υπουργό Δημοσίων Έργων και στη 
μικρή ομάδα συμβούλων του για την αποκατάσταση, που αποτελεί-
το από τους καθηγητές Γ. Ντιτσιώτα, Δ. Βαλαλά και τον γράφοντα: 
‘Φροντίστε για άρτια αποκατάσταση, προσέξτε μην σπαταληθούν 
τα λεφτά του ελληνικού κράτους, μην και ο σεισμός γίνει σωσμός για 
τους επιτήδειους’». 

Ο Κ. Καραμανλής συνοδευόμενος από μέλη του υπουργικού του συμβουλίου επι-
θεωρεί τα έργα αποκατάστασης των σεισμοπλήκτων, 29 Ιουνίου 1978 - (Φωτο-
γραφία του Μ. Παππού, από το Ιστορικό Αρχείο Ιδρύματος «Κωνσταντίνος Γ. 
Καραμανλής»).  
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Το προσωπικό του ενδιαφέρον και την αγωνία του να αποκα-
τασταθεί το συντομότερο δυνατό η κοινωνική και οικονομική 
λειτουργία της Θεσσαλονίκης ανέφεραν συμμετέχοντες στην 
εκπομπή μου «Πολιτικές Ιστορίες της Θεσσαλονίκης» στη Δη-
μοτική Τηλεόραση Θεσσαλονίκης TV100 με θέμα «Η σχέση 
του Κωνσταντίνου Καραμανλή με τη Θεσσαλονίκη». Ο πρώην 
υπουργός, βουλευτής Σερρών και ανιψιός του Κώστας Αχ. Κα-
ραμανλής τόνισε πως «Την ώρα που οι περισσότεροι έφευγαν από 
την πόλη ο Καραμανλής ανέβηκε στη Θεσσαλονίκη, εγκαταστάθηκε 
στο Κυβερνείο, στη συνέχεια έφερε μαζί του και όλο το υπουργικό 
συμβούλιο και συντόνισε την αποκατάσταση της πόλης. Και μάλι-
στα είχε πει χαρακτηριστικά: ‘τα κτίρια φτιάχνονται, το ηθικό των 
κατοίκων είναι αυτό που πρέπει να κρατήσουμε ψηλά’. Για αυτό και 
έδωσε μεγάλο βάρος στην επαναλειτουργία της αγοράς, ώστε να 
βρει ο κόσμος στην εποχή εκείνη μετά από έναν πολύ μεγάλο σεισμό 
τη χαμένη εμπιστοσύνη του και να μην καταρρεύσει ο κοινωνικός 
ιστός της πόλης. Αυτό ήταν άλλωστε και το μήνυμα που είχε δώσει ο 
ίδιος τότε ευρισκόμενος για αρκετές μέρες στη Θεσσαλονίκη».

Ο δημοσιογράφος και τακτικός συνομιλητής του Νίκος Μέρ-
τζος σημείωσε: «Τον περίμενα στο αεροδρόμιο και ανεβαίναμε 
προς το Κυβερνείο. Ήταν Σάββατο και κατά κύματα Θεσσαλονικείς 
εγκατέλειπαν την Θεσσαλονίκη, ήταν έρημη η Θεσσαλονίκη στους 
σεισμούς, από τον φόβο. Οι υπόλοιποι κατασκήνωναν σε διάφορα 
πάρκα και σκηνές κτλ. Και βλέπει τον κόσμο που έφευγε προς Χαλ-
κιδική και λέει εγώ έρχομαι και τούτοι φεύγουν». Ο συνάδελφός του 
Φαίδων Γιαγκιόζης κατέθεσε τη δική του μαρτυρία: «Μας φώναξε 
στο Κυβερνείο και με λύπη έλεγε ο ίδιος ο Καραμανλής πως είναι αδι-
ανόητο να έρχομαι από τα αεροδρόμιο προς Θεσσαλονίκη, για να την 
ενισχύσω προσωπικά για να μην διαλυθεί ο οικονομικός ιστός της 
πόλης, και ενώ εγώ μπαίνω στην πόλη, χιλιάδες με τα αυτοκίνητα 
τους πάνε προς την Χαλκιδική. Του στοίχησε πάρα πολύ, ήθελε αμέ-
σως να αποκατασταθεί το κέντρο της Θεσσαλονίκης και βασικά να 
τακτοποιηθούνε και οι σεισμόπληκτοι. Η παραλία είχε γεμίσει με 
αντίσκηνα με κόσμο φοβισμένο. Είχε δίπλα του προικισμένους αν-
θρώπους: ο Νομάρχης Κώστας Πυλαρινός δημιούργησε τέτοιες προ-
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ϋποθέσεις στην καθημερινότητα, ώστε να τακτοποιηθούν γρήγορα 
όλοι οι σεισμοπαθείς. Ο δεύτερος ήτανε ο Νίκος Μάρτης, που και 
αυτός συνέβαλε, και πάνω από αυτούς με μία προσωπική αγωνία 
να τελειώνουν όλα αυτά ήταν ο Νίκος Ζαρτινίδης. Αυτοί οι άνθρω-
ποι πρέπει να μείνουνε στη μνήμη ότι σε δύσκολες στιγμές έφεραν 
ένα αίσιο πέρας σε ένα γεγονός το οποίο ήταν πάρα πολύ τραγικό». 
Ο Χρήστος Κοσκινάς, τότε πρόεδρος στο Λιμάνι Θεσσαλονίκης, 
ανέφερε: «Ήρθε και έμεινε στη Θεσσαλονίκη, διανυκτέρευσε, ενώ 
η πόλη κουνιόταν από τους μετασεισμούς, με το μισό υπουργικό συμ-
βούλιο. Έδωσε και ένα μήνυμα ότι θέλω να τη στηρίξω, και μάλιστα 
εκεί έβγαλε τις πιστώσεις και ήταν και δική μου άποψη με σύμφωνη 
γνώμη και Νίκου Ζαρτινίδη να φτιάξουμε την ΥΑΣΒΕ, την Υπηρεσία 
Αποκατάστασης Σεισμοπαθών Βορείου Ελλάδος, που παρέμεινε». 

Ο Καραμανλής βρέθηκε στη Θεσσαλονίκη αποκλειστικά για το 
θέμα της αποκατάστασης των σεισμοπαθών δύο φορές μέσα 
στο καλοκαίρι και έμεινε συνολικά εννέα μέρες. 

Την πρώτη φορά στις 28 Ιουνίου, οκτώ ημέρες μετά το σεισμό, 
και έμεινε για πέντε ημέρες. Περιηγήθηκε στην πόλη και είχε 
σειρά συσκέψεων με Υπουργούς και υπηρεσιακούς παράγοντες. 
Κατά την αναχώρησή του δήλωσε: «Η κυβέρνηση έκανε στην πε-
ρίπτωση αυτή ό,τι ήταν δυνατόν, για να ανακουφίση τον πληθυσμό 
της πόλεως. Σε πρώτη φάση αντιμετώπισε το πρόβλημα της περι-
θάλψεως του πληθυσμού και μπορώ να πω ότι το αντιμετώπισε επι-
τυχώς. Ήδη διεξάγει με γοργό ρυθμό την απογραφή των ζημιών και 
επισημαίνει τα προβλήματα που δημιουργήθηκαν από τον σεισμό. 
Και είναι έτοιμη να θέση εις εφαρμογή τα μέτρα που εξήγγειλε για 
την αποκατάσταση των ζημιών και την τόνωση της οικονομικής 
ζωής της πόλεως. Αυτονόητον είναι ότι για να αξιοποιηθούν τα μέτρα 
αυτά, θα πρέπει να συμπράξουν στην εφαρμογή τους εκείνοι, στην 
αποκατάσταση των οποίων αναφέρονται. Αλλά και πέραν αυτών θα 
πρέπει να βοηθήση με την συμπεριοφρά του όλος ο πληθυσμός της 
Θεσσαλονίκης, εις τρόπον ώστε να βρη η πόλης συντόμως τον κανο-
νικό ρυθμό ζωής» (Αρχείο Καραμανλή, 20 Ιουνίου 1978, Τόμος 10, 
σ. 264).
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Σε λίγες εβδομάδες, στις 19 Ιουνίου, επισκέφθηκε ξανά την 
πόλη, στην οποία παρέμεινε επί τετραήμερο. Δήλωσε πως ήρθε 
για να βοηθήσει τους κατοίκους «να ξαναβρούν την ηρεμία και τον 
κανονικό ρυθμό της ζωής». Αποφασίσθηκε η ίδρυση στη Θεσσα-
λονίκης ειδικής υπηρεσίας στο Υπουργείο Δημοσίων Έργων για 
την αντιμετώπιση των προβλημάτων από τους σεισμούς (Αρχείο 
Καραμανλή, 19 Ιουλίου 1978, Τόμος 10, σ. 293).

Το ενδιαφέρον του παρέμεινε σταθερό. Λίγα χρόνια αργότερα 
στο πλαίσιο επίσκεψής του στην πόλη ως ΠτΔ επισκέφθηκε τις 
εγκαταστάσεις του σεισμολογικού σταθμού του Πανεπιστημίου, 
που με εντολή του είχε ιδρυθεί μετά το σεισμό (Αρχείο Καραμαν-
λή, 1-5 Αυγούστου 1981, Τόμος 12, σ. 120).
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Ο Καραμανλής συνδέθηκε ιδιαίτερα με τη Διεθνή Έκθεση Θεσ-
σαλονίκης, την οποία εγκαινίαζε από το 1956 ως και το 1981, 

με εξαίρεση ασφαλώς τα χρόνια της δικτατορίας και της απου-
σίας του εκτός Ελλάδος. Συνέβαλε αποφασιστικά σε μια σειρά 
εκθεσιακών υποδομών, όπως και αποφάσισε και προώθησε την 
κατασκευή του Παλέ ντε Σπορ, που και σήμερα δεσπόζει εντός 
του εκθεσιακού κέντρου. Συνδύαζε την παρουσία του στη Θεσ-
σαλονίκη για τα εγκαίνια της ΔΕΘ με συναντήσεις και συσκέ-
ψεις, για να εξετάσει την πορεία έργων της περιοχής. Οι ομιλίες 
του ως πρωθυπουργού δεν είχαν χαρακτήρα εξαγγελιών αλλά 
περισσότερο ενός απολογισμού της προηγούμενης χρονιάς τόσο 
σε επίπεδο οικονομικής ανάπτυξης όσο και για τη θέση της χώ-
ρας στο διεθνές περιβάλλον. Ως προέδρου της Δημοκρατίας οι 
ομιλίες και οι χαιρετισμοί του είχαν περισσότερο χαρακτήρα πα-
ραινέσεως προς τις πολιτικές δυνάμεις αλλά και τους πολίτες για 
την εσωτερική ενότητα και την κοινή προσπάθεια που απαιτούν 
η πρόοδος της χώρας και τα εθνικά ζητήματα. 

Όντας πρωθυπουργός από τις 6 Οκτωβρίου 1955, τον Σεπτέμβριο 

Κ Ε Φ Α Λ Α Ι Ο

Οι παρουσίες του 
στη Διεθνή  Έκθεση Θεσσαλονίκης

7
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του 1956 κήρυξε τα εγκαίνια της 21ης ΔΕΘ. Στην ομιλία του τό-
νισε τα πρώτα επιτεύγματα της κυβέρνησης της ΕΡΕ, που είχε 
κερδίσει τις εκλογές του Φεβρουαρίου της ίδιας χρονιάς και πε-
ριέγραψε το πώς πρέπει να πορευθούν κόμματα και κοινωνία: 
«Αγαπητοί φίλοι, χωρίς να ισχυρίζεται η Κυβέρνησις ότι κατά το δι-
αρρεύσαν εξάμηνον επετέλεσε θαύματα, πιστεύει ότι έπραξεν εις 
ακέραιον το καθήκον της. Η χώρα διαθέτει σήμερον πολιτικήν και 
οικονομικήν σταθερότητα, ενόπλους δυνάμεις δια τας οποίας δικαι-
ούται να είναι υπερήφανος, τάξιν και ασφάλειαν, η δε οικονομία της 
σημειώνει προοδευτικήν άνοδον. Εάν, ομονοούντες και πειθαρχημέ-
νοι, διαφυλάξωμεν τα αγαθά αυτά, εντείνωμεν περαιτέρω την δρα-
στηριότητά μας και περιστείλωμεν τας αξιώσεις μας, υποτάσσοντες 
το ατομικόν ή και το ταξικόν συμφέρον εις το συμφέρον του κοινω-
νικού συνόλου, δυνάμεθα να αποβλέψωμεν με αισιοδοξίαν, εις ένα 
καλύτερον μέλλον». Ο Καραμανλής ανακοίνωσε επίσης κονδύ-
λια 8 εκ. δραχμών για την επέκταση του ΑΧΕΠΑ και 3.4 εκ. για 
την λειτουργία της Πολυτεχνικής Σχολής και τη στελέχωσή της 
με καθηγητές. Κατά την παρουσία του στη Θεσσαλονίκη για τη 
ΔΕΘ τις επόμενες δύο ημέρες εξέτασε σε συσκέψεις θέματα της 
περιοχής ενώ συμμετείχε και σε σύσκεψη της συγκλήτου του 
Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης εγκρίνοντας ποσό 10 εκ. για τις 
κτιριακές του ανάγκες (Αρχείο Καραμανλή, 1 Σεπτεμβρίου 1956, 
Τόμος 2, σ. 154).

Το παρών για να εγκαινιάσει την Έκθεση έδωσε και την επόμενη 
χρονιά, όταν κατά την υποδοχή του στο αεροδρόμιο της πόλης 
απηύθυνε χαιρετισμό: «Ευχαριστώ δια την εγκάρδιον υποδοχήν, 
την οποίαν μου επεφυλάξατε, καθώς και διά την σταθεράν εμπιστο-
σύνην, με την οποίαν με περιβάλλετε. Η εμπιστοσύνη αυτή αποτε-
λεί την δύναμιν της Κυβερνήσεως. Σας διαβεβαιώ ότι η Κυβέρνησις 
κάμνει καλήν χρήσιν της δυνάμεως αυτής» (Αρχείο Καραμανλή, 31 
Αυγούστου 1957, Τόμος 2, σ. 401). Τη ΔΕΘ επικαλέστηκε σε συ-
νέντευξή του στο Reuters, για να αποτυπώσει τη δυναμική της 
ελληνικής οικονομίας, υπογραμμίζοντας πως «η ποικιλία της ση-
μερινής γεωργικής και βιομηχανικής παραγωγής της Ελλάδος κατα-
δεικνύεται εις την 22αν Διεθνή Έκθεσιν της Θεσσαλονίκης, εις την 
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οποίαν τα ελληνικά προϊόντα καταλαμβάνουν έκτασιν 25.000 και 
πλέον τ.μ. εκ της συνολικής επιφάνειας 50.000 τ.μ. της εκθέσεως» 
(Αρχείο Καραμανλή, 19 Σεπτεμβρίου 1957, Τόμος 2, σ. 428).

Κατά τα εγκαίνια της ΔΕΘ του 1958 ο Καραμανλής δεν εκφώνη-
σε λόγο. Την επομένη των εγκαινίων επιθεώρησε εργοτάξια στη 
Θεσσαλονίκη και εν συνεχεία επισκέφθηκε τους χώρους της Έκ-
θεσης. Σε σύσκεψη με παραγωγικούς φορείς που είχε την επο-
μένη ημέρα έδωσε εντολή στους διοικητές της Εθνικής Τράπε-
ζας και της Τράπεζας της Ελλάδος να εξετάσουν τη δημιουργία 
οργανισμού για την εκβιομηχάνιση της Βόρειας Ελλάδας, ενώ 
είχε συσκέψεις και για τοπικά θέματα με τους βουλευτές και νο-
μάρχες Μακεδονίας και Θράκης καθώς και για στρατιωτικά θέ-
ματα, παρουσία του διοικητή του Γ΄ Σώματος Στρατού (Αρχείο 
Καραμανλή, 7 Σεπτεμβρίου 1958, Τόμος 3, σ. 229).

1



54

Στην πρόοδο της ελληνικής οικονομίας τα τελευταία χρόνια 
εστίασε την ομιλία του στην ΔΕΘ του επόμενο έτους. Εγκαινιά-
ζοντάς την στις 5 Σεπτεμβρίου 1959 τόνισε: «Θα τερματίσω επα-
νερχόμενος εις όσα είπον κατά την αρχήν της ομιλίας μου. Και μόνον 
αι διαπιστώσεις ότι η Ελλάδα είναι η τρίτη ή τέταρτη μεταξύ των 
χωρών του ελευθέρου κόσμου από απόψεως ρυθμού αυξήσεως του 
εισοδήματος και η δευτέρα ή η τρίτη χώρα από απόψεως σταθερό-
τητος τιμών, αποδεικνύουν ότι τα οικονομικά του τόπου είναι όσον 
ουδέποτε ικανοποιητικά. Όσοι δεν δύνανται να αμφισβητήσουν τους 

 Παρουσίες του Κ. Καραμανλή στη ΔΕΘ. Μαζί με τον Κωνσταντίνο Μητσοτάκη 
(φωτ.2). Τα εγκαίνια του 1978 μετά το σεισμό έγιναν σε ανοικτό χώρο λόγω ζη-
μιών στο Παλέ Ντε Σπορ (Φωτ 1).
(Πηγή 1 και  2 «Αρχείο Helexpo-ΔΕΘ»)

2
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αριθμούς τους οποίους ανέφερα δεν δύνανται επίσης να αρνούνται 
ότι εις την χώραν αυτήν κατά τα τελευταία έτη εσημειώθη οικονο-
μική πρόοδος, εις έκτασιν και με ρυθμόν άγνωστον εις την ιστορίαν 
της νεωτέρας Ελλάδος. Το μέλλον διαγράφεται ευοίωνον». Την προ-
ηγούμενη ημέρα επιθεώρησε έργα της Θεσσαλονίκης και ενη-
μερώθηκε για την εξέλιξή τους (Αρχείο Καραμανλή, 4 Σεπτεμ-
βρίου 1959, Τόμος 4, σ. 155).

Στην πολυήμερη παραμονή του στη Θεσσαλονίκη για τη ΔΕΘ 
του 1960 προήδρευσε σε σύσκεψη στο Κυβερνείο για τα έργα της 
πόλης και είχε σύσκεψη και με βουλευτές. Στις 3 Σεπτεμβρίου 
σε γεύμα που παρέθεσε προς τιμήν του το διοικητικό συμβούλιο 
της ΔΕΘ σημείωσε για τα βήματα της χώρας προς τα εμπρός: «Δια 
πρώτην φοράν κατηρτίσθη και ήρχισε συστηματικώς να εκτελήται 
ένα ολοκληρωμένον πρόγραμμα οικονομικής αναπτύξεως. […] Δια 
πρώτην φοράν η χώρα απέκτησε την απαραίτητον βασικήν οργάνω-
σιν δια την μελέτην και εκτέλεσιν μεγάλων έργων συγχρόνου προηγ-
μένης τεχνικής […] Δια πρώτην φοράν η βιομηχανική ανάπτυξις της 
χώρας ετέθη επί ασφαλών βάσεων και υγειών κατευθύνσεων και 
εισήλθεν εις την οδόν των πραγματοποιήσεων» (Αρχείο Καραμαν-
λή, 1-5 Σεπτεμβρίου 1960, Τόμος 4, σ. 388).

Την επόμενη χρονιά επικεντρώθηκε στον μεγάλο του στόχο, 
την ένταξη της Ελλάδας στην ΕΟΚ, παρουσιάζοντας τα οφέλη 
που θα είχε η χώρα, θέμα που πολλές φορές κατά τις ομιλίες του 
στο πλαίσιο της ΔΕΘ ανέφερε. Σε επίσημο δείπνο που παρέθε-
σαν προς τιμήν του οι εκπρόσωποι των παραγωγικών τάξεων 
είπε: «Επωφελούμαι της Διεθνούς Εκθέσεως Θεσσαλονίκης δια να 
εκθέσω προς υμάς, τους εκπροσώπους των παραγωγικών τάξεων, 
ωρισμένας σκέψεις μου, επί της Συνδέσεως της Ελλάδος μετά της 
Ευρωπαϊκής Οικονομικής Κοινότητος και να σας δώσω, όπ ως συνή-
θως, την εικόνα της παρούσης οικονομικής καταστάσεως της χώ-
ρας. Είναι αναμφισβήτητον ότι η Σύνδεσίς μας με την Ευρωπαϊκήν 
Οικονομικήν Κοινότητα αποτελεί γεγονός ιστορικής σημασίας δια το 
μέλλον του έθνους. Διανοίγει μεγάλες δυνατότητας διά την ελληνι-
κήν οικονομίαν, δημιουργεί όμως και αντιστοίχους υποχρεώσεις δι’ 
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όλους μας» (Αρχείο Καραμανλή, 3-4 Σεπτεμβρίου 1961, Τόμος 5, 
σ. 160).

Η Έκθεση του 1962 ήταν η τελευταία που εγκαινίασε κατά την 
πρώτη του πρωθυπουργική περίοδο. Στην ομιλία του κατά το 
επίσημο γεύμα έστειλε πολλαπλά μηνύματα στο εσωτερικό της 
χώρας: «Το μέλλον διαγράφεται ευοίνωνον. Είναι ανάγκη όμως να το 
αντιμετωπίσωμεν με εμπιστοσύνη και να το προστατεύσωμεν από 
τους κινδύνους που το απειλούν. Η διατάραξις της πολιτικής σταθε-
ρότητας και της κοινωνικής γαλήνης της χώρας θα έχη αμέσους και 
οδυνηράς επιπτώσεις επί της οικονομίας μας. Εξάλλου, ατομικαί ή 
ταξικαί επιδιώξεις οδηγούσαι εις την μείωσιν της παραγωγικής δρα-
στηριότητος, είναι απαράδεκτοι και ασυμβίβαστοι προς το εθνικόν 
συμφέρον. Διότι, όπως και άλλοτε είπον, εάν θέλωμεν να συνδυάσω-
μεν την ανάπτυξιν της οικονομίας μας, οφείλομεν να αποδείξωμεν 
ότι είμεθα άξιοι του ελεύθερου αυτού πολιτεύματος. Και διά να το 
αποδείξωμεν, οφείλομεν εκείνο το οποίον εις άλλας χώρας επιτυγ-
χάνεται διά της καταπιέσεως και της βίας, να το πραγματοποιήσω-
μεν αυτοβούλως, επιδεικνύοντες πειθαρχίαν, αλληλεγγύην, και, προ 
παντός, προσήλωσιν εις το κοινωνικόν συμφέρον» (Αρχείο Καρα-
μανλή, 1 Σεπτεμβρίου 1962, Τόμος 5, σ. 452).

Με την επιστροφή του στη χώρα μετά την πτώση της χούντας 
και την ανάληψη των πρωθυπουργικών καθηκόντων βρέθηκε 
και πάλι στη Θεσσαλονίκη. Αμέσως μετά την ιστορική ομιλία 
του από το μπαλκόνι του Μακεδονία Παλλάς, στις 31 Αυγούστου 
1974, κατευθύνθηκε προς το Παλέ Ντε Σπορ, για να τελέσει τα 
εγκαίνια της Έκθεσης. Στην ομιλία του τόνισε πως «η Ελλάς, διά 
πρώτην φοράν μετά επταετίαν, απηλλαγμένη από την ταπείνωσιν 
και τον απομονωτισμόν της δικτατορίας, αισθάνεται ιδιαιτέραν υπε-
ρηφάνειαν φιλοξενούσα την εθνικήν πρόοδον και τας οικονομικάς 
επιδόσεις των λαών, οι οποίοι συνεργάζονται μαζί της με ειλικρίνει-
αν και ισοτιμίαν» (Αρχείο Καραμανλή, 31 Αυγούστου 1974, Τόμος 
8, σ. 136).

Στην προσπάθεια επούλωσης των πληγών της χώρας από την δι-
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κτατορία εστίασε και την ομιλία του στα εγκαίνια της 40ης ΔΕΘ. 
«Κατά τον χρόνον που διέρρευσε η δημοκρατική Ελλάς έλυσε με τον 
καλύτερο δυνατό ρυθμό και τον ομαλώτερο τρόπο τα θεμελιακά, 
εσωτερικά της προβλήματα. Εξώπλισε την ελευθερία με ισχυρούς 
θεσμούς και ανασυνέταξε το Κράτος σε μια σύγχρονη και προοδευ-
τική Πολιτεία. Και σπάζοντας τον κλοιό της απομονώσεως, που της 
είχε επιβάλει η τυραννία, η Ελλάς απεδύθη σε πολύπλευρη προσπά-
θεια για να δραστηριοποιήση τους φιλικούς δεσμούς της με όλες τις 
χώρες και να αξιοποιήση την δυνατότητα διεθνούς συνεργασίας. 
Χρονικά και τοπικά η Διεθνής Έκθεσις Θεσσαλονίκης προσφέρεται 
για να διακηρυχθή ότι η δημοκρατική Ελλάς εισέρχεται τώρα στην 
νέα, στην δημιουργική φάση των προσπαθειών της», ανέφερε σε 
μήνυμα που απηύθυνε. Την επομένη των εγκαινίων ασχολήθη-
κε με θέματα του Αγίου Όρος. Κατά την παραμονή του στη Θεσ-
σαλονίκη έδωσε εντολή να μελετηθεί ίδρυση στις εκβολές του 
Αξιού Ελεύθερης Διεθνούς Βιομηχανικής Ζώνης, επισκέφθηκε 
τουριστικές περιοχές της Χαλκιδικής και τα μεταλλεία Κασσάν-
δρας, τη βιομηχανική περιοχή στη Σίνδο, όπου έδωσε εντολή 
επιτάχυνσης των υποδομών, και τον αρχαιολογικό χώρο αρχαί-
ας Πέλλας, τονίζοντας την ανάγκη συνέχισης των ανασκαφών 
αναδεικνύοντας εκτός από την αρχαιολογική και την μεγάλη 
εθνική τους σημασία (Αρχείο Καραμανλή, 30 Αυγούστου-3 Σε-
πτεμβρίου 1975, Τόμος 8, σ. 512).

Στο προς τιμήν του δείπνο μετά τα εγκαίνια της 41ης ΔΕΘ απευ-
θύνθηκε στην κοινωνία ζητώντας τη στήριξή της στην προσπά-
θεια της κυβέρνησής του: «επειδή πιστεύω στην ωριμότητα του 
ελληνικού λαού και στον βαθύ πατριωτισμό του, είμαι βέβαιος ότι 
θα ανταποκριθή στην πρόκληση των καιρών και θα στηρίξη, με την 
προσφορά του μόχθου και της ενεργού συμπαραστάσεώς του την 
προσπάθεια που εν ονόματί του αναλαμβάνει η Κυβέρνησις: 

• Για να κατοχυρώση την εθνική μας ασφάλεια

• Για να θεμελιώση επί μονίμου βάσεως την οικονομική και κοινωνι-
κή πρόοδο της χώρας» (Αρχείο Καραμανλή, 4 Σεπτεμβρίου 1976, 
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Τόμος 9, σ. 289)

Μια ασθένεια κράτησε τον Καραμανλή μακριά από τη ΔΕΘ του 
1977, αλλά επανήλθε την επομένη χρονιά στη σεισμόπληκτη 
Θεσσαλονίκη για να την εγκαινιάσει, σε μια τελετή που μάλιστα 
έγινε σε εξωτερικό χώρο, καθώς το Παλέ ντε Σπορ είχε υποστεί 
ζημιές. 

Σε μήνυμά του για την 43η διοργάνωση ανέφερε: «Παρά την πρό-
σφατη δοκιμασία της Θεσσαλονίκης η ΔΕΘ ανοίγει κι εφέτος τις 
πύλες της χωρίς καμμία καθυστέρηση. Το γεγονός αυτό αποτελεί 
μια ακόμη απόδειξη του δυναμισμού και της ζωτικότητος του λαού 
της συμπρωτεύουσας. Η Θεσσαλονίκη δεν είναι μόνο έτοιμη για την 
κανονική λειτουργία της εκθέσεως, φιλοδοξεί να καταστήση την 
εφετινή έκθεση ανώτερη από τις προηγούμενες σε αρτιότητα και σε 
αριθμό συμμετοχής εκθετών και επισκεπτών. Από πολλά χρόνια η 
έκθεση αυτή έχει ταυτισθή με την πόλη της Θεσσαλονίκης, η οποία 
έχει πια καθιερωθή μεταξύ των μεγάλων εκθεσιακών κέντρων του 
κόσμου. Συγχρόνως όμως αποτελεί την σημαντικώτερη προθήκη της 
εθνικής μας παραγωγής παίρνοντας, έτσι, ξεχωριστή σημασία στην 
αποφασιστική καμπή που διέρχεται σήμερα η χώρα μας. Γατί στις 
παραμονές της εντάξεως της Ελλάδας στην ΕΟΚ, η ΔΕΘ προβάλλει, 
με τον καλύτερο τρόπο, τα επιτεύγματα της χώρας μας σ’ όλους τους 
παραγωγικούς τομείς» (Αρχείο Καραμανλή, 7 Σεπτεμβρίου 1978, 
Τόμος 10, σ. 311). Κατά την τελετή εγκαινίων της Έκθεσης στις 
9 Σεπτεμβρίου επισήμανε τους εθνικούς και συναισθηματικούς 
λόγους που τον κινητοποίησαν να συμβάλει στην πρόοδο της 
Θεσσαλονίκης. Κατά την παραμονή του στη Θεσσαλονίκη εξέ-
τασε τις παρεμβάσεις αποκατάστασης μετά το σεισμό. Επίσης, 
επισκέφθηκε την έκθεση των μακεδονικών θησαυρών στο αρ-
χαιολογικό μουσείο, για την επέκταση του οποίου έδωσε οδηγί-
ες, όπως και για την επίσπευση κατασκευής του Βυζαντινού, και 
μετέβη μαζί με τον Μανόλη Ανδρόνικο στη Βεργίνα, για να δει 
την πορεία των ανασκαφών. 

Ο Καραμανλής εγκαινίασε τη ΔΕΘ του 1979 έχοντας υπογράψει 



59

λίγους μήνες νωρίτερα τη συνθήκη ένταξης της Ελλάδας στην 
ΕΟΚ και ήταν αναμενόμενο να εστιάσει τον λόγο του σε αυτό το 
ιστορικό γεγονός. Στο επίσημο δείπνο σημείωσε: «Η Έκθεση της 
Θεσσαλονίκης μου δίνει κάθε χρόνο την ευκαιρία να ενημερώνω τον 
ελληνικό λαό για την πορεία της οικονομίας της χώρας, να επισημαί-
νω τις επιδόσεις και τις αδυναμίες της και να αξιολογώ τη θέση της 
στον διεθνή στίβο. Αυτό θα προσπαθήσω να κάνω και φέτος, αλλά 
κάτω από συνθήκες κάπως διαφορετικές από τα περασμένα χρόνια. 
Και αυτό, γιατί η φετινή Έκθεση συμπίπτει με δύο ιδιαζούσης σημα-
σίας γεγονότα. Το ένα είναι η Συμφωνία της Εντάξεως της Ελλάδος 
στην Ευρωπαϊκή Κοινότητα, που, όπως κατ’ επανάληψη ετόνισα, θα 
αλλάξη ριζικά τη μοίρα του λαού μας. Και το δεύτερο αποφασιστι-
κής σημασίας γεγονός είναι η εντεινόμενη διεθνής ενεργειακή κρί-
ση, που μαζί με τον πληθωρισμό απειλούν με αποσταθεροποίηση την 
παγκόσμια οικονομία και πλήττουν, όπως είναι φυσικό, και τη δική 
μας χώρα» (Αρχείο Καραμανλή, 11 Σεπτεμβρίου 1979, Τόμος 11, σ. 
207).

Η ένταξη στην ΕΟΚ, που θα ακολουθούσε σε λίγους μήνες, πε-
ριλήφθηκε στην ομιλία και την επόμενη χρονιά στα εγκαίνια 
της ΔΕΘ. «Η εφετινή Έκθεση συμπίπτει με ένα μεγάλο ιστορικό 
γεγονός. Την ένταξη της χώρας μας στην Ευρωπαϊκή Κοινότητα. Η 
Ελλάς μετά τέσσερις μήνες γίνεται το δέκατο μέλος της Κοινότητας. 
Και θα κληθεί να εντείνει τις προσπάθειές της, για να αξιοποιήσει 
τα πλεονεκτήματα που η ένταξη αυτή μας προσφέρει». Στις 9 Σε-
πτεμβρίου στο Υπουργείου Βορείου Ελλάδας είχε σύσκεψη με τη 
συμμετοχή των Υπουργών Πολιτισμού και Βορείου Ελλάδος, του 
πρύτανη του ΑΠΘ και των καθηγητών Μ. Ανδρόνικου και Δ. Πα-
ντερμαλή, για να ενημερωθεί για την πορεία των ανασκαφών 
(Αρχείο Καραμανλή, 6 Σεπτεμβρίου 1980, Τόμος 12, σ. 38)

 Με τους καθηγητές Ανδρόνικο και Παντερμαλή συναντήθηκε 
και ενημερώθηκε για την εξέλιξη του ανασκαφικού έργου κατά 
την παραμονή του στη Θεσσαλονίκη για τη ΔΕΘ και της επόμε-
νης χρονιάς. Στις 12 Σεπτεμβρίου εγκαινίασε την 46η ΔΕΘ τονί-
ζοντας: «Παρακολουθώ την εξέλιξη της Εκθέσεως αυτής, από την 
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ημέρα της ιδρύσεώς της. Και την εγκαινιάζω ο ίδιος από το 1956 με 
εξαίρεση τα 10 χρόνια που βρέθηκα μακριά από την πατρίδα μου. 
Δέκα χρόνια που υπήρξαν οδυνηρά τόσο για μένα όσο και για την Ελ-
λάδα» (Αρχείο Καραμανλή, 10-13 Σεπτεμβρίου 1981, Τόμος 12, σ. 
128).

Οι αναφορές του σαν να ήταν προφητικές, καθώς το 1981 ήταν 
η τελευταία φορά που εγκαινίασε τη ΔΕΘ μετά από συνολικά 14 
φορές! Μια ασθένεια, που ερμηνεύθηκε ως κίνηση για να δείξει 
την ενόχλησή του από πολιτικές επιλογές της κυβέρνησης του 
ΠΑΣΟΚ, ήταν η αιτία της απουσίας του. Ωστόσο, σε χαιρετισμό 
του σε λεύκωμα της ΔΕΘ έγραψε: «Η Ελλάδα δεν είδε ποτέ το συμ-
φέρον της στον πόλεμο. Δεν τον θεώρησε ποτέ λύση για οποιοδήποτε 
πρόβλημά της. Είναι έτοιμη να τον δεχθεί αν της αποκλεισθεί κάθε 
άλλη επιλογή. Αλλά δεν είναι εκείνη που θα τον προκαλέσει. Φιλο-
δοξία της είναι να προσθέτει κάθε χρόνο νέα επιτεύγματα στα δικά 
της περίπτερα της Εκθέσεως. Και θα τα προσθέτει ασφαλώς, αν δι-
ατηρήσει τους όρους και τις προϋποθέσεις που κατέστησαν δυνατές 
τις σημαντικές προόδους που πραγματοποιήθηκαν μέχρι σήμερα» 
(Αρχείο Καραμανλή, 8 Σεπτεμβρίου 1982, Τόμος 12, σ. 217).

Η επαφή του με τη ΔΕΘ τις επόμενες χρονιές, όσο ήταν Πρόε-
δρος της Δημοκρατίας, διατηρήθηκε αδιαλείπτως μέσω σχετι-
κών χαιρετισμών και μηνυμάτων, τα οποία εστιάζονταν περισ-
σότερο στις ευρύτερες διεθνείς εξελίξεις και τη θέση της χώρας 
στο νέο περιβάλλον.  

Για τη ΔΕΘ του 1983 απηύθυνε χαιρετισμό στον οποίο τόνιζε: «Η 
εφετινή έκθεση της Θεσσαλονίκης συμπίπτει με ένα ιδιαίτερης ση-
μασίας γεγονός για τη χώρα μας. Την προεδρία του Συμβουλίου των 
Κρατών-Μελών της Ευρωπαϊκής Οικονομικής Κοινότητος. Η Ελλά-
δα, που με την ένταξή της στην ΕΟΚ κατέστη ισότιμη με τις μεγάλες 
χώρες της Ευρώπης, προΐσταται τώρα των Επιτροπών της ΕΟΚ και οι 
Έλληνες αρμόδιοι καθορίζουν με τους συναδέλφους τους των άλλων 
χωρών την οικονομική πορεία και το μέλλον της Ευρώπης» (Αρχείο 
Καραμανλή, 10 Σεπτεμβρίου 1983, Τόμος 12, σ. 311).
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Την επόμενη χρονιά επικέντρωσε το μήνυμά του για την έναρξη 
της Έκθεσης στην πορεία ανάπτυξης της χώρας τις τελευταίες 
δεκαετίες: «Η Έκθεση έχει πια καταξιωθεί στην Ελλάδα αλλά και 
διεθνώς σαν θεσμός παραδοσιακός. Θεσμός που αποτέλεσε τον κα-
θρέφτη της προόδου της χώρας μας, ιδίως στα μεταπολεμικά χρό-
νια. Στα χρόνια, δηλαδή, που άλλαξε η μορφή της πατρίδας μας και 
ο τρόπος της ζωής μας, αφού για πρώτη φορά στην ιστορία η Ελλάδα 
ξέφυγε από την προαιώνια φτώχεια της, ξεπέρασε το φράγμα της 
υποαναπτύξεως, απέκτησε βιοτικό επίπεδο δύο φορές ψηλότερο 
από τους γείτονές της και κατέστη ισότιμο μέλος των προηγμένων 
χωρών της Ευρώπης με την ένταξή της στην ΕΟΚ» (Αρχείο Καρα-
μανλή, 29 Αυγούστου 1984, Τόμος 12, σ. 369).

Στον χαιρετισμό του για την 55η ΔΕΘ έκρουσε τον κώδωνα του 
κινδύνου για την πορεία της χώρας, προειδοποιώντας προφητι-
κά για τους κινδύνους που ελλοχεύουν για την οικονομία και την 
κοινωνία και εμφανίστηκαν λίγες δεκαετίες μετέπειτα. «Η πατρί-
δα μας δεν μπορεί ακίνδυνα να αγνοήσει ούτε αυτά που συμβαίνουν 
γύρω της, ούτε τον κίνδυνο να μεγαλώσει περαιτέρω η απόσταση 
που τη χωρίζει ήδη σε επικίνδυνη έκταση από τους εταίρους της. Το 
κόστος στην περίπτωση αυτή θα είναι βαρύτατο. Και θα το πληρώ-
σουμε όχι μόνον εμείς αλλά και οι γενεές που θα ακολουθήσουν. Για 
να αποφύγουμε αυτούς τους κινδύνους, θα χρειασθούν τολμηρές αλ-
λαγές στην εθνική μας ζωή. Θα χρειαστεί να αντικαταστήσουμε το 
πνεύμα του ευδαιμονισμού και της ευκολίας με το πνεύμα της αυτο-
συγκράτησης και της ευθύνης. Και θα χρειασθεί προπαντός η προ-
σαρμογή της πολιτικής και κοινωνικής μας συμπεριφοράς στο κλίμα 
της Ευρώπης, με την τύχη της οποίας έχουμε συνδέσει και την τύχη 
τη δική μας» (Αρχείο Καραμανλή, 8 Σεπτεμβρίου 1990, Τόμος 12, 
σ. 541).

Παραινέσεις απηύθυνε και την επόμενη χρονιά: «Η επιτυχής πο-
ρεία της αντικατοπτρίζει και την πορεία της κοινωνικής και οικο-
νομικής μας αναπτύξεως. Ταυτόχρονα, η επιτυχία της παρέχει ένα 
πολύτιμο μήνυμα: όταν ως λαός ξεπερνούμε τους φραγμούς που μας 
θέτουν τα ελαττώματά μας, δεν έχουμε τίποτα να ζηλέψουμε από 
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την ευρηματικότητα και τη δημιουργικότητα εκείνων με τους οποί-
ους μπορούμε αλλά και πρέπει να συγκρινόμαστε. Και είναι ανάγκη 
επιτακτική κατά την κρίσιμη περίοδο που περνάμε ως έθνος να βρού-
με την ικανότητα να υποτάξουμε τα ελαττώματα αυτά στις αρετές 
μας» (Αρχείο Καραμανλή, 7 Σεπτεμβρίου 1991, Τόμος 12, σ. 597).

Στο μήνυμά του για την 57η ΔΕΘ του 1992 στόχευσε στις προκλή-
σεις που έχει μπροστά της η χώρα: «Φέτος η Έκθεση γίνεται μέσα 
σε δύσκολες συνθήκες: Στο εσωτερικό η χώρα μας αντιμετωπίζει 
μια μακροχρόνια κρίση που πλήττει όλους σχεδόν τους τομείς της 
εθνικής μας ζωής. Και στο εξωτερικό, η αστάθεια και η ανασφάλεια 
επικρατούν σ ‘ ένα μεγάλο μέρος του κόσμου και απειλούν ιδιαίτερα 
τη δική μας περιοχή. Τη διπλή αυτή πρόκληση έχουμε όλες τις δυνα-
τότητες να την αντιμετωπίσουμε με επιτυχία. Επιτυχία που εξαρ-
τάται από εμάς τους ίδιους. Αν όλοι –ηγεσία και λαός- επιδείξουμε 
ενότητα, αποφασιστικότητα και διάθεση για καθολικές θυσίες, 
πιστεύω ότι θα μπορέσουμε σύντομα να ξεπεράσουμε όχι μόνο την 
οικονομική αλλά και την γενικότερη κρίση του τόπου μας» (Αρχείο 
Καραμανλή, 11 Σεπτεμβρίου 1992, Τόμος 12, σ. 653).

Στις προϋποθέσεις ώστε η Ελλάδα να διαδραματίσει αυξημένο δι-
εθνή ρόλο επέμεινε στο μήνυμά του την επόμενη χρονιά: «Μέσα 
σε ένα ταραγμένο και αναρχούμενο κόσμο η Ελλάδα αποτελεί παρά-
γοντα σταθερότητας, ασφάλειας και προόδου. Μέλος της Ευρωπα-
ϊκής Κοινότητος και του ΝΑΤΟ, με καθεστώς πλήρους δημοκρατίας 
και ελεύθερης οικονομίας και με ομοιογενή πληθυσμό, η χώρα μας 
έχει τις προϋποθέσεις για να παίξει τον ευρωπαϊκό της ρόλο τόσο 
στην περιοχή μας όσο και στη διεθνή σκηνή. Για να αξιοποιηθούν 
όμως αυτές οι δυνατότητες πρέπει ν’ αντιληφθούμε όλοι μας –ηγε-
σία, λαός και τύπος- ότι τα κρίσιμα προβλήματα που αντιμετωπίζου-
με στο εσωτερικό και στο εξωτερικό απαιτούν εθνική ανάταση και 
εθνική συσπείρωση» (Αρχείο Καραμανλή, 10 Σεπτεμβρίου 1993, 
Τόμος 12, σ. 689).

Το 1994 ήταν η τελευταία χρονιά που απευθύνθηκε στη ΔΕΘ. 
«Στο Βαλκανικό, ειδικώτερα, χώρο, ο οποίος χαρακτηρίζεται από 
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πολιτική αστάθεια και οικονομική καχεξία, η Ελλάδα μπορεί και 
οφείλει να διαδραματίσει ρόλο εποικοδομητικό. Ρόλο που ενισχύει, 
άλλωστε, το γεγονός, ότι η χώρα μας δεν αποτελεί μέρος του βαλκα-
νικού προβλήματος, αλλά αντίθετα –ως μέλος της Ευρωπαϊκής Ενώ-
σεως και του ΝΑΤΟ- είναι παράγοντας σταθερότητας και ειρήνης 
στην περιοχή», τόνισε (Αρχείο Καραμανλή, 9 Σεπτεμβρίου 1994, 
Τόμος 12, σ. 714).
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Από τις πλέον χαρακτηριστικές εικόνες που ταυτίζουν τον 
Κωνσταντίνο Καραμανλή με τη Θεσσαλονίκη και τη Μα-

κεδονία είναι το δάκρυ του κατά την αναφορά του από το αερο-
δρόμιο «Μακεδονία» της Θεσσαλονίκης στην ελληνικότητα της 
Μακεδονίας. «Δεν υπάρχει παρά μία Μακεδονία και η Μακεδονία 
αυτή είναι ελληνική», δηλώνει δακρυσμένος. Ήταν 28 Απριλίου 
1992 και ολοκληρώνοντας μια πολυήμερη επίσκεψη στη Χαλκι-
δική για τις διακοπές του Πάσχα και στη συνέχεια στη Θεσσα-
λονίκη, όπου ανακηρύχθηκε επίτιμος πρόεδρος του Κρατικού 
Θεάτρου Βορείου Ελλάδος, το οποίο είχε ιδρύσει, αναχωρούσε 
για την Αθήνα. Στο αεροδρόμιο ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας 
ερωτήθηκε από δημοσιογράφους για τη στάση των ευρωπαί-
ων εταίρων στο θέμα της ονομασίας των Σκοπίων και απάντη-
σε: «Δεν ξέρω τι θα κάνουν. Έμπλεξαν και αυτοί άνευ λόγου σε ένα 
ανύπαρκτο θέμα. Ξέρω, όμως, ένα πράγμα καλά και το ξέρουν και 
αυτοί, ότι η βασική, θεμελιώδης αρχή για κάθε συμμαχία, για κάθε 
συνεταιρισμό, είναι η αρχή της αλληλεγγύης. Και αυτό το ξέρουν και 
αυτοί. Ελπίζω, συνεπώς, ότι οι σύμμαχοι και συνεταίροι μας θα κα-
ταλάβουν επιτέλους ότι δεν υπάρχει παρά μόνο μια Μακεδονία και η 

Κ Ε Φ Α Λ Α Ι Ο

H Mακεδονία, το δάκρυ 
και ο Ανδρόνικος

8
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Μακεδονία αυτή είναι ελληνική. Αυτά και τους τα είπα και τους τα 
έχω γράψει» (Αρχείο Καραμανλή, 18-28 Απριλίου 1992, Τόμος 12, 
σ. 640).

«Δάκρυσε διότι πάντοτε η λέξη Μακεδονία στο μυαλό του Καραμαν-
λή ήταν η μνήμη των παιδικών του χρόνων. Έλεγε, «εγώ γεννήθηκα 
Οθωμανός», σχεδόν στο τελείωμα του Μακεδονικού Αγώνα. Ο πατέ-
ρας του ήτανε Μακεδονομάχος και είχε γαλουχηθεί μέσα σε ένα πε-
ριβάλλον με ηρωισμούς. Το μυαλό ήτανε μονίμως στη Μακεδονία», 
σχολίασε στην εκπομπή μου στην ΤV100 «Πολιτικές Ιστορίες 
της Θεσσαλονίκης» o δημοσιογράφος Φαίδων Γιαγκιόζης. Ο Ιά-
κωβος Φραντζής, πρώην πρόεδρος της ΝΔ Θεσσαλονίκης, από 
την πλευρά του τόνισε πως «ήταν Μακεδών και επομένως είχε μία 
διαφορετική ψυχική σχέση με τη Μακεδονία, αλλά και αντιλαμβα-
νόταν σαφώς ότι η Μακεδονία μπορεί να παίξει έναν πρωταγωνι-
στικό ρόλο στη βαλκανική ενδοχώρα». Για τη σχέση και την αγάπη 
του για τη Μακεδονία ο δημοσιογράφος Νίκος Μέρτζος μου είπε 
στην ίδια εκπομπή: «αγαπούσε τη Μακεδονία, ο πατέρας του είχε 
πάρει μέρος στον Μακεδονικό Αγώνα, βοηθούσε τον καπετάν Δού-
κα. Ο ίδιος ο Καραμανλής έχει φωτογραφηθεί παιδί με τα άρματα του 
καπετάν Δούκα του Μακεδονομάχου και η φωτογραφία του βρίσκε-
ται στο μουσείο Μακεδονικού Αγώνα, το οποίο ίδρυσε». 

Για τη σχέση του αυτή που εξυφάνθηκε από τα παιδικά του βιώ-
ματα μίλησε και ο ίδιος με αφορμή την παρουσία του σε εκδηλώ-
σεις στη Θεσσαλονίκη. Κηρύσσοντας την έναρξη των εργασιών 
του συμποσίου για τον Μακεδονικό Αγώνα που συνδιοργάνω-
σαν η ΕΜΣ, το ΙΜΧΑ και το ΜΜΑ επισήμανε: «ως αρχηγός του 
κράτους αλλά και ως Έλληνας που η παιδική του ηλικία σημαδεύ-
τηκε έντονα από τα γεγονότα της εποχής εκείνης, αισθάνομαι το 
χρέος να αποτίσω τον οφειλόμενο φόρο τιμής προς όλους εκείνους 
τους εθελοντές της ελευθερίας, επώνυμους και ανώνυμους, που 
ποτίζοντας με το αίμα τους τα δοξασμένα αυτά χώματα, κατόρθω-
σαν να κάνουν πραγματικότητα τα όνειρα τόσων γενεών» (Αρχείο 
Καραμανλή, 25-29 Οκτωβρίου 1984, Τόμος 12, σ. 408). Εγκαινιά-
ζοντας το Μουσείο Μακεδονικού Αγώνα δήλωσε: «Η συγκίνησή 
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μου οφείλεται και στο γεγονός ότι η τελετή αυτή φέρνει στη μνήμη 
μου τις μεγάλες εκείνες στιγμές που έζησα και ο ίδιος στα παιδικά 
μου χρόνια. Στιγμές γεμάτες από συγκλονιστικά αισθήματα, που τα 
ενέπνεε ένας άδολος και έντονος πατριωτισμός. Εάν και σήμερα δα-
κρύζω συχνά μπροστά στα εθνικά μας σύμβολα, η ευαισθησία μου 
αυτή έχει ασφαλώς τις ρίζες της στην εποχή εκείνη» (Αρχείο Καρα-
μανλή, 25-28 Οκτωβρίου 1992, Τόμος 12, σ. 234).

Αναφερόμενος ο Καραμανλής στον Μακεδονικό Αγώνα υπο-
γράμμισε χαρακτηριστικά σε εκδήλωση της Εταιρείας Μακε-
δονικών Σπουδών, την οποία στήριξε ποικιλοτρόπως, για τα 90 
χρόνια από τον θάνατο του Παύλου Μελά: «Δίδει όμως, ταυτο-
χρόνως, και τη δυνατότητα ν’ αναλογισθούμε τα διδάγματα που μας 
κληροδότησε ο αγώνας αυτός και ο ηρωικός θάνατος του Παύλου 
Μελά. Ότι δηλαδή οι εθνικοί αγώνες απαιτούν προσήλωση στα ιδανι-
κά, αποφασιστικότητα, θάρρος αλλά και θυσίες. Και, πάνω απ’ όλα, 
εθνική ενότητα και ομοψυχία» (Αρχείο Καραμανλή, 24 Οκτωβρίου 
1994, Τόμος 12, σ. 716).

Είχε επίσης τη στρατηγική θωράκισης της ελληνικότητας της 
Μακεδονίας μέσω της υποστήριξης των αρχαιολογικών ερευνών, 
ιδίως στο τρίγωνο Βεργίνα-Δίον-Πέλλα και προβολής των ιστο-
ρικών και πολιτιστικών ευρημάτων των ανασκαφών στην περιο-
χή. Η ανάδειξη αυτών των ευρημάτων ήταν ουσιαστικά και είναι 
πρώτο βήμα πολιτιστικής διπλωματίας. Ο Χρήστος Αναστασίου, 
υπεύθυνος του Ιστορικού Αρχείου του Ιδρύματος Κωνσταντίνος 
Καραμανλής, σε άρθρο του για την διεθνή προβολή της έκθεσης 
«Μέγας Αλέξανδρος-Ιστορία και Θρύλος στην Τέχνη» η οποία 
στηρίχθηκε στα ευρήματα της Βεργίνας και περιόδευσε και στις 
ΗΠΑ, ανέλυσε την στρατηγική αυτή του Καραμανλή: «Ο Κ. Κα-
ραμανλής είχε υποχρεωθεί επανειλημμένως κατά τις διαβουλεύσεις 
του με τους Γιουγκοσλάβους αξιωματούχους μετά το 1975 να /αρνη-
θεί την ύπαρξη εθνικού μακεδονικού ζητήματος, επισημαίνοντας ότι 
επρόκειτο για γεωγραφικό ζήτημα. Παρ’ ότι απέφευγε να αντιδρά 
δημοσίως, όποτε προκαλούνταν από σχετικές δηλώσεις, στις διμε-
ρείς συνομιλίες αρνούνταν μετ’ επιτάσεως οποιαδήποτε συζήτηση 
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για ένα θέμα που για την Ελλάδα και για τον ίδιον ήταν ανύπαρκτο. 
Σ’ αυτό το πλαίσιο, η ενεργός παρέμβαση της ελληνικής Πολιτείας 
στη διοργάνωση της συγκεκριμένης έκθεσης συνιστούσε ένα πρω-
τόλειο, για τα ελληνικά δεδομένα, εγχείρημα άσκησης πολιτιστικής 
διπλωματίας, στο πλαίσιο της ήπιας ισχύος, αξιοποιώντας το ισχυρό 
brand name που η Ελλάδα διέθετε στον πολιτισμό», επισήμανε και 
πρόσθεσε: «η έκθεση προβολής των ελληνικών αρχαιοτήτων της μα-
κεδονικής γης αποτέλεσε μία χαρακτηριστική περίπτωση άσκησης 
πολιτιστικής διπλωματίας, με την έννοια της αξιοποίησης των ιδιαί-
τερων εθνικών πολιτιστικών γνωρισμάτων της χώρας, προς εξυπη-
ρέτηση συγκεκριμένων στόχων εξωτερικής πολιτικής».

 Ο καθηγητής Ευάνθης Χατζηβασιλείου στη διημερίδα του ΙΚΚ 
«Ο Κωνσταντίνος Καραμανλής και η Βόρεια Ελλάδα» εξήγησε. 
«Ο ίδιος ο Καραμανλής θα ενισχύσει προσωπικά την επέκταση της 
αρχαιολογικής έρευνας στη Μακεδονία, με το σκεπτικό ότι η πολι-
τιστική ανάπτυξη και η επιστημονική έρευνα ήταν ικανές να αναι-
ρέσουν προπαγανδιστικούς και τυχοδιωκτικούς ισχυρισμούς για 
την ιστορία της περιοχής». Ο καθηγητής και βουλευτής Δημήτρης 
Καιρίδης, που διετέλεσε και κάτοχος της έδρας Κωνσταντίνος 
Καραμανλής στο πανεπιστήμιο Tufts, δήλωσε σε ντοκιμαντέρ 
του News247: «ήταν από τη Μακεδονία, ήξερε τα ζητήματα και τις 
απειλές. Είχε φροντίσει από νωρίς και προσωπικά να επενδύσει στη 
θωράκιση της ελληνικότητας της Μακεδονίας μέσα από τις περίφη-
μες ανασκαφές του φίλου του Ανδρόνικου στη Βεργίνα, ήδη από τη 
δεκαετία του ‘70».

Χαρακτηριστικές αυτής της επιλογής ήταν οι δηλώσεις του μετά 
από δύο επισκέψεις του στη Βεργίνα: «Οι τάφοι της Βεργίνας και 
η έκθεση των μακεδονικών θησαυρών στη Θεσσαλονίκη προκαλούν 
το θαυμασμό. Γιατί έχουν καλλιτεχνική, ιστορική και προ παντός 
εθνική σημασία. Θα πρέπει όλοι οι Έλληνες να τους επισκεφθούν, για 
να γνωρίσουν την ιστορίας μας. Θα αισθανθούν υπερήφανοι και θα 
διαπιστώσουν την ενότητα του ελληνικού πολιτισμού» (Αρχείο Κα-
ραμανλή, 9 Σεπτεμβρίου 1978, Τόμος 10, σ. 312) και «οι συντονι-
σμένες πλέον και εντατικές ανασκαφές στο τρίγωνο Δίου-Βεργίνας 
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και Πέλλας αποκτούν μεγίστη σημασία αρχαιολογική και εθνική. 
Μας δίνουν μια καινούργια και πλήρη εικόνα της ιστορίας της Μα-
κεδονίας και επιβεβαιώνουν το γεγονός ότι οι κάτοικοι της Μακεδο-
νίας είχαν όχι μόνο την ίδια γλώσσα αλλά και την ίδια θρησκεία και 
τον ίδιο πολιτισμό με τους κατοίκους της Νοτίου Ελλάδας» (Αρχείο 
Καραμανλή, 22-26 Μαΐου 1981, Τόμος 12, σ. 100). Στο ίδιο πλαίσιο 
και η επισήμανσή του όταν, επισκεπτόμενος για πρώτη φορά ως 
Πρόεδρος τη Θεσσαλονίκη, εγκαινίασε στο Αρχαιολογικό Μου-
σείο την έκθεση «Μέγας Αλέξανδρος. Ιστορία και Θρύλος στην 
Τέχνη»: «Ο Αλέξανδρος άλλαξε το πρόσωπο της ιστορίας. Από ιστο-
ρία πόλεων και λαών έγινε ιστορία ενός κόσμου υπερεθνικού, με ισό-
τιμα μέλη τις φυλές και τους λαούς ενός μεγάλου μέρους του τότε 
κόσμου και με προεξάρχοντα πολιτιστικό χαρακτήρα τον ελληνικό 
και κοινή γλώσσα την ελληνική» (Αρχείο Καραμανλή, 19-21 Ιου-
λίου 1980, Τόμος 12, σ. 22). Αναλόγως, μετά την εκδήλωση πα-
ρουσίασης του τόμου «Μακεδονία» από την Εκδοτική Αθηνών 
είπε: «Παρά ταύτα και μολονότι, όπως είπα, είναι αυταπόδεικτη η 
ελληνικότης της Μακεδονίας, είναι ασφαλώς πολύ χρήσιμο το έργο, 
το οποίο αποτελεί το αντικείμενο της παρούσης συζητήσεως. Δεδο-
μένου ότι διαλύει τη σύγχυση που εδημιούργησαν σε περιορισμένο 
αριθμό ξένων ιστορικών εκείνοι οι οποίοι επιχειρούν να παραχαρά-
ξουν την ιστορία της Μακεδονίας» (Αρχείο Καραμανλή, 3 Δεκεμ-
βρίου 1982, Τόμος 12, σ. 257). 

Κατά την έναρξη του συνεδρίου των παμμακεδονικών οργανώ-
σεων Αμερικής, Αυστραλίας και Καναδά στη Θεσσαλονίκη, μι-
λώντας για τις ανασκαφές σε Δίον, Πέλλα και Βεργίνα σημείωσε 
πως «φωτίζουν με καινούργιο πρίσμα τον πολιτισμό των Μακεδό-
νων και τον αποφασιστικό ρόλο που έπαιξαν στη ζωή του ελληνικού 
έθνους» (Αρχείο Καραμανλή, 1-5 Αυγούστου 1981, Τόμος 12, σ. 
120). Σε μήνυμά του δε προς τον πρόεδρο της Εταιρείας Μακε-
δονικών Σπουδών Κ. Βαβούσκο για τη συμπλήρωση 50 χρόνων 
ΕΜΣ σημείωνε αναφερόμενος στην προσπάθεια πλαστογράφη-
σης της ιστορίας της Μακεδονίας: «Ο σημερινός εορτασμός που, 
εκτός των άλλων, καθιστά επίκαιρο το θέμα αυτό μου προσφέρει 
την ευκαιρία να αναφερθώ στους μύθους αυτούς, οι οποίοι δεν είναι 
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μόνον ύποπτοι. Είναι και αφελείς και παράλογοι, αφού η ελληνικό-
της της Μακεδονίας είναι αυταπόδεικτη. Οι ιστορικοί και αρχαιολό-
γοι μας απέδειξαν την αλήθεια αυτή με επιστημονικά επιχειρήματα» 
(Αρχείο Καραμανλή, 29 Οκτωβρίου 1990, Τόμος 12, σ. 550). 

Ο Κωνσταντίνος Καραμανλής με τον Μανόλη Ανδρόνικο στον αρχαιολογικό 
χώρο της Βεργίνας, 26 Μαΐου 1981 – (Ιστορικό Αρχείο Ιδρύματος «Κωνσταντίνος 
Γ. Καραμανλής»).
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Ο Καραμανλής ανέπτυξε στενή σχέση με τον καθηγητή Μανόλη 
Ανδρόνικο, επικεφαλής της ανασκαφής στη Βεργίνα, αλλά στή-
ριξε τις ανασκαφές και σε Πέλλα και σε Δίον. 

 Ο ανιψιός του, βουλευτής και πρώην υπουργός Κώστας Αχ. 
Καραμανλής, μου μετέφερε στις «Πολιτικές Ιστορίες της Θεσ-
σαλονίκης» της TV100: «Είναι πολύ χαρακτηριστικός ο τρόπος με 
τον οποίον ξεκλείδωσε άμεσες χορηγήσεις κονδυλίων για τη γρήγορη 
πρόοδο των ανασκαφών ή για τη σύσταση πνευματικών κέντρων 
χωρίς την παρεμβολή της κρατικής γραφειοκρατίας. Θα σας πω κάτι 
που είχε πει ο ίδιος: «δίδω όσα θέλετε, όσα χρειάζεστε για να έρθουν 
εις το φως τα μνημεία του πολιτισμού της πρωτευούσης του Μεγά-
λου Αλεξάνδρου». Αυτό είχε πει στους υπεύθυνους των ανασκαφών 
στην Πέλλα τον Ιούνιο του ‘57, πολύ καιρό πριν ο Μανώλης Ανδρόνι-
κος, ο Δημήτρης Παντερμαλής και οι συνεργάτες τους αποκαλύψου-
νε με την άμεση συμπαράσταση του τότε πρωθυπουργού Καραμανλή 
το 1977 τα ευρήματα που ανέδειξαν την ελληνικότητα της Μακεδονί-
ας και τον πλούτο του πολιτισμού της».

Ο καθηγητής Μιχάλης Τιβέριος γράφοντας στην «Καθημερινή» 
άρθρο με τίτλο «Η ανακάλυψη των τάφων στη Βεργίνα» επισή-
μανε για τη συμβολή του Καραμανλή στις ανασκαφές: «Η συμ-
βολή του Κωνσταντίνου Καραμανλή σ’ αυτό υπήρξε καθοριστική. (Ο 
ίδιος με την καθομολογούμενη επιβλητικότητά του επέτρεπε στον 
Ανδρόνικο να αντιμετωπίζει με επιτυχία και δυσκολίες που ανέκυ-
πταν στο έργο του εξαιτίας ορισμένων… μεσαιωνικών αντιλήψεων 
στους κόλπους της Αρχαιολογικής Υπηρεσίας και γενικότερα της 
ελληνικής γραφειοκρατίας). Με την ενίσχυση του αρχαιολογικού έρ-
γου στη Μακεδονία ο Καραμανλής απέβλεπε πιθανόν, εκτός των άλ-
λων, και στο να ανακτηθεί, σε διεθνές επίπεδο, μέρος από το χαμέ-
νο έδαφος στο λεγόμενο «μακεδονικό ζήτημα», εξαιτίας των λαθών 
που είχαν γίνει πάνω στο θέμα αυτό».

Η «εξ απορρήτων» του Καραμανλή Λένα Τριανταφύλλη, όπως 
έγραψε ο Γιώργος Μαλούχος στα «Νέα» περιγράφοντας το τη-
λεφώνημα του Ανδρόνικου στον Καραμανλή για να τον ενημε-
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ρώσει για σπουδαία ευρήματα, μετέφερε την ερώτηση του τότε 
πρωθυπουργού στον καθηγητή: «Πόσα θες, πότε τα θες;». Ο ίδιος 
ο Ανδρόνικος στο «Χρονικό της Βεργίνας» περιέγραψε τη συζή-
τηση με τον Καραμανλή μετά την επίσκεψή του στις ανασκαφές:

- Μπορείτε, κύριε Καθηγητά, να απορροφήσετε τον επόμενο χρόνο 
δέκα εκατομμύρια;

- Ναι, κύριε Πρόεδρε, ήταν η απάντησή μου, αν μας επιτρέψετε να 
δοθεί ένα μέρος απ’ αυτά στην ανασκαφή του Δίου.

- Αυτό είναι δικό σας θέμα, μου είπε. Πώς θα θέλατε να δοθούν τα 
χρήματα;

- Νομίζω, είπα, πως θα ήταν σωστό να δοθούν στο Πανεπιστήμιο, 
ώστε η ανασκαφή να εξακολουθήσει να είναι πανεπιστημιακή.

- Δεν έχω αντίρρηση.

Με χαιρέτησε θερμά και ένιωσα πως από τη στιγμή εκείνη θα είχα 
τη βοήθεια και τη συμπαράστασή μου. Και δεν διαψεύστηκα»

Ο δημοσιογράφος Φαίδων Γιαγκιόζης, που βρισκόταν στην πρώ-
τη επίσκεψη του Καραμανλή στη Βεργίνα, μου μετέφερε στην 
εκπομπή μου στην TV100 “Πολιτικές Ιστορίες της Θεσσαλονί-
κης» τις ενθυμήσεις του: «Συνοδευόμενος από τον προσωπικό του 
σύμβουλο και πρέσβη Πέτρο Μολυβιάτη ήρθανε στη Βεργίνα. Υπάρ-
χει και μία θα έλεγα σημαδιακή φωτογραφία, όταν τον είχα πάρει 
τότε μία συνέντευξη για την ΕΡΤ, όπου βγαίνοντας ο Ανδρόνικος 
κάτω από την ανασκαφή με τα πρώτα τα ευρήματα του λέει ο Καρα-
μανλής. ‘Κύριε καθηγητά, μπορείτε να μας πείτε εκεί κάτω τι είδα-
τε;’ και λέει ‘βρέθηκα τετ α τετ με τον Φίλιππο’»..

Ως Πρόεδρος της Δημοκρατίας είχε στις επισκέψεις του στη 
Θεσσαλονίκη τακτικές συναντήσεις με τους καθηγητές Ανδρό-
νικο και Παντερμαλή, για να ενημερώνεται για τις ανασκαφές 
τους, αλλά και με υπουργούς και άλλους παράγοντες. Χαρακτη-
ριστικό ότι στην πρώτη του επίσκεψη στη Θεσσαλονίκη ως ΠτΔ 



72

είχε σύσκεψη με υπουργούς Βορείου Ελλάδας και Πολιτισμού, 
τον πρύτανη του ΑΠΘ και τους δύο καθηγητές προτείνοντας τη 
συγκρότηση ενός ευέλικτου και αποκεντρωμένου φορέα για 
την πρόοδο των ανασκαφών στο τρίγωνο Βεργίνα-Δίον-Πέλλα 
(Αρχείο Καραμανλή, 19-21 Ιουλίου 1980, Τόμος 12, σ. 22). Ο Αν-
δρόνικος, εκτός από τις συχνές ευχαριστίες του, ως αναγνώρι-
ση του ρόλου του Καραμανλή τον επισκέφθηκε στο Προεδρικό 
Μέγαρο και του προσέφερε το πρώτο αντίτυπο του βιβλίου του 
για την Βεργίνα (Αρχείο Καραμανλή, 22 Νοεμβρίου 1984, Τόμος 
12, σ. 416). Ο Καραμανλής από την πλευρά του τον τίμησε στις 27 
Φεβρουαρίου 1992 με τον Μεγαλόσταυρο του Φοίνικος (Αρχείο 
Καραμανλή, 30 Μαρτίου 1992, Τόμος 12, σ. 631).
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Η επανίδρυση του Υπουργείου Βορείου Ελλάδος

Με την αποκατάσταση της Δημοκρατίας και αμέσως μετά τις εκλογές του Νο-
εμβρίου 1974, ο Καραμανλής επανιδρύει το Υπουργείο Βορείου Ελλάδος το οποίο 
είχε καταργηθεί κατά τη διάρκεια της χούντας. Το ΦΕΚ επανίδρυσής του έχει 
ημερομηνία 20 Νοεμβρίου 1974, επισημαίνει πως προϊσταται Υπουργός που εί-
ναι και μέλος του Υπουργικού Συμβουλίου και είναι ο ανώτατος εκπρόσωπος 
της κυβέρνησης σε Μακεδονία και Θράκη. Το ΦΕΚ περιγράφει τις αρμοδιότη-
τες του Υπουργείου, όπως ο συντονισμός και η ενεργοποίηση της κυβερνητι-
κής πολιτικής στην περιοχή, η εποπτεία των Νομαρχιών, η εισήγηση πολιτικών 
προς την κυβέρνηση για ασφάλεια και ανάπτυξη της Βόρειας Ελλάδς κ.ά. και 
τη διάρθρωσή του. 
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O Καραμανλής τιμούσε τη Θεσσαλονίκη με την παρουσία του, 
τις περισσότερες φορές της πρωθυπουργικής και προεδρι-

κής του θητείας, στον διπλό εορτασμό της 26ης Οκτωβρίου και 
στους εορτασμούς της απελευθέρωσης του 1912 και του πολιού-
χου Αγίου Δημητρίου. Ως Πρόεδρος της Δημοκρατίας μάλιστα 
απηύθυνε βαρυσήμαντες ομιλίες κατά το προς τιμήν του γεύμα 
στη Λέσχη Αξιωματικών Φρουράς Θεσσαλονίκης που παρέθετε 
η διοίκηση του Γ΄ Σώματος Στρατού. Μηνύματα εστιασμένα στα 
εθνικά θέματα, τη λειτουργία της κοινωνίας και την ανάγκη ενό-
τητας και ομοψυχίας.

Για πρώτη φορά ως πρωθυπουργός επισκέφθηκε τη Θεσσαλο-
νίκη στις 26 Οκτωβρίου 1955. «Κύριε Δήμαρχε, σας ευχαριστώ και 
συγχρόνως ευχαριστώ τον λαόν της Θεσσαλονίκης δια την συμπά-
θειαν και την εμπιστοσύνη με την οποίαν με υποδέχεται», δηλώνει 
κατά την υποδοχή του (Αρχείο Καραμανλή, 26 Οκτωβρίου 1955, 
Τόμος 1, σ. 288). Την επόμενη χρονιά εξήγγειλε ότι ο εορτασμός 
των επετείων της 26ης και 28ης Οκτωβρίου καθιερώνεται ως μό-
νιμη εθνική εορτή που θα εορτάζεται στη Θεσσαλονίκη με με-
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και οι βαρυσήμαντες ομιλίες
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γαλύτερη λαμπρότητα και επισημότητα (Αρχείο Καραμανλή, 26 
Οκτωβρίου 1956, Τόμος 2, σ. 184). 

Ιδιαίτερη βαρύτητα είχε η πρώτη ομιλία του προς τους αξιωματι-
κούς στις 26 Οκτωβρίου 1974 με προειδοποιήσεις για την πιθανή 
δράση των εναπομεινάντων νοσταλγών της χούντας: «τον τε-
λευταίον καιρόν ενεφανίσθηκαν και μερικοί αυτόκλητοι προστάται 
του έθνους και των Ενόπλων Δυνάμεων της χώρας. Και προσπαθούν 
κατά τρόπον ιδιοτελή και ύποπτον να ενσπείρουν ανησυχίας εις 
τους κόλπους του στρατεύματος. Σας καλώ να τους αγνοήσετε και 
να τους απομονώσετε. Και επιθυμώ να βεβαιωθήτε ότι δεν προτίθε-
μαι, αν τιμηθώ με την ψήφον του ελληνικού λαού, να διαταράξω την 
υφισταμένη σήμερον κατάστασιν εις τας Ενόπλους Δυνάμεις. Κριτή-
ριον εις την σταδιοδρομίαν των αξιωματικών θα είναι η μελλοντική 
διαγωγή των και όχι το παρελθόν» (Αρχείο Καραμανλή, 26 Οκτω-
βρίου 1974, Τόμος 8, σ. 188).

Ως πρόεδρος της Δημοκρατίας υπογράμμισε κατά την πρώτη 
άφιξή του στην πόλη για τη διπλή γιορτή της: «Η Θεσσαλονίκη 
κατά τα 70 αυτά χρόνια από την απελευθέρωσή της εσημείωσε με-
γάλη πρόοδο σε όλους τους τομείς. Και είμαι ευτυχής και υπερήφα-
νος διότι συνέβαλα κάπως και εγώ στην πρόοδο αυτή». Στην ομιλία 
του στο δείπνο του Γ΄ Σ.Σ. έστειλε μήνυμα ενότητας: «Τα ιστορι-
κά γεγονότα που εμνημόνευσα προηγουμένως μας διδάσκουν ότι η 
μεν ομόνοια, που αποτελεί δύναμη αυτή καθ’ εαυτήν, οδηγεί σε θρι-
άμβους, ενώ η διχόνοια σε συμφορές. Και μας διδάσκουν επίσης ότι 
η αγάπη για την πατρίδα δεν είναι αρκετό να εκδηλώνεται μονάχα 
στα πεδία των μαχών. Θα πρέπει να καθοδηγεί και την πολιτική και 
την κοινωνική μας συμπεριφορά, για να μη χάνουμε, όπως ελέχθη, 
στην ειρήνη ό,τι κερδίζουμε στον πόλεμο» (Αρχείο Καραμανλή, 25-
29 Οκτωβρίου 1980, Τόμος 12, σ. 51).

Ανάλογες οι επισημάνσεις του και την επόμενη χρονιά, από το 
ίδιο βήμα: «Η ασφάλεια ενός λαού δεν εξαρτάται μονάχα από τις 
Ένοπλες Δυνάμεις του. Εξαρτάται από την συμπεριφορά του ίδιου 
του λαού και προπαντός της ηγεσίας του, που καλούνται να χαλυ-
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βδώσουν το εσωτερικό μέτωπο της χώρας. Να δημιουργήσουν δηλα-
δή τις κατάλληλες ψυχολογικές, πολιτικές και οικονομικές προϋπο-
θέσεις που θα επιτρέψουν στις Ένοπλες Δυνάμεις να εκπληρώσουν 
την αποστολή τους» (Αρχείο Καραμανλή, 25-28 Οκτωβρίου 1981, 
Τόμος 12, σ. 140).

Το 1982 με τη συμπλήρωση 70 χρόνων από την απελευθέρωση 
της πόλης, είπε στο δείπνο του Γ΄ Σ.Σ. στην επέτειο: «Η απελευ-
θέρωση της Θεσσαλονίκης πριν από 70 χρόνια αποτέλεσε μεγάλο 
σταθμό στη μακραίωνη ελληνική ιστορία. Οι θρίαμβοι του 1912 με 
1913 μας έδωσαν το μέτρο του δυναμισμού του έθνους και μας ενέ-
πνευσαν εμπιστοσύνη για το μέλλον του λαού μας» (Αρχείο Καρα-
μανλή, 25-28 Οκτωβρίου 1982, Τόμος 12, σ. 234).

«Η πείρα μας έχει διδάξει ότι, για να υπάρξει ασφάλεια και πρόοδος 
σε μια χώρα, χρειάζεται πολιτική ομαλότητα. Αλλά για να υπάρξει 
ομαλότης πολιτική, χρειάζεται γαλήνη κοινωνική και εθνική ενότης. 
Κι αυτά δεν επιτυγχάνονται βέβαια με την καλλιέργεια του πνεύμα-
τος της μισαλλοδοξίας που συνήθως χαρακτηρίζει τους πολιτικούς 
μας ανταγωνισμούς. Ούτε και με την παρελθοντολογία και τις αμφι-
σβητήσεις της εθνικής αξιοπρέπειας και ευαισθησίας των μεν από 
τους δε. Πιστεύω ότι όλες οι ελληνικές κυβερνήσεις είχαν σαν κρι-
τήριο στην άσκηση της εσωτερικής πολιτικής τους το συμφέρον του 
έθνους και το κριτήριο αυτό το προσδιορίζουν οι εκάστοτε διεθνείς 
εξελίξεις και οι κίνδυνοι που μονίμως απειλούσαν τη χώρα», επισή-
μανε στις 27 Οκτωβρίου 1983. Την επομένη ημέρα απηύθυνε στην 
εκδήλωση για τα 60 χρόνια της ΕΣΗΕΜΘ μήνυμα για τον ρόλο 
του Τύπου στη δημοκρατία: «Και μια και μιλούμε για δημοκρατία, 
θα επωφεληθώ της ευκαιρίας για να επισημάνω την κακομεταχείρι-
ση που υφίσταται και η λέξη αυτή στην εποχή μας. Ομιλούμε όλοι και 
ομιλούμε συνεχώς περί δημοκρατίας. Και ομιλούμε τόσο πολύ γι’ αυ-
τήν ώστε να δημιουργούμε την εντύπωση ότι αμφιβάλλουμε κι εμείς 
οι ίδιοι για την ύπαρξή της. Γιατί οι άνθρωποι δε συζητούν συνήθως 
για πράγματα που είναι δεδομένα και αυτονόητα. Και όχι μόνον αυτό, 
αλλά πολλές φορές την επικαλούμεθα για να συγκαλύψουμε θέσεις 
και ενέργειες αντιδημοκρατικές. Αλλά κάποτε θα πρέπει να κατα-
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λάβουμε ότι δεν μπορούμε να έχουμε δημοκρατία, όταν ο καθένας 
την αντιλαμβάνεται κατά τον τρόπο του και προσπαθεί να τη φέρει 
στα μέτρα του. Οι βασικές αρχές της δημοκρατίας είναι από αιώνων 
γνωστές. Κάθε παρέκκλιση από τις αρχές αυτές, με οποιοδήποτε 
πρόσχημα και αν γίνεται, την τραυματίζει ανεπανόρθωτα. Η δημο-
κρατία δεν αντέχει σε νόθους καταστάσεις. Ή θα τη λειτουργήσεις 
με τους κανόνες της και θα έλεγα και με τις αδυναμίες της ή θα την 
καταργήσεις. Δεν μπορείς όμως να την παραμορφώσεις, χωρίς τον 
κίνδυνο να τη ρίξεις σε κάποια μορφή ολοκληρωτισμού» (Αρχείο Κα-
ραμανλή, 25-30 Οκτωβρίου 1983, Τόμος 12, σ. 330).

Την ανάγκη να προταχθεί το εθνικό του κομματικού συμφέρο-
ντος σημείωσε στην ομιλία του την επόμενη χρονιά: «Πιστεύω 
ότι ενώ όλοι θέλουμε το καλό αυτού του τόπου, το συγχέουμε πολλές 
φορές με κομματικές σκοπιμότητες και το τραυματίζουμε. Κάποιες 
όμως θα πρέπει ν’ απαλλαγούμε από τις αδυναμίες μας αυτές και 
να αναπτύξουμε τις αρετές μας. Να πραγματοποιήσουμε δηλαδή τη 
μεγάλη εκείνη αλλαγή που χρειάζεται ο τόπος. Την αλλαγή του πολι-
τικού κλίματος της χώρας μας με την αλλαγή της πολιτικής μας νο-
οτροπίας. Γιατί έτσι θα μπορέσουμε να ξεπεράσουμε τις δυσκολίες 
που αντιμετωπίζουμε σήμερα, να αποτρέψουμε τους κινδύνους που 
μας απειλούν και να θεμελιώσουμε ένα καλλίτερο και ασφαλέστε-
ρο μέλλον» (Αρχείο Καραμανλή, 25-29 Οκτωβρίου 1984, Τόμος 12, 
σ. 408).

Στις ευθύνες των ίδιων των πολιτών στο να διαφυλαχθεί η ομα-
λή λειτουργία της πολιτικής ζωής αναφέρθηκε την επομένη χρο-
νιά: «Είναι ανάγκη να καταλάβουμε ότι το Κράτος είναι παράλυτο 
και αποτελεί τροχοπέδη αντί ν’ αποτελεί μοχλό στην ανάπτυξη και 
την πρόοδο της χώρας μας. Ότι μεγάλο μέρος της κοινωνίας μας κα-
τέχεται από απάθεια και συβαριτισμό, ενώ τα παραδοσιακά μας 
ήθη έχουν επικίνδυνα χαλαρώσει. Είναι ανάγκη, τέλος, να καταλά-
βουμε ότι το πολιτικό κλίμα της χώρας μας και η διάρθρωση της πολι-
τικής μας ζωής νοσούν σήμερα επικίνδυνα. Και ότι το πολίτευμά μας, 
στο οποίο εν τούτοις στηρίζονται όλοι οι θεσμοί της χώρας, δεν λει-
τουργεί ομαλά, ιδίως μετά την τελευταία βεβιασμένη συνταγματική 
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μεταρρύθμιση. Ομολογώ ότι καταλαμβάνομαι από απόγνωση όταν 
διαπιστώνω την αδυναμία μου να πείσω τους Έλληνες, επώνυμους 
και ανώνυμους, με τις κατά καιρούς παραινέσεις μου, να συνειδητο-
ποιήσουν τις παραπάνω αλήθειες και συνεπώς και τις ευθύνες τους 
απέναντι αυτού του τόπου» (Αρχείο Καραμανλή, 25-30 Οκτωβρίου 
1991, Τόμος 12, σ. 602).

Η πιο βαρυσήμαντη ομιλία του ήταν ίσως αυτή του 1992 στην 
οποία υπογράμμισε διαχρονικές ελληνικές παθογένειες που 
κοστίζουν στην πορεία της χώρας: «Για να καταστήσω συνείδη-
ση όλων των Ελλήνων την ανάγκη της χαράξεως εθνικής γραμμής, 
θα υπενθυμίσω προς όλους, ηγεσία, λαό και τύπο: Πρώτον, ότι όλων 
των εθνικών μας συμφορών κατά το παρελθόν προηγήθηκαν εθνι-
κοί διχασμοί. Δεύτερον, ότι τα εθνικά μας θέματα και γενικότερα τα 
θέματα εξωτερικής πολιτικής κρίνονται σε μεγάλο βαθμό από δυνά-
μεις που δεν τις ελέγχουμε. Μια πραγματικότητα που σπάνια συνε-
κτιμούμε, όταν παίρνουμε τις αποφάσεις μας, κατεχόμενοι ακόμη 
από το γνωστό σύνδρομο του ομφαλού της γης. Το συμπέρασμα αγα-
πητοί μου, απ’ όσα σας είπα είναι ότι η Ελλάς κινδυνεύει περισσότε-
ρο από τις μόνιμες ενδοελληνικές διενέξεις παρά από τους γείτονές 
μας και ιδίως από τους βόρειους έναντι των οποίων έχουμε υπεροχή» 
(Αρχείο Καραμανλή, 27-30 Οκτωβρίου 1992, Τόμος 12, σ. 656).
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Στρατηγική επιλογή του Καραμανλή ήταν η ενίσχυση των σχέ-
σεων με τη Γαλλία. Στο πλαίσιο επίσκεψής του στην Ελλάδα, 

με τον Έλληνα πρωθυπουργό να έχει ήδη πραγματοποιήσει τέσ-
σερις επισκέψεις στο Παρίσι, ο πρόεδρος της Γαλλίας Στρατηγός 
Ντε Γκολ στις 19 Μαΐου 1963 βρέθηκε στη Θεσσαλονίκη. Τον συ-
νόδευε ο Καραμανλής, με τους δύο πολιτικούς να επιβιβάζονται 
σε ανοικτό αυτοκίνητο και να διασχίζουν την πόλη υπό επευφη-
μίες χιλιάδων Θεσσαλονικέων που είχαν συγκεντρωθεί στους 
δρόμους. Η επίσκεψή του ξεκίνησε με μεγάλη στρατιωτική πα-
ρέλαση που πραγματοποιήθηκε στο αεροδρόμιο Σέδες και στην 
οποία συμμετείχαν τμήματα του Γ΄ Σώματος Στρατού αλλά και 
άγημα από το γαλλικό καταδρομικό «Ντε Γκρας», που ήταν ελ-
λιμενισμένο στη Θεσσαλονίκη. Η εφημερίδα «Μακεδονία» της 
επόμενης ημέρας (φ. 20/5/1963) ανέφερε πως ο Ντε Γκολ χαρα-
κτήρισε την παρέλαση εξαιρετική. 

Ιδιαίτερη βαρύτητα είχαν τα πολιτικά μηνύματα και οι συμβολι-
σμοί της παρουσίας του προέδρου της Γαλλίας στη Θεσσαλονίκη. 
Στο επίσημο γεύμα που δόθηκε προς τιμήν του στη στρατιωτική 
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λέσχη, ο Κωνσταντίνος Καραμανλής τόνισε απευθυνόμενος στον 
υψηλό προσκεκλημένο του: «Δεν διέφυγεν ασφαλώς την αντίληψίν 
Σας η σημασία την οποίαν ο ελληνικός λαός απέδωσεν εις την εν Ελλάδι 
παρουσίαν Σας. Η επίσκεψίς Σας όμως εις την Βόρειον Ελλάδα αποτελεί 
δι’ ολόκληρον το έθνος, αλλά και δι’ εμέ προσωπικώς, ο οποίος εγεννήθη 
εις τον τόπον αυτόν, γεγονός ιδιαιτέρας όλως σημασίας. Τα εδάφη αυτά 
είναι ποτισμένα και με αίμα γαλλικόν. Εις το πλευρόν των ιδικών μας 
στρατιωτικών ηγωνίσθησαν τα τέκνα της Γαλλίας δι’ ένα κοινόν ιδανικό, 
το ιδανικόν της ανεξαρτησίας όλων των εθνών και της ελευθερίας όλων 
των ανθρώπων. [...] Η παρουσία σας εις την Βόρειον Ελλάδα γίνεται πηγή 
εγκαρδιώσεως δι’ όλους τους Έλληνας, επιβεβαιώνει δε το ζωηρόν ενδια-
φέρον των μεγάλων μας συμμάχων δια την ασφάλειαν και την πρόοδον 
της περιοχής αυτής του κόσμου, της τόσον ενδόξου και τόσον δοκιμασθεί-
σας». Στην αντιφώνησή του ο Ντε Γκόλ τόνισε για τη σημασία της Βο-
ρείου Ελλάδος: «Είναι δια την χώραν σας μια περιοχή υψίστης σημασίας 
από απόψεως εθνικής, οικονομικής, πολιτικής, στρατιωτικής ως και από 
απόψεως της αμύνης σας και της ιδικής μας αμοιβαίως». Το κοινό ανα-
κοινωθέν των δύο χωρών μετά την ολοκλήρωση της επίσκεψης του 
προέδρου της Γαλλίας στην Ελλάδα εστίασε και στη σημασία της πα-
ρουσίας του στη Θεσσαλονίκη, πρωτεύουσα της Βόρειας Ελλάδας: 
«Εις την περιοχήν ταύτην, όπου εκρίθη επανειλημμένως η τύχη του ελλη-
νικού λαού, απέτισε φόρον τιμής εις την μνήμην των Γάλλων στρατιωτών 
των πεσόντων κατά τον Πρώτον Παγκόσμιον Πόλεμον, ότε η Γαλλία και η 
Ελλάς ηγωνίζοντο, όπως πάντοτε, η μια παρά το πλευρόν της άλλης. Η εκ 
Θεσσαλονίκης διέλευσις του προέδρου της Γαλλικής Δημοκρατίας υπε-
γράμμισεν, εν ταυτώ, το ενδιαφέρον το οποίον η Γαλλία εξακολουθεί να 
τρέφη διά την ασφάλειαν της Ελλάδος». (Αρχείο Καραμανλή, 19 Μαΐου 
1963, Τόμος 5, σ. 837).

Κατά την παραμονή του στη Θεσσαλονίκη επισκέφθηκε το Γαλλικό 
Λύκειο και την ολοκλήρωσε με επίσκεψη στο συμμαχικό νεκροτα-
φείο «Ζέιτενλικ», όπου απέτισε φόρο τιμής στους Γάλλους στρατιώ-
τες του Α΄ Παγκοσμίου Πολέμου, ενώ αναζήτησε και τον τάφο συμ-
μαθητή του στη Στρατιωτική Σχολή και συμπολεμιστή του. 

Δώδεκα χρόνια αργότερα, δίπλα στην αναμνηστική πλάκα που εντοί-
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Οι επισκέψεις των Ντε Γκωλ και Ντ’ Εστέν στη Θεσσαλονίκη 
μέσα από την εφημερίδα «Μακεδονία».
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χισε ο Ντε Γκολ στα νεκροταφεία «Ζέιτενλικ», εντοίχισε τη δική του ο 
Βαλερί Ζισκάρ Ντ’ Εστέν. 

Σε κείμενο με τίτλο «Η επίσκεψη ντ’ Εστέν στη Θεσσαλονίκη 
το 1975 – Η θριαμβευτική υποδοχή», περιγράφω στο MyPortal.
gr την επίσκεψη: «Τον Σεπτέμβριο του 1975 ο πρόεδρος της Γαλλικής 
Δημοκρατίας Βαλερί Ζισκάρ ντ’ Εστέν επισκέπτεται την Ελλάδα. Στις 
19 Σεπτεμβρίου συνοδευόμενος από τον Έλληνα Πρωθυπουργό και στε-
νό προσωπικό του φίλο Κωνσταντίνο Καραμανλή επισκέπτεται και τη 
Θεσσαλονίκη. ‘Είναι μια χειρονομία αλληλεγγύης και φιλίας’, δηλώνει. 
Στο αεροδρόμιο, στην επίσημη υποδοχή του, ο δήμαρχος Θεσσαλονίκης 
Μιχάλης Παπαδόπουλος του απονέμει το χρυσό μετάλλιο της Θεσσα-
λονίκης. Στον φίλο της Ελλάδας οι Θεσσαλονικείς επιφύλαξαν θερμή 
υποδοχή. Χιλιάδες κόσμου τον υποδέχθηκαν με ζητωκραυγές και επευ-
φημίες στο αεροδρόμιο Θεσσαλονίκης και σε κάθε σημείο της διαδρο-
μής μέχρι το Κυβερνείο στη Νέα Κρήνη. Και μετά, στη διαδρομή μέχρι τα 
συμμαχικά νεκροταφεία Ζέιτενλικ. Ήταν κάτι μοναδικό σύμφωνα με 
τις περιγραφές: τόσο από τον όγκο του συγκεντρωμένου πλήθους όσο 
και από το πάθος του. Καραμανλής και ντ’ Εστέν σε ένα ανοικτό αυτο-
κίνητο, όρθιοι χαιρετούσαν και αυτοί τον κόσμο. Ο ντ’ Εστέν αναπαύθη-
κε για λίγο σε ένα δωμάτιο του Κυβερνείου και απόλαυσε στη βεράντα 
του πρώτου ορόφου τη θέα στο Θερμαϊκό, όπως αναφέρουν τα ρεπορ-
τάζ της εποχής. Στις 14:30 δόθηκε το επίσημο γεύμα από τον Κωνστα-
ντίνο Καραμανλή προς τιμήν του υψηλού προσκεκλημένου παρουσία 
των αρχών της πόλης. ‘Η Ελλάδας μπορεί να βασίζεται στη βοήθεια της 
Γαλλίας’, δηλώνει. Το απόγευμα επισκέφθηκε τα συμμαχικά νεκροτα-
φεία και εναπόθεσε λουλούδια στο μνημείο των 8089 Γάλλων στρατι-
ωτών που έχασαν τη ζωή τους στην περιοχή πολεμώντας στον πρώτο 
παγκόσμιο πόλεμο. Εναπόθεσε αναθηματική πλάκα ακριβώς δίπλα σε 
αυτήν που είχε τοποθετήσει στη δική του επίσκεψη ο στρατηγός Ντε 
Γκολ. Ο Ντε Γκολ είχε επισκεφθεί τη Θεσσαλονίκη, πάλι συνοδευόμε-
νος από τον Κωνσταντίνο Καραμανλή, στις 19 Μαΐου 1963. Ο ντ’ Εστέν 
στο γεύμα στο Κυβερνείο θυμήθηκε μια αποστροφή του λόγου του: ‘Βρί-
σκουμε πάντα τον Αριστοτέλη στο βάθος των νικών του Αλέξανδρου’. 
Χρησιμοποίησε και αυτός λόγια του μεγάλου φιλοσόφου: ‘Μπορούμε να 
επιτελούμε έργα ευγενή χωρίς να κυριαρχούμε σε γη και θάλασσα’. Ένα 
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από τα δώρα που έλαβε από τον Υπουργό Βορείου Ελλάδος Νίκο Μάρτη 
ήταν λεύκωμα για το Άγιο Όρος και μια κλειδοθήκη που είχε πάνω ένα 
νόμισμα με την εικόνα του Μεγάλου Αλεξάνδρου».

1) Στο αεροδρόμιο της Θεσσα-
λονίκης με τον Βαλερί Ζισκάρ 
ντ΄Εσταίν, 19 Σεπτεμβρίου 
1975.

2) O Κ. Καραμανλής με τον Σαρλ 
Nτε Γκωλ κατά τη διάρκεια 
της στρατιωτικής παρέλασης 
στη Θεσσαλονίκη, 19 Μαΐου 
1963. 

(Πηγή 1 και 2 «Ιστορικό Αρχείο 
Ιδρύματος «Κωνσταντίνος Γ. 
Καραμανλής»).

1

2
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Oι ομιλίες του Ντ’ Εστέν είχαν πολλαπλά μηνύματα για τη σημα-
σία της Θεσσαλονίκης και της Βόρειας Ελλάδας και την ελληνο-
γαλλική συνεργασία. Κατά την αντιφώνησή του στην προσφώ-
νηση του δημάρχου της Θεσσαλονίκης στην επίσημη υποδοχή 
στο αεροδρόμιο σημειώνει: «το όνομα της Θεσσαλονίκης είναι και 
διάσημο και απόλυτα γνωστό στους Γάλλους, γιατί αντιπροσωπεύει 
κοινούς αγώνες για την ελευθερία μαζί με τους Έλληνες και οι τά-
φοι των αγωνιστών στη γη της διατηρούν ζωντανή τη μνήμη του. Η 
Θεσσαλονίκη είναι επίσης η πρωτεύουσα της Βορείου Ελλάδος, πε-
ριοχή που σήμερα βρίσκεται σε πλήρη ανάπτυξη. Είμαι ιδιαιτέρως 
ευτυχής που βρίσκομαι εδώ να την επισκεφθώ μαζί με τον καλό μου 
φίλο, τον πρωθυπουργό κ. Κωνσταντίνο Καραμανλή. Αυτή η περιοχή 
αντιπροσωπεύει τις δύο βασικές ανάγκες της Ελλάδος, αφ’ ενός για 
ασφάλεια και αφ’ ετέρου για ανάπτυξη. Ασφάλεια, γιατί η περιοχή 
βρίσκεται κοντά στα σύνορα και η Γαλλία καταλαβαίνει πλήρως τις 
ανάγκες της Ελλάδος και τις συμμερίζεται». Αργότερα, κατά την 
προσφώνησή του Ντ’ Εστέν στο επίσημο γεύμα στο Κυβερνείο, 
ο Καραμανλής εξαίρει τον ρόλο της πόλης: «Στην νεώτερη ελλη-
νική ιστορία η Θεσσαλονίκη έγινε το σύμβολο της θελήσεως της Ελ-
λάδος να ταυτίση τη μοίρα της με τις μεγάλες Δημοκρατίες της Δύ-
σεως και να υποβληθή στην υπέρτατη δοκιμασία του αίματος για τα 
πανανθρώπινα ιδανικά της ελευθερίας», σημειώνει και ο Ντ’ Εστέν 
απαντά: «Ιδού η Θεσσαλονίκη που το όνομά της, με απόηχους νίκης, 
θυμίζει το όνομα της αδελφής του Μεγάλου Αλεξάνδρου. Μετά την 
Ελλάδα του Παρθενώνος και του Ερεχθείου, να και η Ελλάς των συ-
νόρων από όπου ξεπήδησε η σκέψις του Αριστοτέλους και το όνειρο 
του Αλεξάνδρου» (Αρχείο Καραμανλή, 19 Σεπτεμβρίου 1975, Τό-
μος 9, σ. 28).
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Το βράδυ της 22ας Μαΐου 1963, μετά από ομιλία του σε εκδή-
λωση της Επιτροπής για τη Διεθνή Ύφεση και Ειρήνη στη 

Θεσσαλονίκη, που πραγματοποιήθηκε μέσα σε κλοιό παρακρα-
τικών, ο Γρηγόρης Λαμπράκης, βουλευτής της ΕΔΑ, δέχθηκε στη 
συμβολή των οδών Ερμού και Βενιζέλου δολοφονική επίθεση 
και τέσσερις ημέρες αργότερα εξέπνευσε στο νοσοκομείο ΑΧΕ-
ΠΑ της πόλης. Ένωση Κεντρώων και ΕΔΑ έδειξαν ως υπεύθυ-
νους της δολοφονίας τον Καραμανλή και την κυβέρνησή του. Ο 
Καραμανλής δηλώνει: «Επισημαίνω εις τον ελληνικόν λαόν ότι προ-
καλείται σκόπιμος σύγχυσις και επιχειρείται πολιτική εκμετάλλευ-
σις περί τα θλιβερά γεγονότα της Θεσσαλονίκης. Αυτήν την στιγμή η 
όλη υπόθεσις και από δικαστικής και από διοικητικής πλευράς ελέγ-
χεται από ανωτάτους δικαστικούς. Τα πορίσματα των ερευνών των 
οφείλουν άπαντες να αναμείνουν με εμπιστοσύνην και ψυχραιμίαν. 
Η αναγραφή και υιοθέτησις των ανεξέλεγκτων και πολλάκις υπό-
πτων πληροφοριών, αν δεν οφείλεται εις ασύγγνωστον επιπολαιότη-
τα, προδίδει δολίους πολιτικούς σκοπούς, πάντως δε προσβάλλει την 
δικαιοσύνη, της οποίας παραβλάπτεται το έργον. Ο ελληνικός λαός 
δύναται να είναι βέβαιος ότι και ταχεία θα είναι η διαλεύκανσις της 

Κ Ε Φ Α Λ Α Ι Ο

Η δολοφονία Λαμπράκη 
στη Θεσσαλονίκη
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υποθέσεως και αυστηραί θα επιβληθούν επί των υπευθύνων κυ-
ρώσεις. Δύναται, επίσης, να είναι βέβαιος ότι εις ουδένα θα επιτρα-
πή να διαταράξη την γαλήνην του τόπου» (Αρχείο Καραμανλή, 22 
Μαΐου 1963, Τόμος 5, σ. 648). Πολλούς μήνες αργότερα, με την 
έκδοση του απαλλακτικού βουλεύματος για τον Καραμανλή, δη-
λώνει: «το θλιβερό δια την πολιτική ζωή αυτού του τόπου είναι ότι οι 
αντίπαλοί μου εχρησιμοποίησαν, εν πλήρει γνώσει, επαναλαμβάνω, 
της τερατώδους αναληθείας και του παραλογισμού των ισχυρισμών 
των, την υπόθεση αυτή εντός και εκτός Ελλάδος, δια να τρομοκρα-
τήσουν το Στέμμα και να με δυσφημήσουν προσωπικά, μη αναλογι-
ζόμενοι ότι με τον τρόπον αυτόν δυσφημούσαν την χώραν» (Αρχείο 
Καραμανλή, 28 Δεκεμβρίου 1964, Τόμος 6, σ. 156). 
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Ο Καραμανλής είχε έμπιστους φίλους στη Θεσσαλονίκη με τον 
πλέον στενό τον Νίκο Ζαρντινίδη, που διετέλεσε επί μακρόν 
υπουργός των κυβερνήσεών του. Για τη φιλία τους ο Κώστας 
Αχ. Καραμανλής μου μετέφερε στην εκπομπή «Πολιτικές Ιστο-
ρίες της Θεσσαλονίκης» της TV100: «Θυμάμαι πολλές φορές τον 
Κωνσταντίνο Καραμανλή να ανεβαίνει ως Πρόεδρος της Δημοκρατί-
ας για την παρέλαση της 28ης Οκτωβρίου. Αυτό που μου είχε κάνει 
πολλή εντύπωση ήταν ότι πάντα, όσες φορές ανέβαινε, πήγαινε στο 
σπίτι του καλού του φίλου Νίκου Ζαρντινίδη. Ο Καραμανλής είχε μία 
στενή φιλία με τον Νίκο Ζαρντινίδη. Τον θυμάμαι πολύ χαρακτηρι-
στικά, έχω πολύ χαρακτηριστικές εικόνες και παραστάσεις από τον 
Νίκο Ζαρντινίδη, ο οποίος νομίζω ότι υπήρξε μία από τις πιο εμβλημα-
τικές μορφές της Θεσσαλονίκης, ένας άνθρωπος πραγματικά, αυτό 
που λέμε, άρχοντας. Η κορμοστασιά του, η λεβεντιά του αλλά και ο 
χαρακτήρας του, και ήταν ένας από τους πιο στενούς συνεργάτες 
αλλά κυρίως φίλους του Κωνσταντίνου Καραμανλή». Στο πλαίσιο 
της ίδιας εκπομπής ο πρώην πρόεδρος της ΝΔ Θεσσαλονίκης 
Ιάκωβος Φραντζής σημείωσε για τους ανθρώπους του περιβάλ-
λοντος Καραμανλή στην πόλη: «Θυμάμαι χαρακτηριστικά ήταν 

Κ Ε Φ Α Λ Α Ι Ο

Οι φίλοι του στη Θεσσαλονίκη 
και μια προσωπική εξομολόγηση
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οι Νίκος Μάρτης, Νίκος Ζαρντινίδης, Νίκος Μέρτζος, Αγαμέμνων 
Γκράτσιος, οι καθηγητές Νίκος Μουτσόπουλος και Μανώλης Ανδρό-
νικος, ο γιατρός Αντώνης Παρίσης και μία μικρή ομάδα ανθρώπων 
σερραϊκής καταγωγής, κυρίως γιατρών, η οποία περιέβαλε τον Κα-
ραμανλή σε όλη τη διάρκεια της εδώ παρουσίας του». Ο Νίκος Μέρ-
τζος είπε: «Πρώτον, ήταν ο πεθερός μου Πέτρος Λεβαντής, ήταν ο 
πρώτος ο οποίος προσχώρησε το ’56 στην ΕΡΕ που δημιούργησε ο Κα-
ραμανλής. Μετά, πολύ στενοί φίλοι του ήτανε οι Νίκος Ζαρντινίδης, 
υπουργός Δημοσίων Έργων, και Νίκος Μάρτης, μόνιμος υπουργός Βο-
ρείου Ελλάδος.»

Ο ίδιος στο βιβλίο του «Ο Αναμορφωτής» σημείωσε: «Έλεγε ο 
Καραμανλής: Οι τρεις Νίκοι για τη νίκη», εννοώντας τους Νίκο 
Ζαρντινίδη, Νίκο Μάρτη και τον ίδιο. Ο Μενέλαος Χατζηγεωρ-
γίου, που διετέλεσε ευρωβουλευτής και πρόεδρος της ΝΔ Θεσ-
σαλονίκης, σε συνέντευξη που μου παραχώρησε το 2004 στην 
εφημερίδα «Μακεδονία», είχε πει για την περίοδο ίδρυσης της 
ΝΔ: «Στη Θεσσαλονίκη ήμασταν μια ομάδα νέων ανθρώπων που με 
οδηγό τον Αντώνη Βεζίρογλου, στενό φίλο του Κωνσταντίνου Καρα-
μανλή, συνταχθήκαμε και στηρίξαμε την προσπάθεια και την ίδρυ-
ση του νέου κόμματος.» 

Ο δημοσιογράφος Φαίδων Γιαγκιόζης αναφέρθηκε στην εκπο-
μπή μου στους δημοσιογράφους της Θεσσαλονίκης που συνο-
μιλούσαν με τον Καραμανλή: «Ήμασταν τέσσερις-πέντε οι οποί-
οι τον συναντούσαμε, για να του πούμε ο καθένας τον σφυγμό της 
πόλης και της Βορείου Ελλάδος και της Μακεδονίας. Πρώτα ήταν ο 
Κώστας Δημάδης, διευθυντής της «Μακεδονίας», ο Νίκος Μέρτζος, 
που τότε ήταν και σύμβουλός του αλλά ήτανε και εκδότης του «Ελ-
ληνικού Βορρά» και δημοσιογράφος, ο Αγαμέμνονας Μπιτσιάδης, 
πολύ σπουδαίος συνάδελφος.»

Οι Νίκος Μέρτζος και Φαίδων Γιαγκιόζης, που τον ακολουθού-
σαν στις επισκέψεις του ως πρωθυπουργού και στις προεκλο-
γικές του περιοδείες, μετέφεραν στις «Πολιτικές Ιστορίες της 
Θεσσαλονίκης» δύο άγνωστες εκμυστηρεύσεις που τους έκανε 
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ο Καραμανλής. «Στην Αλεξανδρούπολη μετά από μεγάλη συγκέ-
ντρωση ανέβηκε στο καράβι ‘Καραϊσκάκης’ για να πάει στα νησιά. 
Εμείς θα φεύγαμε πίσω. Με φωνάζουν ότι με θέλει ο αρχηγός. Πάω, 
ήταν ξαπλωμένος, κουρασμένος, στην κουκέτα του και μου λέει. 
‘Άκουσε να σε πω, εγώ θα φύγω τώρα’. Ναι, λέω, θα πάτε στο νησιά. 
‘Είπα εγώ θα φύγω’, εννοούσε θα φύγει από την Ελλάδα. ‘Εσύ θα κά-
νεις ό,τι σε λέω.’ Ναι, κύριε πρόεδρε, θα κάνω. Και έκανα με μεγάλο 
κόστος μερικές φορές, αλλά το έκανα. Και με τα σπάνια αισθήματά 
του και την αγάπη του μου λέει: ‘Έχεις αυτοκίνητο;’ Έχω, λέω, της 
εφημερίδας που θα με πάει πίσω. ‘Όχι, αυτό δεν είναι καλό, θα πά-
ρεις το δικό μου’.  Και μου έδωσε το δικό του αυτοκίνητο και κατέβη-
κα στη Θεσσαλονίκη», διηγήθηκε ο Νίκος Μέρτζος. 

Ο Φαίδων Γιαγκιόζης, είπε: «Εγώ τον γνώρισα το ‘59 στην Πλατεία 
Αριστοτέλους σε μία πολύ μεγάλη πολιτική συγκέντρωση, μαζί με 
τον Νίκο Μέρτζο. Μας φώναξε μετά το πέρας της ομιλίας και λέει 
‘αύριο θα ’ρθείτε και θα με ακολουθήσετε στην πολιτική μου περιο-
δεία στην Βόρειο Ελλάδα’. Μας είχε δώσει ραντεβού στην αρχή της 
οδού Λαγκαδά, που ήταν δικό του δημιούργημα. Περάσαμε από τις 
Σέρρες, την Καβάλα και πηγαίνοντας στην Κομοτηνή σταματήσα-
με στο Φανάρι. Κάποια στιγμή έρχεται ένας από τους συμβούλους 
του Καραμανλή και μας λέει: ‘ο πρόεδρος είναι κάτω στη θάλασσα 
και εσάς τους δύο τους νεαρούς σας θέλει’. Ξεκινάμε με τον Μέρτζο 
και πηγαίνουμε κοντά του. Είχε καθίσει, φορούσε ένα γκρι κοστού-
μι, ως συνήθως πάνω στην αμμουδιά έχει απλώσει τα πόδια του και 
ατένιζε το θρακικό πέλαγος. Δίχως να μας δώσει σημασία, ενώ μας 
φώναξε, ο Νίκος ήταν αριστερά εγώ από δεξιά, και μιλούσε προς τη 
θάλασσα και έλεγε ότι ‘εγώ θα φύγω κάποια στιγμή, θα έρθουν σκο-
τεινές δυνάμεις στην Ελλάδα. Ο ελληνικός λαός θα αλυσοδεθεί. Θα 
δεθούν επίσης η γλώσσα του και ελευθερίες’. Έλεγε πράγματα δηλα-
δή τα οποία στην εξέλιξή τους, μετά από 7 χρόνια, αποδείχθηκε ότι 
μας παρουσίαζαν μία ακτινογραφία πού πηγαίνει με τη δικτατορία».

Στις 23 και 24 Απριλίου 2001 πραγματοποιήθηκε στη Θεσσαλονί-
κη επιστημονική διημερίδα με συνδιοργανωτές το Ίδρυμα «Κων-
σταντίνος Γ. Καραμανλής» και τον Δήμο Θεσσαλονίκης, όπου 
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μίλησαν άνθρωποι οι περισσότεροι των οποίων είχαν συνδεθεί 
με τον Καραμανλή και συγκεκριμένα οι: Αχ. Καραμανλής, Π. 
Μολυβιάτης, Κ.Α. Καραμανλής, Ε. Βενιζέλος, Β. Παπαγεωργό-
πουλος, Γ. Ράλλης, Ε. Χριστοδούλου, Α. Παναγιωτόπουλος, Γ. 
Πενέλης, Θ. Αληφακιώτης, Κ. Δεμίρης, Ν. Μέρτζος, Ρ. Τζελέ-
πογλου, Κ. Σβολόπουλος, Ε. Χατζηβασιλείου, Ε. Κωφός, Δ. Πα-
ντερμαλής, Μ. Παπαδόπουλος, Δ. Καρέλλης, Γ. Δώσσας, Κ. Βα-
βούσκος, Ν. Κοσμόπουλος, Ν. Μάρτης. Δ. Βαλαλάς. 
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Στη δεύτερη φάση της πολιτικής του πορείας, δέχθηκε πολλές 
τιμές ως Πρόεδρος της Δημοκρατίας από φορείς της πόλης 

για την προσφορά του στη Θεσσαλονίκη ως πρωθυπουργού και 
υπουργού. Στην επίσημη δοξολογία του 1980 για την απελευθέ-
ρωση της πόλης, ο Μητροπολίτης κ. Παντελεήμων του απένειμε 
χρυσό σταυρό ως ένδειξη τιμής και ευγνωμοσύνης για τη βοή-
θειά του στον σεισμό του 1978. Στον επίσημο εορτασμό στο ΑΠΘ 
ο πρύτανης Γ. Στεργιάδης του επέδωσε το αναμνηστικό χρυσό 
μετάλλιο του Πανεπιστήμιου «2300 χρόνια από τον θάνατο του 
Αριστοτέλη». Εγκαινιάζοντας κατά την παραμονή του στη Θεσ-
σαλονίκη την Εστία Τύπου της ΕΣΗΕΜΘ και την έκθεση «Η συμ-
βολή της δημοσιογραφίας στον πόλεμο 1940-1941», ανακηρύχθηκε 
επίτιμο μέλος της Ένωσης. Στον χαιρετισμό του σημείωσε πως «Ο 
Τύπος ενημερώνει και καθοδηγεί την κοινή γνώμη. Και δημιουργεί το 
κλίμα εκείνο μέσα στο οποίο ο λαός ημπορεί να κάνει θαύματα αλλά 
και σφάλματα». Επίσης, κηρύσσοντας την έναρξη των εκδηλώ-
σεων για τα 40 χρόνια της Εταιρείας Μακεδονικών Σπουδών, ο 
πρόεδρός της καθηγητής Κ. Βαβούσκος του επέδωσε το χρυσό 
μετάλλιο για την επέτειο (Αρχείο Καραμανλή, 25-29 Οκτωβρίου 

Κ Ε Φ Α Λ Α Ι Ο

Ο ανδριάντας του στη Θεσσαλονίκη 
και οι τιμητικές διακρίσεις 

από την πόλη

14
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1980, Τόμος 12, σ. 51).

Την Παρασκευή 25 Οκτωβρίου 1991 ανακηρύχθηκε επίτιμος δη-
μότης του δήμου Θεσσαλονίκης και ο δήμαρχος Κωνσταντίνος 
Κοσμόπουλος του απένειμε το χρυσό κλειδί της πόλης. Το δημο-
τικό συμβούλιο, όπως ανέφερε η σχετική απόφαση, προχώρη-
σε σε αυτήν την κίνηση για τις υπηρεσίες του προς την πατρίδα 
αλλά και ειδικότερα προς τη Θεσσαλονίκη, για την οποία έδειξε 
πάντοτε μεγάλη αγάπη και ενδιαφέρον. 

1
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Λίγες ημέρες αργότερα, στις 29 Οκτωβρίου, πραγματοποιήθηκε 
η αναγόρευσή του ως επίτιμου διδάκτορα της Νομικής Σχολής 
του ΑΠΘ. Το πρόγραμμα της τελετής, που πραγματοποιήθηκε 
στην αίθουσα τελετών του πανεπιστημίου, περιελάμβανε προ-
σφωνήσεις από τον πρύτανη, καθηγητή Αντώνη Τρακατέλλη, 
και τον πρόεδρο του τμήματος Νομικής, καθηγητή Λάμπρο Κο-
τσίρη, ομιλία του Προέδρου της Δημοκρατίας και αποκάλυψη τι-
μητικής στήλης στο ισόγειο του κτιρίου διοίκησης. Ο πρύτανης 

1) Δημοσίευμα της εφημερίδας «Μακεδονία» από την ανακήρυξη του Κ. Καρα-
μανλή σε επίτιμο διδάκτορα της Νομικής Σχολής του ΑΠΘ. 2) Ανακήρυξη του 
Κ. Καραμανλή σε επίτιμο δημότη Θεσσαλονίκης, 25 Οκτωβρίου 1991 – (Φωτο-
γραφία του Μ. Παππού, από το Ιστορικό Αρχείο Ιδρύματος «Κωνσταντίνος Γ. 
Καραμανλής»). 

2
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στην προσφώνησή του σημείωσε μεταξύ άλλων πως «Η πράξη 
αυτή επισημοποιεί μια ελάχιστη απόδοση τιμής σ’ εκείνον που διείδε 
το μέλλον της Θεσσαλονίκης και ιδιαίτερα τον ρόλο και την ευθύνη 
του Πανεπιστημίου της στην προάσπιση ιδεών, αξιών και θεσμών 
που ταυτίζονται με τις ρίζες, την παράδοση και τα οράματα του ελ-
ληνισμού. Παράλληλα, η σημερινή τελετή καταγράφεται στην ιστο-
ρική μνήμη ως έκφραση του συλλογικού χρέους εκείνων που έφυγαν, 
αυτών που τώρα υπηρετούν και των άλλων που θα ακολουθήσουν, 
προς τον πρωτεργάτη και χορηγό για τη δημιουργία της σύγχρονης 
πανεπιστημιουπόλεως του ΑΠΘ. Το ίδιο συλλογικό χρέος αισθάνεται 
κι ολόκληρη η Θεσσαλονίκη, που πανηγυρίζει για το κόσμημα τιμής 
που της προσφέρατε». 

Ο τιμώμενος επέλεξε να εστιάσει την ομιλία του στους νέους, 
στους φοιτητές που παρακολουθούσαν την τελετή: «Το μέλλον 
αυτού του τόπου βρίσκεται στα χέρια σας, αφού σύντομα θα κληθεί-
τε ν’ αναλάβετε τις ευθύνες σας απέναντι του έθνους και της ελλη-
νικής κοινωνίας. Για ν’ ανταποκριθείτε όμως στις ευθύνες αυτές, θα 
πρέπει από τώρα να παρασκευάζεσθε πνευματικά και ηθικά. Φιλο-
δοξία σας δεν πρέπει είναι η απλή απόκτηση γνώσεων για την επαγ-
γελματική σας προκοπή. Η φιλοδοξία σας θα πρέπει να έχει στόχους 
υψηλότερους. Άλλωστε, η παιδεία αυτή καθ’ εαυτήν σαν έννοια δεν 
είναι απλή συσσώρευση γνώσεων. Για να καρποφορήσει, πρέπει να 
κυριαρχείται από ιδέες που θα μεταγγίζουν στην ψυχή σας τα ιδα-
νικά και τις ηθικές εκείνες αρχές που θα φωτίσουν και θα δώσουν 
νόημα και σκοπό στη ζωή σας. Η πείρα διδάσκει ότι στην ιστορία των 
ατόμων και στην ιστορία των εθνών τίποτα δεν είναι πιο ισχυρό από 
τη δύναμη των ιδεών. Όταν η δύναμη αυτή εκλείψει, τότε αρχίζει η 
παρακμή. Και η ζωή από αγωνιστική γίνεται στατική. Φροντίστε να 
κατακτήσετε και ν’ αξιοποιήσετε τη δύναμη αυτή. Για να γίνετε αυ-
τόνομοι, ακέραιοι και ελεύθεροι άνθρωποι και προπαντός να γίνετε 
υπεύθυνοι πολίτες, που τόσο χρειάζεται σήμερα ο τόπος μας» (Αρ-
χείο Καραμανλή, 25-30 Οκτωβρίου 1991, Τόμος 12, σ. 602).

Τη Δευτέρα 17 Ιανουαρίου 2011 πραγματοποιήθηκαν τα αποκα-
λυπτήρια του ανδριάντα του στη νέα παραλία της Θεσσαλονί-
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κης. Η απόφαση για την τοποθέτηση του ανδριάντα του Κων-
σταντίνου Καραμανλή ελήφθη από το Δημοτικό Συμβούλιο το 
1998, ενώ ο διαγωνισμός για τη φιλοτέχνησή του έγινε το 2007. 
Στη σχετική πρόσκληση για τα αποκαλυπτήρια το συνοδευτικό 
κείμενο ανέφερε: «Η προσφορά του εθνάρχη Κωνσταντίνου Κα-
ραμανλή στην ανάπτυξη της Θεσσαλονίκης είναι γνωστή και έχει 
σφραγίσει για δεκαετίες την πορεία και την προοπτική της πόλης με 
μεγάλα έργα. Το Δημοτικό Συμβούλιο Θεσσαλονίκης αποτίοντας τον 
οφειλόμενο φόρο τιμής αποφάσισε τη φιλοτέχνηση μαρμάρινου αν-
δριάντα του Κωνσταντίνου Καραμανλή και την τοποθέτησή του στη 
Νέα Παραλία.» 

Στο φύλλο της εφημερίδας «Μακεδονία» της επομένης των απο-
καλυπτηρίων (φ. 18/1/2011) έγραψα μεταξύ άλλων για την τελε-
τή, τα μηνύματά της, τις ομιλίες και τις παρουσίες: «Ενωτικά μη-
νύματα για την πολιτική ζωή, την κοινωνία και την πόλη προέκυψαν 
από τα αποκαλυπτήρια του ανδριάντα του Κωνσταντίνου Καραμαν-
λή. Μπροστά στο άγαλμα του πολιτικού, που όπως τόνισε χαρακτηρι-
στικά ο υπουργός Εθνικής Άμυνας Ευάγγελος Βενιζέλος αποτέλεσε 
το θεσμικό σύμβολο της ενότητας των Ελλήνων, επισημάνθηκε από 
όλους τους ομιλητές η ανάγκη συναίνεσης και συνεργασίας, ειδικά 
στην κρίσιμη περίοδο για τη χώρα, με την αξιοποίηση και παραδειγ-
μάτων από την πολιτική πορεία και προσφορά του αείμνηστου Κων-
σταντίνου Καραμανλή Τα αποκαλυπτήρια του ανδριάντα τέλεσαν 
από κοινού ο δήμαρχος Θεσσαλονίκης Γιάννης Μπουτάρης, ο τέως 
δήμαρχος Βασίλης Παπαγεωργόπουλος και ο Αχιλλέας Καραμανλής, 
αδελφός του αείμνηστου Κωνσταντίνου Καραμανλή και αντιπρόε-
δρος του Ιδρύματος ‘Κωνσταντίνος Καραμανλής’ στέλνοντας ακόμη 
ένα συμβολικό μήνυμα ενότητας. Μέσα σε θερμά χειροκροτήματα 
και με το άγημα του Γ΄ Σ.Σ. να αποδίδει τιμές, τράβηξαν την ελληνι-
κή σημαία που σκέπαζε τον ανδριάντα, που φιλοτέχνησε ο γλύπτης 
Πραξιτέλης Τζανουλίνος. Το ύψος του μαρμάρινου αγάλματος φθά-
νει μαζί με τη βάση τα επτά μέτρα, ενώ η πρώτη απόφαση του Δημο-
τικού Συμβουλίου Θεσσαλονίκης για την τοποθέτησή του ελήφθη το 
1998, λίγο μετά τον θάνατό του. 
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Καθ’ όλη τη διάρκεια της εκδήλωσης εκατέρωθεν του ανδριάντα 
στέκονταν οι κύριοι Σαμαράς, Μπουτάρης, Παπαγεωργόπουλος, 
Αχ.Καραμανλής και Μέρτζος καθώς και νεαρές κοπέλες ντυμένες 
με παραδοσιακές μακεδονίτικες φορεσιές. 

Τη μνήμη και την προσφορά του τίμησαν δια της παρουσίας τους 
και ο τέως πρόεδρος της Δημοκρατίας Κωστής Στεφανόπουλος, ο 
πρόεδρος της ΝΔ Αντώνης Σαμαράς, ο τέως πρωθυπουργός Κώστας 
Καραμανλής ενώ την κυβέρνηση εκπροσώπησε ο υπουργός Εθνικής 
Άμυνας Ευάγγελος Βενιζέλος. 

 Στην ομιλία του ο κ. Σαμαράς τόνισε: ‘ο Κωνσταντίνος Καραμαν-
λής ξεκίνησε ως νεωτεριστής πολιτικός, στη συνέχεια ως εθνάρχης 
και σήμερα είναι σύμβολο’. Όπως πρόσθεσε, εκσυγχρόνισε τη χώρα 
μετά τον πόλεμο και τον εμφύλιο, την ένωσε στις δύσκολες στιγμές 
της μεταπολίτευσης, θεμελίωσε τους δημοκρατικούς θεσμούς και 
την έβαλε στην Ε.Ε. ‘Ως σύμβολο σήμερα εμπνέει όλο τον ελληνικό 
λαό. Ιδιαίτερα, όμως, εμείς, η παράταξη που εκείνος ίδρυσε, τιμούμε 
τις παρακαταθήκες του και διδασκόμαστε από έργο του’, υπογράμ-
μισε ο πρόεδρος της ΝΔ. Αναφερόμενος στην προσωπικότητά του, 
ο κ. Σαμαράς επισήμανε: ‘Δωρικός στο ύφος και το ήθος του. Αλλά 
Αριστοτελικός στη σκέψη του. Με την έννοια της σύνθεσης, της οι-
κουμενικότητας και της ελληνικότητας ταυτόχρονα. Του ρεαλισμού, 
αλλά και της διορατικότητας’. Κατέληξε πως ‘Έβλεπε μπροστά. 
Τόσο μπροστά, που αρκετές φορές ένιωσε πολύ μόνος. Παροιμιώδης 
στον αυτοέλεγχό του. Αλλά και άνθρωπος, δεν κατόρθωσε πάντοτε 
να κρύψει τα συναισθήματά του. Όπως το 1992, όταν τότε δάκρυσε 
για τη Μακεδονία μας. Όμως, εκείνο το δάκρυ έγινε για όλους μας 
σύμβολο αγώνα για τη Μακεδονία μας. Σήμερα η Θεσσαλονίκη τιμά-
ει τον Μακεδόνα Καραμανλή. Όμως, και όλη η Ελλάδα αποδίδει βα-
θύτατο σεβασμό στη μνήμη του’

Ο υπουργός Εθνικής Άμυνας Ευάγγελος Βενιζέλος εξήρε την προ-
σφορά και την προσωπικότητα του Κωνσταντίνου Καραμανλή, ενώ 
επισήμανε χαρακτηριστικά πως διετέλεσε σύμβολο της ενότητας 
των Ελλήνων και έκανε αναφορά στην ανάγκη ενότητας, υπευθυ-
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νότητας, γενναιοδωρίας και συναίνεσης. ‘Οφείλουμε να είμαστε 
απέναντι στους πολιτικούς μας αντιπάλους γενναιόδωροι. Οφείλου-
με να είμαστε όλοι υπεύθυνοι, ενωμένοι και συναινετικοί. Αυτό το 
έπραξε και ο Κωνσταντίνος Καραμανλής, γνωρίζοντας ότι όταν δεν 
τιμάς και δεν οικοδομείς αυτό που ονομάζεται δημοκρατικός πολι-
τικός πολιτισμός, τις συνέπειες τις πληρώνει τελικά όλη η χώρα, τις 
πληρώνει η πατρίδα’. Ο κ. Βενιζέλος μάλιστα χαρακτήρισε δύο φορές 
στην ομιλία του μόνιμη τη θέση στην οποία τοποθετήθηκε ο ανδριά-
ντας, κάτι που προκάλεσε σχολιασμούς, καθώς ο δήμαρχος Γιάννης 
Μπουτάρης είχε πρόσφατα πει πως θα επανεξεταστεί, με σύστα-
ση ειδικής επιστημονικής επιτροπής, το σημείο που τοποθετήθηκε. 
‘Υποδεχόμαστε τον Κωνσταντίνο Καραμανλή στη μόνιμη μαρμάρινη 
θέση του’, είπε ο κ. Βενιζέλος χαρακτηριστικά.

Ο δήμαρχος Θεσσαλονίκης Γιάννης Μπουτάρης επισήμανε πως ‘ένας 
μεγάλος Έλληνας από τη Μακεδονία θα είναι παρών καθημερινά 
στη ζωή μας. Τα άψυχα αγάλματα παίρνουν ζωή απ’ το έργο και την 
προσωπικότητα του ονόματος που φέρουν’. Στην ομιλία του τόνισε 
πως θέλει να αντιπαρέλθει την ένταση γύρω από τον χώρο τοποθέ-
τησής του ανδριάντα αλλά και τη σπουδή, όπως είπε, για τα αποκα-
λυπτήρια, μια αναφορά που ερμηνεύθηκε ως αιχμή στον προκάτο-
χό του. Σημειώνοντας πως δεν του ταιριάζει η γκρίνια και η μιζέρια, 
καταδίκασε επίσης κάθε προσπάθεια κομματικής εκμετάλλευσης 
ή αντιπαράθεσης σημειώνοντας πως ‘ο Κωνσταντίνος Καραμανλής 
ήταν πρόεδρος όλων των Ελλήνων’.

Ο τέως δήμαρχος Θεσσαλονίκης Βασίλης Παπαγεωργόπουλος στην 
ομιλία του τόνισε πως ‘εμείς δεν είμαστε αγνώμονες. Είμαστε ευ-
γνώμονες απέναντι στον Κωνσταντίνο Καραμανλή. Εμείς είμαστε 
εδώ για να υπενθυμίζουμε στους νεότερους ποιοι φάνηκαν αντάξιοι 
της πατρίδας μας’. 

Ο αντιπρόεδρος του Ιδρύματος “Κ. Καραμανλής” Αχιλλέας Καραμαν-
λής αναφέρθηκε στο έργο και τους δεσμούς που συνέδεαν τον Κων-
σταντίνο Καραμανλή με τη Θεσσαλονίκη λέγοντας χαρακτηριστικά 
πως στη Θεσσαλονίκη συμμετείχε και σε κοινωνικές συναθροίσεις, 
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κάτι που δεν έκανε στην Αθήνα. ‘Αισθανόταν οικεία και προσπα-
θούσε να μένει όσο περισσότερο μπορούσε’, είπε, ενώ σχολίασε πως 
τον ενοχλούσε η κριτική που δεχόταν για μια σειρά έργων. ‘Ο Καρα-
μανλής ανήκει στο πάνθεον των μεγάλων ευρωπαίων ηγετών’, είπε.

Εκτενείς αναφορές στα έργα που υλοποίησε στη Θεσσαλονίκη είτε 
ως υπουργός είτε ως πρωθυπουργός έκανε ο πρόεδρος της Εταιρεί-
ας Μακεδονικών Σπουδών Νίκος Μέρτζος χαρακτηρίζοντάς τον 
‘στέρεο Μακεδόνα, αφιερωμένο Έλληνα και πρωτοπόρο Ευρωπαίο’. 
Όπως τόνισε, ο Κωνσταντίνος Καραμανλής, που διετέλεσε 14 χρόνια 
πρωθυπουργός και 10 Πρόεδρος της Δημοκρατίας, ήταν και ρεαλι-
στής και οραματιστής». 

Η πρώτη απόφαση του Δημοτικού Συμβουλίου προέβλεπε ως 
σημείο τοποθέτησης την πλατεία Αριστοτέλους, μεταξύ «Ηλέ-
κτρα» και «Ολύμπιον». Υπήρξαν αντιδράσεις και τελικά αποφα-
σίσθηκε να τοποθετηθεί στη νέα παραλία, στο ύψος του νέου 
Δημαρχείου. Ο Βάκης Φραντζής έζησε ως πρόεδρος της ΝΔ 
Θεσσαλονίκης τα παρασκήνια και είπε στην εκπομπή μου στην 
TV100 “Πολιτικές Ιστορίες της Θεσσαλονίκης»: «Ο ανδριάντας 
του Κωνσταντίνου Καραμανλή είναι σε ένα καίριο σημείο της πόλης 
από το οποίο περνάνε χιλιάδες άνθρωποι και το βλέπουν. […] Εκ των 
υστέρων είναι πάρα πολύ καλή η τοποθέτηση, ενώ αρχικά για λό-
γους πολιτικούς της εποχής εκείνης υπήρχε μία διένεξη. Θα του ταί-
ριαζε η πλατεία Αριστοτέλους, διότι ήτανε και η πολιτική του πατρί-
δα, ας πούμε, η οποία γέμιζε με τον κόσμο στον οποίο μιλούσε. Αλλά 
τώρα, βλέποντας το εδώ, να ατενίζει τον ορίζοντα, δικαιώθηκε, διότι 
πάντοτε σε κατ’ ιδίαν συζητήσεις μας έλεγε ότι από τα παιδικά του 
χρόνια τον έπνιγε το χωριό του, η Πρώτη, γιατί είχε μπροστά το Παγ-
γαίο και δεν μπορούσε να δει τον ορίζοντα».
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Ο ανδριάντας του Κωνστα-
ντίνου Καραμανλή που το-
ποθέτησε ο Δήμος Θεσσα-
λονίκης στη νέα παραλία 
και φιλοτέχνησε ο γλύπτης 
Πραξιτέλης Τζανουλίνος.
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Σε κείμενό μου που δημοσιεύθηκε στο MyPortal.gr (8/3/2021) 
παρουσίασα τις βασικές ημερομηνίες-σταθμούς της πορείας 
του. 

• Γεννήθηκε στις 8 Μαρτίου 1907 και απεβίωσε στις 23 Απριλίου 
1998 

• Πήρε το πτυχίο Νομικής στις 13 Δεκεμβρίου 1929 

• Εκλέχθηκε πρώτη φορά βουλευτής Σερρών στις 9 Ιουνίου 1935 

• Τον Νοέμβριο του 1946 ορίστηκε για πρώτη φορά Υπουργός 
αναλαμβάνοντας το χαρτοφυλάκιο Εργασίας επί πρωθυπουργί-
ας Τσαλδάρη 

• Τον Νοέμβριο του 1950 αποχώρησε από το Λαϊκό Κόμμα και τον 
Αύγουστο του 1951 εντάχθηκε στον «Ελληνικό Συναγερμό» του 
Παπάγου 

• Τον Ιούλιο του 1951 ο Καραμανλής παντρεύτηκε την Αμαλία 
Κανελλοπούλου, ανιψιά του Παναγιώτη Κανελλόπουλου 

• Στις 5 Οκτωβρίου του 1955, ο βασιλιάς Παύλος Α΄, την επομέ-
νη του θανάτου του πρωθυπουργού Αλέξανδρου Παπάγου μετά 

Ημερομηνίες-σταθμοί στην πορεία 
του Κωνσταντίνου Καραμανλή
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από πολύμηνη ασθένεια, του ανέθεσε την εντολή σχηματισμού 
νέας κυβέρνησης 

• Ίδρυσε την ΕΡΕ (Εθνική Ριζοσπαστική Ένωση) στις 4 Ιανουαρί-
ου 1956 και ως επικεφαλής της κέρδισε τις εκλογές που πραγμα-
τοποιήθηκαν στις 19 Φεβρουαρίου

• Με την ΕΡΕ κέρδισε και τις εκλογές της 11ης Μαΐου 1958 και της 
29ης Οκτωβρίου 1961 

• Στις 11 Ιουνίου παραιτήθηκε μετά από σύγκρουση με το Παλά-
τι. Ηττήθηκε στις εκλογές της 3ης Νοεμβρίου 1963 και στις 9 Δε-
κεμβρίου εγκατέλειψε τη χώρα και την πολιτική και εγκαταστά-
θηκε στο Παρίσι 

• Στις 24 Ιουλίου 1974 μετά την πτώση της χούντας ο Καραμαν-
λής επέστρεψε στην Ελλάδα και ορκίστηκε πρωθυπουργός 

• Κέρδισε τις εκλογές της 17ης Νοεμβρίου 1974 με τη Νέα Δημο-
κρατία, που είχε ιδρύσει στις 4 Οκτωβρίου. Επικράτησε και στις 
εκλογές του 1977. 

• Στις 28 Μαΐου 1979 υπέγραψε στο Ζάππειο την πράξη ένταξης 
της Ελλάδας στην ΕΟΚ 

• Στις 5 Μαΐου 1980 εκλέχθηκε Πρόεδρος της Δημοκρατίας, αφού 
προηγουμένως είχε παραιτηθεί από πρωθυπουργός για να διεκ-
δικήσει το αξίωμα 

• Επανεκλέχθηκε το 1990 και παρέμεινε ως το 1995, οπότε και 
αποχώρησε από τον δημόσιο βίο.
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Η ιδρυτική διακήρυξη της 28ης Σεπτεμβρίου 1974 (επισήμως η 
ίδρυση έγινε στις 4 Οκτωβρίου) φέρει μόνο την υπογραφή του, 
«Κωνσταντίνος Καραμανλής», και είναι ενδεικτική της πολιτι-
κής στόχευσης που είχε θέσει για το νέο κόμμα. Μεταξύ άλλων 
αναφέρει: «Η παράταξις της Νέας Δημοκρατίας συγκροτείται από 
έμπειρες και υγιείς, αλλά και από νέες προοδευτικές και ριζοσπα-
στικές πολιτικές δυνάμεις συντονισμένες στον ίδιο σκοπό: Να κά-
μουν στην Ελλάδα πράξη την επωνυμία της παρατάξεως - να δώσουν 
στη χώρα μια νέα δημοκρατία. Νέα Δημοκρατία είναι η πολιτική πα-
ράταξις που ταυτίζει το Έθνος με τον Λαόν, την Πατρίδα με τους Αν-
θρώπους της, την Πολιτεία με τους Πολίτες της, την Εθνική Ανεξαρ-
τησία με την Λαϊκή Κυριαρχία, την Πρόοδο με το Κοινό Αγαθό, την 
Πολιτική Ελευθερία με την Έννομη Τάξη και την Κοινωνική Δικαιο-
σύνη. […] Νέα Δημοκρατία είναι η πολιτική παράταξις που αγνοεί 
τις διενέξεις και τους διχασμούς του παρελθόντος - που τόσα δεινά 
επεσώρευσαν στον τόπο μας - και προσανατολίζεται στα ευρύτερα 
δυνατά σχήματα εθνικής ενότητος. […] Η Νέα Δημοκρατία πιστεύ-
ει ότι η Ελλάς όχι μόνο δικαιούται αλλά και ημπορεί να εξασφαλίσει 
την εξέχουσα θέση και την ευτυχία του λαού της μέσα στην Ευρώπη 
όπου ανήκει, αν επιστρατεύσει όλες τις ικανότητες και αν αξιοποί-
ηση όλες τις αρετές του λαού της. Ανεξάρτητα από το μέγεθος της. 
Η Ελλάς με την πνευματική κληρονομιά της, την ακτινοβολία του 

Ημερομηνίες-σταθμοί στην πορεία 
του Κωνσταντίνου Καραμανλή
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Η ίδρυση της Νέας Δημοκρατίας.
Πώς επέλεξε το όνομα του νέου κόμματος 



103

Ελληνισμού αλλά και την ζωντάνια του λαού της ημπορεί να συμβά-
λει πολιτικά, ηθικά και πολιτιστικά στην πραγματοποίηση της ιδέ-
ας μιας ενωμένης Ευρώπης. Βασική όμως προϋπόθεσις για όλα αυτά 
είναι η θεμελίωσις στον τόπο μας της αληθινής και συγχρόνου δη-
μοκρατίας. Σ’ αυτήν αφιερώνεται, ολόκληρη και ομόθυμη, η μεγάλη 
παράταξις της Νέας Δημοκρατίας.»

Ένας «νέος» Καραμανλής, σε νέες συνθήκες κάνει ένα νέο κόμ-
μα. Με την επιλογή του αυτή θέλησε να καταδείξει την προσπά-
θειά του για μια νέα αρχή στο πολιτικό σκηνικό, τη δεξιά παράτα-
ξη αλλά και την πορεία της χώρας, μιας περιόδου συναινέσεως. 
Εξ ου και το «Νέα» στον τίτλο του νέου κόμματος, ενώ με την 
επιλογή της δεύτερης λέξης, «Δημοκρατία», έθεσε το βασικό δι-
ακύβευμα της εποχής μετά την δικτατορία. «Την ίδρυση της Νέας 
Δημοκρατίας την επέβαλε εθνική ανάγκη. Νέες ιδέες, νέα προβλή-
ματα, νέες ανάγκες έχουν ανακύψει τόσο στην Ελλάδα, όσο και διε-
θνώς κατά τη δεκαετία που μας χωρίζει από τις τελευταίες εκλογές. 
Τα παλαιά πολιτικά σχήματα είχαν χάσει την επαφή τους με τον λαό 
εις τρόπον ώστε να είναι αισθητό το κενό που άνοιξε στην πολιτική 
μας ζωή. Και το κενό αυτό έπρεπε να πληρωθή, για ν’ αποτραπή ο 
κίνδυνος του χάους. Επίστευα, άλλωστε, ανέκαθεν –και η πίστη μου 
αυτή ενισχύθηκε κατά την διάρκεια της τυραννίας- ότι ήταν ανά-
γκη να εκσυγχρονισθή η δημόσια μας ζωή τόσο από απόψεως ιδεών 
όσο και από απόψεως θεσμών και προσώπων», είχε υποστηρίξει σε 
τηλεοπτικό του διάγγελμα. 

Η Βιργινία Τσουδερού στο βιβλίο της «Όταν Πέφτουν οι Τοίχοι» 
σημείωσε πως «ο Κωνσταντίνος Καραμανλής με την επανίδρυση 
του κόμματος και τη μετονομασία του σε Νέα Δημοκρατία φιλοδο-
ξούσε να καλύψει ολόκληρο το φιλελεύθερο χώρο μέχρι τις παρυφές 
του σοσιαλισμού». Ακόμη πιο ενδεικτική των προθέσεων του Κα-
ραμανλή που τον οδήγησαν στην επιλογή να ιδρύσει νέο κόμμα 
είναι η ίδια η φράση του, όπως τη μεταφέρει ο Φαίδων Γιαγκόζης 
στο βιβλίο του «Νίκος Ζαρντινίδης, ο άρχοντας της οδού Χαιρω-
νείας»: «Οι φίλοι μας ακόμη δεν κατάλαβαν τη διαφορά ανάμεσα 
στην ΕΡΕ και τη Νέα Δημοκρατία», είπε προς τον βουλευτή Χάρη 
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Ερμείδη σχολιάζοντας μια αναφορά που του ζητούσε να παρέμ-
βει ως Πρόεδρος της Δημοκρατίας στις αποφάσεις του πρωθυ-
πουργού Ανδρέα Παπανδρέου. 

Για την επιλογή του ονόματος «Νέα Δημοκρατία» έχουν δοθεί 
πολλές ερμηνείες. Στο αφιέρωμα για τον Καραμανλή της σειράς 
«Μεγάλοι Έλληνες» του ΣΚΑΪ, ο Σωτήρης Ριζάς επισήμανε πως 
επιλέχθηκε το Νέα Δημοκρατία ως μια «επωνυμία που συμπύ-
κνωνε την πρόθεσή του να εμφανιστεί ως φορέας ανανέωσης που 
θα απέκλειε την επάνοδο στο προδικτατορικό κοινοβουλευτικό σύ-
στημα», κάτι που άλλωστε περιέγραψε ουσιαστικά και ο ίδιος ο 
ιδρυτής του κόμματος στο προαναφερθέν διάγγελμά του.

Ο Άγγελος Μπρατάκος στο βιβλίο του «Η ιστορία της ΝΔ» έγρα-
φε: «Το νέο κόμμα ονομάστηκε Νέα Δημοκρατία. Γιατί ο ιδρυτής του 
ήθελε αφενός να εκφράσει συμβολικά και ουσιαστικά την προτε-
ραιότητα που απέδιδε στη λειτουργία μιας πραγματικά νέας δημο-
κρατίας, απαλλαγμένης απ’ όλες τις κακοδαιμονίες και τις αδυνα-
μίες του παρελθόντος, και αφετέρου να σηματοδοτήσει την έλευση 
μιας νέας περιόδου για τη χώρα. Αξίζει να σημειωθεί πως το όνομα 
Νέα Δημοκρατία δόθηκε στο νέο κόμμα ύστερα από εισήγηση του 
στενού συνεργάτη του Κωνσταντίνου Καραμανλή, Παναγιώτη Λα-
μπρία, ο οποίος είχε εμπνευστεί τη σχετική ιδέα για το όνομα από 
τον τίτλο της εφημερίδας που εξέδιδε στο Παρίσι κατά τη διάρκειας 
της δικτατορίας ο Γεώργιος Πλυτάς, στην οποία τον Νοέμβριο του 
1972 είχε δημοσιευτεί άρθρο του ίδιου του Λαμπρία υπό τον τίτλο «Η 
Λύση Καραμανλή». 

«Το θέμα Καραμανλή δεν είναι ούτε προσωπικό, ούτε συμπτωματι-
κό, ούτε κομματικό, ούτε εποχικό. Είναι, κατά τη γνώμη μου, κεντρι-
κό πρόβλημα για την επάνοδο της δημοκρατίας στην Ελλάδα. Και 
προπαντός για τη μακροημέρευση και την ανάπτυξή της», έγραφε 
εισαγωγικά ο Λαμπρίας, ο οποίος στο βιβλίο του «Καραμανλής, ο φί-
λος» αναφέρθηκε σε αυτήν: «Μέσα σε αυτό το νοσηρό κλίμα, που 
με έκανε να δυσφορώ, δημοσίευσα στα τέλη Νοεμβρίου 1972 ένα 
επώνυμο άρθρο με τίτλο «Η Λύση Καραμανλή» στην εβδομαδιαία 

Ημερομηνίες-σταθμοί στην πορεία 
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105

εφημερίδα που εξέδιδε ο πρώην δήμαρχος της Αθήνας Γεώργιος Πλυ-
τάς (και μετά τη μεταπολίτευση υπουργός Πολιτισμού). Για την «αν-
θελληνική δράση» του, η Χούντα του είχε αφαιρέσει την ιθαγένεια. 
Κατά σύμπτωση, η εφημερίδα του, στην οποία συνεργάζονταν όσοι 
ήθελαν χωρίς κομματικά κριτήρια –π.χ. ο στενά συνδεόμενος με τον 
Ανδρέα Παπανδρέου συνάδελφος Γιάννης Κάτρης, ονομαζόταν Νέα 
Δημοκρατία».

Ανάλογη ερμηνεία για την επιλογή της ονομασίας του νέου κόμ-
ματος δίνει και ο Γιάννης Βαρβιτσιώτης στο βιβλίο του «Όπως τα 
έζησα»: «Σε μια συνάντηση που είχαμε αρκετά χρόνια αργότερα, 
ο Καραμανλής μου είπε ότι ήθελε να τονίσει το στοιχείο του ‘νέου’ 
στο κόμμα του. Και αυτό έπαιξε βαρύνοντα ρόλο και στην ονομασία 
που επέλεξε: ‘Νέα Δημοκρατία’. Για το πώς επελέγη η ονομασία αυτή 
έχει αναπτυχθεί αρκετή φιλολογία. Το επικρατέστερο όμως σενά-
ριο φαίνεται να είναι το ακόλουθο. Στα τέλη Νοεμβρίου του 1972 ο 
Λαμπρίας είχε γράψει ένα άρθρο υπό τον τίτλο ‘Η Λύση Καραμανλή’. 
Δημοσιεύτηκε σε μια εβδομαδιαία εφημερίδα που εξέδιδε ο πρώην 
δήμαρχος Αθηναίων Γεώργιος Πλυτάς στο Λονδίνο, όπου είχε κατα-
φύγει όταν του αφαίρεσε η δικτατορία την ιθαγένεια. Ο τίτλος ήταν 
Νέα Δημοκρατία. Ο Λαμπρίας επιχειρηματολογούσε υπέρ ‘λύσεως 
Καραμανλή’, όταν ο τόπος θα έβγαινε από τον ‘γύψο’. Από το έντυπο 
αυτό θεωρείται ότι προέρχεται και ο τίτλος του κόμματος, μετά από 
σχετική πρόταση του ίδιου του αρθρογράφου και στενού συνεργάτη 
του Καραμανλή». 

Την… εξ’ αριστερών έμπνευση του ονόματος μεταφέρει στο βι-
βλίο του «Καραμανλής off the record» ο Μανώλης Κοττάκης: 
«όπως θα μου αποκάλυπτε ο γραμματέας της ΝΔ Λευτέρης Ζαγορί-
της, η Νέα Δημοκρατία πήρε το όνομά της όταν ο Κωνσταντίνος Κα-
ραμανλής διάβασε στα χρόνια της εξορίας του στο Παρίσι ένα βιβλίο 
του Μάο, με το ίδιο όνομα: Νέα Δημοκρατία». Όπως συμπληρώνει 
επικαλούμενος τον Νίκο Μαραντζίδη στο βιβλίο του «Δημοκρα-
τικός Στρατός Ελλάδος»: «Στην πραγματικότητα ο όρος ‘Νέα Δη-
μοκρατία’ επικράτησε στο λεξιλόγιο της Κομμουνιστικής Διεθνούς 
αμέσως μετά το Β΄ Παγκόσμιο Πόλεμο. Ο γενικός γραμματέας της 
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Κομιντέρν Δημητρώφ, που εισήγαγε τον όρο, τον οριοθέτησε ως τη 
μετάβαση από την παλιά αστική δημοκρατία στη δημοκρατία σοβι-
ετικού τύπου». 

Η ακριβής αναφορά του κ. Μαραντζίδη στο προαναφερθέν βι-
βλίο είναι: «Ο όρος Λαϊκή Δημοκρατία ή Νέα Δημοκρατία κυριάρχη-
σε στο λεξιλόγιο της Κομμουνιστικής Διεθνούς αμέσως μετά το τέλος 
του Β΄ Π.Π. Όμως είχε εμφανιστεί ήδη από το μεσοπόλεμο, καθώς η 
Τρίτη Διεθνής είχε χρησιμοποιήσει παρεμφερείς όρους προκειμένου 
να μιλήσει για τον εμφύλιο πόλεμο της Ισπανίας. Ο γενικός γραμμα-
τέας της Κομιντέρν Δημητρώφ, που εισήγαγε τον όρο, τον οριοθέτη-
σε ως μεταβατικό στάδιο ανάμεσα στην παλιά αστική δημοκρατία 
και τη δημοκρατία σοβιετικού τύπου […]». 

Το «Νέα Δημοκρατία» ήταν και από τις βασικότερες αναφορές 
του 9ου συνεδρίου του Κομμουνιστικού Κόμματος Ελλάδος που 
πραγματοποιήθηκε στο αν. Βερολίνο τον Δεκέμβριο του 1973: 
«Ταυτόχρονα καθόρισε την εναλλακτική πολιτική λύση μετά την 
ανατροπή της χούντας από τις λαϊκές μάζες, που την ονόμασε ‘νέα 
δημοκρατία’ και τη χαρακτήριζε ως ‘επαναστατική δημοκρατική 
εξουσία’», αναφέρεται στο ένθετο «7 ημέρες Μαζί» του «Ριζο-
σπάστη» της 23ης Ιανουαρίου 2005 για τις πολιτικές αποφάσεις 
του συνεδρίου. 

Ημερομηνίες-σταθμοί στην πορεία 
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Η παραπάνω φωτογραφία τραβήχτηκε το 1977 στο πλαίσιο του 
προσυνεδρίου της Νέας Δημοκρατίας που πραγματοποιήθηκε 
στο Athos Palace της Χαλκιδικής. Μου την παραχώρησε ο πρώην 
υπουργός Χρήστος Κοσκινάς και δημοσιεύτηκε στο MyPortal.
gr. Ο ιδρυτής της ΝΔ Κωνσταντίνος Καραμανλής φωτογραφίζε-
ται με τη σύνθεση της πρώτης Διοικούσας Επιτροπής της Νέας 
Δημοκρατίας στη Θεσσαλονίκη. Μεταξύ άλλων διακρίνονται 
αριστερά του προέδρου της ΝΔ ο πρόεδρος της ΝΔ Θεσσαλονί-
κης Αντώνης Βεσύρογλου, ο διευθυντής Γιώργος Μισαηλίδης, 
ο μετέπειτα δήμαρχος Θεσσαλονίκης Ντίνος Κοσμόπουλος, ο 
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O Kαραμανλής στο 1ο Συνέδριο της Χαλκιδικής 
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υποψήφιος νομάρχης Θεσσαλονίκης το 1994 Παναγιώτης Δέ-
ντσορας, ο Βασίλης Πεΐτσης και ο πρώτος πρόεδρος της ΟΝΝΕΔ 
Θεσσαλονίκης και μετέπειτα υπουργός Χρήστος Κοσκινάς.

Ο Αντώνης Βεζύρογλου, στενός συνεργάτης του Καραμανλή, 
ήταν ο πρώτος πρόεδρος της ΝΔ Θεσσαλονίκης, από το 1974 ως 
το 1977, ενώ, όσο ήταν ο Καραμανλής πρόεδρος της ΝΔ, πρόε-
δροι της ΝΔ Θεσσαλονίκης διετέλεσαν και οι Χρήστος Γκαϊντα-
τζής (1977-1979) και Αντώνης Παρίσης (1979-1986).

Ημερομηνίες-σταθμοί στην πορεία 
του Κωνσταντίνου Καραμανλή

Δημοσίευμα της εφημερίδας «Μακεδονία» για τις 
εργασίες του 1ου Συνεδρίου της ΝΔ το 1979.
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Στον ίδιο χώρο δύο χρόνια αργότερα, από τις 5 ως τις 7 Μαΐου 
1979, πραγματοποιήθηκε το πρώτο συνέδριο της ΝΔ. Με αφορ-
μή τις εκδηλώσεις για τα 40 χρόνια από την ίδρυση του κόμμα-
τος που πραγματοποιήθηκαν τον Σεπτέμβριο του 2014, επίσης 
στον ίδιο χώρο, δημοσίευσα στην εφημερίδα «Μακεδονία» (φ. 
28.9.2014) ένα αφιέρωμα για το τι είχε συμβεί στο ιστορικό εκεί-
νο συνέδριο, ένα απόσπασμα του οποίου ακολουθεί: 

«Στην ομιλία του ο Κωνσταντίνος Καραμανλής τόνισε πως η ΝΔ είναι 
κόμμα του ριζοσπαστικού φιλελευθερισμού. Ένα χαρακτηριστικό 
απόσπασμα των όσων είπε: ‘Αλλά θα μπορούσε να ρωτήσει κανείς 
και αυτούς που συνεχώς και για όλα επικρίνουν τη Νέα Δημοκρατία. 
Σε ποια περίπτωση έδωσαν οι ίδιοι το μέτρο της ικανότητάς τους; 
Και πότε και πώς συνέβαλαν στην προκοπή αυτού του τόπου, για 
να γίνουν επιτέλους οι σχετικές συγκρίσεις; Γιατί η αντιγραφή και η 
προβολή προγραμμάτων σαγηνευτικών είναι εύκολη. Δύσκολη είναι 
η πράξη. 

Πάντως, το συμπέρασμα από όσα σας εξέθεσα είναι ότι η Νέα Δη-
μοκρατία είναι κόμμα δημιουργικό και συνεπώς προοδευτικό. Γεγο-
νός που επιβεβαιώνεται και από το συνέδριο αυτό, που καθιστά το 
κόμμα μας πρωτοπόρο και στον οργανωτικό τομέα. Εμείς είμαστε 
προοδευτικοί σε έργα, οι αντίπαλοί μας σε λόγια. Και προπαντός σε 
συνθήματα δημαγωγικά, γιατί τους απαλλάσσουν από την ανάγκη 
να έχουν έργα και ιδέες. 

Η προσπάθεια συνεπώς των αντιπάλων μας να εμφανίζουν τη Νέα 
Δημοκρατία σαν αντιδραστική δεξιά οφείλεται στη βαθειά υποκρι-
σία που επικρατεί στην πολιτική μας ζωή και που εμφανίζει τους 
κομμουνιστάς σαν δημοκράτες, το λαϊκό μέτωπο σαν παράταξη δη-
μοκρατική, τους νομιμόφρονες πολίτες σαν φασίστες, τους αναρχι-
κούς σαν δημοκρατικούς πολίτες, τους χουντικούς σαν εθνικόφρο-
νες και ούτω καθ’ εξής. 

Αλλά τη θέση των κομμάτων στην πολιτική ζωή μιας χώρας δεν 
την καθορίζουν οι αντίπαλοί του. Την προσδιορίζουν οι αρχές τους, 
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οι πράξεις τους και η σύνθεσή τους. Και με τα κριτήρια αυτά η Νέα 
Δημοκρατία θα μπορούσε να χαρακτηρισθεί σαν ριζοσπαστικός 
φιλελευθερισμός, που ευρίσκεται μεταξύ του παραδοσιακού φιλε-
λευθερισμού και του δημοκρατικού σοσιαλισμού. Οι αντίπαλοί μας 
συνεπώς και όχι η Νέα Δημοκρατία ευρίσκονται σε ιδεολογική σύγ-
χυση, συνωθούμενοι στον χώρο της αριστεράς, χωρίς να μπορούν να 
προσδιορίσουν τη μορφή και την έκταση του αριστερισμού τους’. 

Στο συνέδριο καθιερώθηκε και ο ‘πυρσός’ ως σύμβολο του κόμμα-
τος. Σε ό,τι αφορά τα συμπεράσματα του συνεδρίου, σύμφωνα με το 
ρεπορτάζ της ‘Μακεδονίας’ της εποχής: ‘α. επαναβεβαίωσε με από-
λυτη ομοφωνία την αρχηγική θέση του ηγέτη του κόμματος κ. Κώστα 
Καραμανλή, β. διαπίστωσε την αρραγή ενότητα του κόμματος για τη 
μελλοντική πορεία, με βάση τις ιδεολογικές αρχές που ανέπτυξε το 
Σάββατο ο κ. Κώστας Καραμανλής’.

Το 1ο συνέδριο της ΝΔ δεν πραγματοποιήθηκε σε γαλήνια εσωκομ-
ματικά νερά. Η ‘κίνηση της Βόλβης’ έκανε αισθητή την παρουσία 
της δια επιστολής που μοιράστηκε στα δωμάτια των συνέδρων αλλά 
και δια ανακοινώσεων. ‘Το συνέδριο δεν αποβλέπει σε τίποτα άλλο 
παρά στην παραπλάνηση της βάσης’, ανέφερε μεταξύ άλλων η πρώ-
τη επιστολή με ‘κύκλους’ της ΝΔ να απαντούν πως ‘οι λεγόμενοι οπα-
δοί της Βόλβης έχουν θέσει τους εαυτούς τους εκτός του κόμματος 
της ΝΔ’».

Ημερομηνίες-σταθμοί στην πορεία 
του Κωνσταντίνου Καραμανλή
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